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For your personal safety, read the operating instructions carefully before using the tool.

SYMBOL EXPLANATION

Read the manual before operating the tool.

Keep hands away from the rotating fan.

Do not use the tool in the rain and do not leave it outside while it is raining.

Wear hearing protectors

Class Il tool symbol (Double insulation)

There is a risk of stones and other objects being thrown by the appliance. Keep bystanders
and pets at a safe distance.

Always disconnect the tool from the power supply before cleaning or repairing it or if it is
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Immediately remove the plug from the power supply if the cable is’damaged or cut.

Wear a protective dust mask.

In accordance with essential applicable safety standards of European directives.

Waste electrical products should not be disposed of with household waste. Recycle where
facilities exist. Check with your local authority or retailer for recycling advice.
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MAIN PARTS

Wheel

Tube

Body

Auxiliary handle

Hole for belt hook

Shoulder belt

ON/OFF trigger
Vacuum/blower mode selector
Collection bag
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TECHNICAL DATA

Model KEB100

Voltage / Frequency 230V - 50Hz

Power 3000 W

No load speed 15.000 rpm

Maximum air speed 270 km/h

Maximum air volume 13,2 m3/min

Collection bag 35L

Weight 3,0 kg

Other features 3in.1: Blower, absorber, shredder

Use hearing protection when using the power tool.

ATTENTION!

The vibration emissions during use of the power tool may differ from the declared total value
depending on the ways in which the tool is used. There is a need to determine safety measures to
protect the operator based on an assessment of exposure under actual conditions of use.
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GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

Before attempting to use this tool, it is important that you read, understand and follow these
instructions very carefully.

This device is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or
mental abilities or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or
instructions concerning the use of the device by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

1) Training
- Read the instructions carefully. Familiarise yourself with the controls and the correct use of
the device.
- Never allow children to use the appliance.
- Never allow persons who are not familiar with these instructions to use this tool. Local
regulations may restrict the age of the operator.
- Never operate the appliance when other people, children or pets are in close proximity.
- The operator is responsible for accidents or hazards that occur to other people or their
property.

2) Preparation
- When operating the appliance, always wear suitable footwear and long trousers.
- Do not wear loose clothing or jewellery that can be pulled into the air inlet. Keep long hair
tied up and away from airinlets.
- Wear safety glasses when operating the tool.
- To prevent dust irritation, wearing a mask is recommended.
- Before use, check the power cordiand extension cord for signs of damage and wear. Do not
use the tool if the cord is damaged or worn;.- Never use the tool with defective guards or
without safety devices, such as a debris callectorin place.
- Only use a weatherproof extension cord.

3) Operation
- Always direct the cable to the rear away from the device.
- If a cord is damaged during use, disconnect the power cord from the mains immediately. DO
NOT TOUCH THE CORD BEFORE DISCONNECTING THE POWER SUPPLY.
- If the power cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or
persons similarly qualified to avoid a hazard.
- Do not pull on the cord to carry the tool.
- Disconnect the tool from the power supply whenever you walk away from the tool, before
cleaning, before checking or working on the tool, and finally, if the unit starts to vibrate
abnormally.
- Operate the tool only in daylight, or in good artificial lighting.
- Do not stretch out your arms excessively while operating the tool and maintain your balance
at all times.
- Always be sure of your footing when working on slopes.
- Always walk, never run.
- Keep all cooling air inlets clean and unobstructed.
- Do not blow debris in the direction of bystanders.
- It is recommended that a rake or broom be used to loosen debris before blowing/vacuuming.
- It is recommended to slightly moisten the surface in dusty conditions.
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4) Maintenance and Storage
- Keep all nuts, bolts and screws tight to ensure that the device is in good working
condition.
- Check the debris bag frequently for wear and tear.
- Replace worn or damaged parts.
- Use only genuine parts and accessories.
- Store the tool only in a dry place.

SAFE OPERATION
Familiarize yourself with the power tool

It is important that you read and understand the instruction manual and any labels on the power tool.
Learn the applications of the tool as well as its limitations and potential hazards associated its use.

Work environment

Do not expose the power tool to rain or use in wet conditions. Keep the work area well lit. Do not use
power tools in areas where there is a risk of explosion or fire from flammable materials, paints,
varnishes, gasoline, etc.

Electrical safety
Avoid contact of the body with'a grounded or earthed surface (e.g. pipes, radiators, ranges and
refrigerators).

Beware of children and pets

Children and pets should be kept out of the workplace. Children must not be allowed to touch
or operate machinery or touch extension cords. All.power tools should be kept out of the reach
of children, preferably stored or locked in a secure.cabinet.or room when not in use.

Use the appropriate tools
Choose the right tool for the job. Do not use the tool for a jobrit was not designed to perform.

Personal safety

Clothing

Do not wear loose clothing or jewellery that can get caught on moving parts.
Hair

Long hair should be tied back.

Eye protection
The use of protective glasses is mandatory (normal glasses are not sufficient for eye protection).

Hearing protection
The use of hearing protection is recommended during periods of extended operation.

Footwear
Where there is a risk of injury due to heavy objects falling on the user's feet or a risk of slipping
on wet or slippery floors, suitable non-slip footwear must be worn.
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Head protection
When there is a risk of falling objects or hitting your head on protruding or low-level obstacles, a
hard hat (helmet) should be worn.

Do not abuse the power cord

Never yank or pull on the power cord to unplug it from the outlet. Never carry the power tool by its
power cord. Keep the power cord away from heat, oil, solvents and sharp edges. If the power cord is
damaged, have it replaced by an authorized service center.

Do not stretch
Do not stretch, keep proper footing and maintain your balance at all times.

Maintain the tool with care

Follow the instructions for lubrication and changing parts. Check the tool's power cord regularly and
if damaged, have it replaced by an authorised workshop. Inspect the extension cords regularly and if
damaged, replace them. Keep handles dry, clean and free of oil and grease. Ensure that the
ventilation slots are kept clean and free from dust at all times. Overheating and engine damage may
occur if the ventilation slots become blocked.

Disconnect the power tools
Make sure that power tools are disconnected from the power supply when not in use, before
maintenance, lubrication or.adjustments are carried out and when changing parts.

Remove adjustment wrenches

Avoid unintentional starting
Make sure the switch is in the OFF position before connecting the power tool to the power supply.

Extension cords and reels

The appliance should be supplied via a residual current.device (RCD) with a tripping current of not
more than 30 mA. When the power tool is to be used outdoors, use only extension cords intended
for outdoor use. Always unwind all extension cords fully. For extension cords up to 15 metres, use a
wire cross-section of 1.5 mm?2. For extension cords longer than 15 metres but less than 40 metres,
use a wire cross-section of 2.5 mm?2. Always replace the extension cord if it has been damaged
before using the tool. Protect the extension cord from sharp objects, excessive heat and liquids or
damp or wet locations.

Stay alert
Watch what you are doing, use common sense and do not operate the power tooliif you are tired, if
you are taking medication that causes drowsiness or if you are under the influence of alcohol.

Check for damaged parts

Before using power tools, you should carefully check the tool to ensure that it will work properly
and perform its intended function. Ensure that the moving parts are properly aligned and that there
is no binding. Check for broken or missing parts and replace them or take them to an authorized
service center for repair. Any part of the power tool that is damaged must be repaired or
replaced by an authorized service center. Any switch that does not function properly must be
replaced by an authorized service center. Do not use the power tool if the ON/OFF switch does
not turn the power tool on and off.
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WARNING!

Any modification of the power tool is prohibited. The use of accessories other than those
recommended in this manual may cause damage to the power tool and injury to the operator. The
power tool must be repaired by a qualified person. This power tool complies with national and
international standards and safety requirements. Repairs must be carried out only by qualified
persons and using genuine spare parts. Failure to do so may result in serious danger to the user.

Fire precautions

General fire precautions must be observed when using certain power tools in the home or workshop.
As a precaution, it is recommended to consult an expert on the acquisition and use of a suitable fire
extinguisher.

SPECIFIC SAFETY INSTRUCTIONS
BLOWER-VACUUM

WARNING!

Never allow children or persons who have not read and/or understood these instructions to use
the blower-vacuum device. Do not use the blower-vacuum for any purpose other than those
described in these instructions. Read these instructions carefully. Familiarize yourself with the
functions of the controls andflearn how to use the machine properly and safely. The user is
responsible for any accidents that occur to other people or their property.

Preparation

Always wear suitable clothing, gloves and shoes. The use of approved safety glasses is
recommended. Before using the blower-vacuum, ensure that no parts are worn or otherwise
damaged. Replace any worn or damaged parts.” Always check the insulation of the power cord and
extension cord used and make sure that the cord is not cut or worn. Any cable that is cut or worn
and damaged connectors must be replaced before using the blower-vacuum. For safety reasons,
always check that no material is in the unit before operation. Always check the residual current
device (RCD) before using the tool to verify that it works nermally.

Only use spare parts recommended for this product. Take care when repairing or adjusting the
tool. Never use the product if it has been modified in any way.

Operation of the tool

Always check the area where you are going to use the tool for cables and.other obstacles, etc., which
can damage the unit and cause injury to the operator. Never feed hard.objects such as stones,
bottles, cans or pieces of metal into the tool. They may damage the machine and possibly injure the
operator and bystanders. Never use the tool if there are people, especially children or animals, in the
vicinity. Never allow any person unfamiliar with these instructions to operate this tool. Avoid
operating the tool in wet conditions wherever possible. Learn how to quickly stop the tool in an
emergency.

Never operate the tool if any of the guard is damaged, incorrectly installed or not fitted. Ensure that
you have adopted a safe posture before using the tool. Ensure that all nuts and bolts are securely
tightened before starting the tool. Use the tool only in a dry environment. Do not use the tool if it has
a defective safety device or if a protective part is missing.
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Special care must be taken during cleaning. Cleaning should only be done with the tool switched off
and disconnected from the power supply to avoid injury. Ensure that the cord and any used
extension cord is not damaged, is properly coiled and not kinked.

Pull the plug from the power supply:

Before putting the tool down on the ground.

Before removing objects causing blockage.

Before checking, cleaning or performing any work on the tool.

If the tool accidentally sucks up an object, stop the tool immediately and do not use it until it has
been checked and you are certain that the tool is safe to use.

If the tool makes an unusual noise or starts to vibrate abnormally, stop operation immediately,
unplug the tool from the power supply and investigate the cause. Excessive vibration can cause
damage to the tool and injury to the operator.

Residual risks

Even when the tool is used as intended, it is not possible to eliminate all risks. The following
hazards may arise from use of the tool:
1) Damage to the lungs if a dust mask is not used.
2) Damage to hearing if hearing protection is not used.
3) Health problems due'to vibration emission if the power tool is used continuously for long
periods of time or is not properly maintained.

WARNING! This tool generates an electromagnetic field during operation. This field may in some
cases interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of serious injury or death,
persons with medical implants should consult their physician and the medical implant manufacturer
before using the machine.

INTENDED USE
The machine should only be used to blow or collect leavesiand debris. Improper use of the tool may
cause damage to the tool or serious injury to the operator.

ASSEMBLY AND ADJUSTMENTS
Warning!
The machine must not be used or switched on until it has been fully assembled.

2-1

2-24

Assembly
1. Take out out the two tubes, the body and the three screws. The user must assemble the
tube (2-2). Insert the tube (2-1) forcibly. Tighten the screw until they are well connected.
See fig. 3, and then insert the entire tube into the machine body and fasten securely with
the other two screws, (see fig. 4).

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Use shorter screw

b=

Fig.3 Use longer screw g Fig.4

WARNING: IF ANY PART IS WORN OR DAMAGED, DO NOT CONNECT TO THE TOOL UNLESS YOU
HAVE FIRST REPLACED THE WORN OR DAMAGED PART.

Fitting the debris collection bag (Fig.5 and Fig.6)

Before installing the debris collection bag, make sure that the selector lever (blower/vacuum
mode) works smoothly and is not obstructed by debris from previous use. Attach the hook on the
collection bag to the tube (Fig. 5)'and then locate the bracket of the debris collection bag to insert
the curve tube (Fig. 6).

Fig.6

Starting the tool
Before starting tool, make sure that the two pipes (vacuum/blower) together with the machine
body are correctly positioned.

Operation of the tool

Do not attempt to suck up wet debris. Allow fallen leaves, etc. to dry before using the tool. The
tool can pick up leaves, paper, small twigs and wood chippings. When operating the tool in
vacuum mode, debris is collected through the vacuum tube and collected in the bag. The debris is
partially shredded when it passes through the fan.

Warning! Any hard objects such as stones, glass containers, etc. will damage the fan.

Important

Do not use the tool to suck up water or very wet debris. Never operate the tool without the debris
collection bag.
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Modes of operation
ATTENTION! IF THE CABLE IS DAMAGED, IT MUST BE REPLACED BEFORE USING THE
BLOWER.

BLOWER

Check the area to be processed before starting. Remove any objects or debris that could be thrown,
jammed or become entangled on the blower. Select the blowing mode using the selector lever on
the side of the tool (Fig. 7) and turn it on. With the machine resting on its wheels, move the machine
forward, directing the nozzle at the debris to be cleared.

Alternatively, hold the nozzle just above the ground and rotate the machine from side to side,
moving forward and pointing the nozzle at the debris to be cleared. Blow the debris into a
convenient spot and then use the vacuum function to collect the debris.

VACUUM

Check the area to be edited before you start. Remove any objects or debris that can be thrown
jammed, or become entangled in the unit. Select the vacuum mode using the selector lever on the
side of the tool (Fig. 7) and turn it on. With the tool resting on its wheels, move the tool forward,
directing the nozzle at the debris to be collected. Alternatively, with the tool just above the ground,
rotate the tool from side to side, moving it forwards and directing the nozzle towards the debris to
be collected. Do not push the nozzle into the debris as this will block the vacuum tube and reduce the
tool's performance.

Organic materials such as leaves contain a large amount of water that can cause them to stick to the
inside of the vacuum tube. To prevent material from sticking to the tube, the material should be left
for a few days to dry out.

Vacuum mode

Blower mode

Selector lever
Blower/vacuum

WARNING: WHEN CLEARING SHREDDED LEAVES, UNPLUG THE CORD FROM THE SOCKET
AND SET THE SWITCH TO THE OFF POSITION.
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MAINTENANCE, CLEANING AND STORAGE

Warning! Before carrying out any checks or maintenance work, unplug the tool from the mains.
Check the machine regularly before starting work. Ensure that all nuts, bolts and screws are tight and
that the protective fittings are correctly fitted. All damaged and worn parts should be replaced to
keep the tool safe for use. Never leave any material in the tool or in the debris collection bag. Injury
may result when starting the tool if material in the tool or in the debris collection bag is not removed
first.

After use, the tool must be thoroughly cleaned. Make sure that the tool is switched off and
disconnected from the power supply. Remove and empty the debris collection bag. Ensure that the
mode selector lever (blower-vacuum) operates smoothly and is not obstructed by debris. Remove any
debris stuck to the fan or tube with a brush.

Keep the ventilation slots in the motor housing clean at all times. Clean the motor housing only with a
damp cloth and do not use detergents or solvents. Such chemicals may damage the plastic parts of
the machine. Finally, carefully dry the motor housing. Store the appliance in a dry place, out of the
reach of children. If it is necessary to replace the power cord, this must be done by the manufacturer
or his agent to avoid endangering your safety.

WARNING: FOR YOUR SAFETY/THIS TOOL IS DOUBLE INSULATED TO PREVENT ELECTRIC
SHOCK, FIRE AND INJURY.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's productiline with similar features
and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or
replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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Pour votre sécurité personnelle, lisez attentivement le mode d'emploi avant d'utiliser I'outil.

EXPLICATION DU SYMBOLES

Lisez le manuel avant d'utiliser I'outil.

Ne pas approcher les mains du ventilateur en rotation.

et
N'utilisez pas I'outil sous la pluie et ne le laissez pas a I'extérieur lorsqu'il pleut.

Porter des protections auditives

D Symbole d'outil de classedl (double isolation)
A Il existe un risque de projection de pierres et d'autres objets par I'appareil. Maintenez les spectateurs
I-bﬁ et les animaux domestiques a une distance de sécurité.
A Débranchez toujours I'outil de I'alimentation électrique avant de le nettoyer ou de le réparer, ou s'il
g est endommagé.

A Retirez immédiatement la fiche de |'alimentation électrique si le cable est endommagé ou coupé.

.

_) Porter un masque de protection contre les poussiéres.
c € Conformément aux normes de sécurité essentielles applicables des directives européennes.

Les déchets de produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres.
Recyclez-les |a ou des installations existent.
Renseignez-vous aupres des autorités locales ou de votre revendeur pour obtenir des conseils en

matiere de recyclage.
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PIECES PRINCIPALES

Roue

Tube

Corps

Poignée auxiliaire

Trou pour crochet de ceinture

Ceinture de sécurité

Gachette marche/arrét (on/off)
Sélecteur de mode aspiration/soufflage
Sac de collecte

=
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DONNEES TECHNIQUES

Modele KEB100

Tension / Fréquence 230V - 50Hz

Puissance 3000W

Vitesse a vide 15.000 tr/min

Vitesse maximale de I'air 270 km/h

Volume d'air maximum 13,2 m3/min

Sac de collecte 35L

Poids 3,0 kg

Autres caractéristiques 3 en 1: Souffleur, absorbeur, broyeur

Utiliser une protection auditive lors de I'utilisation de I'outil électrique.

ATTENTION !

Les émissions de vibrations pendant I'utilisation de I'outil électrique peuvent différer de la valeur
totale déclarée en fonction de la maniére dont I'outil est utilisé. Il est nécessaire de déterminer des
mesures de sécurité pour protéger |'opérateur sur la base d'une évaluation de |'exposition dans les
conditions réelles d'utilisation.
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INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

Avant d'essayer d'utiliser cet outil, il est important que vous lisiez, compreniez et suiviez ces
instructions tres attentivement.

Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des enfants) dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou qui manquent d'expérience et de
connaissances, a moins qu'elles n'aient bénéficié d'une surveillance ou d'instructions concernant
I'utilisation de I'appareil de la part d'une personne responsable de leur sécurité. Les enfants doivent étre
surveillés afin de s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

1) Formation
- Lisez attentivement les instructions. Familiarisez-vous avec les commandes et ['utilisation
correcte de l'appareil.
- Ne laissez jamais les enfants utiliser I'appareil.
- Ne laissez jamais des personnes qui ne connaissent pas ces instructions utiliser cet outil. Les
réglementations locales peuvent limiter I'age de I'opérateur.
- Ne faites jamais fonctionner |'appareil lorsque d'autres personnes, des enfants ou des animaux
se trouvent a proximité.
- L'opérateur est responsable des accidents ou des risques encourus par d'autres personnes ou
leurs biens.

2) Préparation
- Lorsque vous utilisez I'appareil, portez toujours des chaussures adaptées et des pantalons longs.
- Ne portez pas de vétements amples ou de bijoux susceptibles d'étre introduits dans l'entrée
d'air. Les cheveux longs doivent étre attachés et éloignés des entrées d'air.
- Portez des lunettes de sécurité lorsque vous utilisez I'outil.
- Pour éviter toute irritation due a la poussiére;il est recommandé de porter un masque.
- Avant toute utilisation, vérifiez que le cordon d'alimentation et la rallonge ne présentent pas de
signes de détérioration ou d'usure. N'utilisez pas I'outil si le cordon est endommagé ou usé ;
- N'utilisez jamais I'outil si les protections sont défectueuses ou si les dispositifs de sécurité, tels
que le collecteur de débris, ne sont pas en place.
- N'utilisez qu'une rallonge résistante aux intempéries:

3) Fonctionnement
- Le cable doit toujours étre orienté vers |'arriere, loin de I'appareil.
-Si un cordon est endommagé en cours d'utilisation, débranchez immédiatement le cordon
d'alimentation du secteur. NE PAS TOUCHER LE CORDON AVANT D'AVOIR DEBRANCHE
L'ALIMENTATION.
- Si le cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent
de service ou des personnes ayant des qualifications similaires afin d'éviter tout danger.
- Ne tirez pas sur le cordon pour transporter |'outil.
- Débranchez I'outil de I'alimentation électrique chaque fois que vous vous éloignez de I'outil,
avant de le nettoyer, avant de le vérifier ou de travailler dessus, et enfin, si I'appareil
commence a vibrer de maniére anormale.
- N'utilisez I'outil qu'a la lumiére du jour ou sous un bon éclairage artificiel.
- Ne tendez pas excessivement les bras pendant ['utilisation de I'outil et gardez I'équilibre a
tout moment.
- Assurez-vous toujours de votre équilibre lorsque vous travaillez sur des pentes.
- Toujours marcher, jamais courir.
- Maintenir toutes les entrées d'air de refroidissement propres et dégagées.
- Ne soufflez pas les débris en direction des passants.
- Il est recommandé d'utiliser un rateau ou un balai pour détacher les débris avant de souffler ou
d'aspirer.
- Il est recommandé d'humidifier Iégerement la surface dans des conditions poussiéreuses.
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4) Entretien et stockage
- Veillez a ce que tous les écrous, boulons et vis soient bien serrés afin de garantir le bon
fonctionnement de I'appareil.
- Vérifiez fréquemment que le sac a débris n'est pas usé ou déchiré.
- Remplacer les pieces usées ou endommagées.
- N'utilisez que des pieces et accessoires d'origine.
- Conservez |'outil uniquement dans un endroit sec.

FONCTIONNEMENT SUR
Se familiariser avec I'outil électrique

Il est important de lire et de comprendre le manuel d'instructions et toutes les étiquettes apposées sur
I'outil électrique. Apprenez les applications de I'outil ainsi que ses limites et les dangers potentiels liés a
son utilisation.

Environnement de travail

N'exposez pas I'outil électrique a la pluie et ne I'utilisez pas dans des conditions humides. Maintenez la
zone de travail bien éclairée. N'utilisez pas d'outils électriques dans des zones ou il existe un risque
d'explosion ou d'incendie dii‘a-des.matériaux inflammables, des peintures, des vernis, de |'essence, etc.

Sécurité électrique
Eviter tout contact du corps avec une surface mise a la terre (par exemple, tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et réfrigérateurs).

Attention aux enfants et aux animaux domestiques

Les enfants et les animaux domestiques doivent étre tenus a I'écart du lieu de travail. Les enfants ne
doivent pas étre autorisés a toucher ou a faire fonctionner des machines, ni a toucher des rallonges
électriques. Tous les outils électriques doivent étre tenus hors de portée des enfants et, de préférence,
rangés ou enfermés dans une armoire ou une piece sécurisée lorsqu'ils ne sont pas utilisés.

Utiliser les outils appropriés
Choisissez I'outil approprié pour le travail a effectuer. N'utilisez/pas I'outil pour un travail pour lequel il
n'a pas été congu.

Sécurité personnelle

Vétements
Ne portez pas de vétements amples ou de bijoux qui pourraient se prendre dans les pieces en mouvement.

Cheveux
Les cheveux longs doivent étre attachés.

Protection des yeux
Le port de lunettes de protection est obligatoire (des lunettes normales ne suffisent pas a protéger les yeux).

Protection auditive
L'utilisation d'une protection auditive est recommandée pendant les périodes de fonctionnement prolongé.

Chaussures

Lorsqu'il existe un risque de blessure d{i a la chute d'objets lourds sur les pieds de I'utilisateur ou un risque
de glissade sur des sols humides ou glissants, des chaussures antidérapantes appropriées doivent étre
portées.
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Protection de la téte
Lorsqu'il existe un risque de chute d'objets ou de heurt de la téte contre des obstacles saillants ou de
faible hauteur, il convient de porter un casque.

Ne pas abuser du cordon d'alimentation

Ne jamais tirer sur le cordon d'alimentation pour le débrancher de la prise. Ne jamais transporter
I'outil électrique par son cordon d'alimentation. Tenir le cordon d'alimentation a I'écart de la
chaleur, de I'huile, des solvants et des bords tranchants. Si le cordon d'alimentation est endommagé,
faites-le remplacer par un centre de service agréé.

Ne pas étirer
Ne vous étirez pas, gardez les pieds sur terre et gardez I'équilibre a tout moment.

Entretenir I'outil avec soin

Suivez les instructions pour la lubrification et le remplacement des piéces. Vérifiez régulierement le
cordon d'alimentation de l'outil et, s'il est endommagé, faites-le remplacer par un atelier agréé.
Inspectez régulierement les rallonges et remplacez-les si elles sont endommagées. Gardez les poignées
séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Veillez a ce que les fentes d'aération soient toujours
propres et exemptes de poussiere. L'obstruction des fentes d'aération peut entrainer une surchauffe et
endommager le moteur.

Débrancher les outils électriques

Veillez a ce que les outils électriques soient débranchés de I'alimentation électrique lorsqu'ils ne sont pas
utilisés, avant toute opération d'entretien; de lubrification ou de réglage, et lors du remplacement de
pieces.

Retirer les clés de réglage

Eviter les démarrages intempestifs
Assurez-vous que l'interrupteur est en position’ OFF (arrét) avant de brancher ['outil
électrique sur I'alimentation électrique.

Rallonges et enrouleurs

L'appareil doit étre alimenté par un dispositif différentiel résiduel (DDR) dont le courant de
déclenchement ne dépasse pas 30 mA. Lorsque l'outil électrique doit étre utilisé a I'extérieur, n'utilisez
que des rallonges prévues a cet effet. Déroulez toujours complétement les rallonges. Pour les rallonges
jusqu'a 15 metres, utilisez une section de fil de 1,5 mm?2. Pour les rallonges de plus de 15 métres mais de
moins de 40 métres, utilisez une section de fil de 2,5 mm2. Remplacez toujours la rallonge si elle est
endommagée avant d'utiliser I'outil. Protégez la rallonge des objets tranchants, de la chaleur excessive et
des liquides, ainsi que des endroits humides ou mouillés.

Restez vigilants

Faites attention a ce que vous faites, faites preuve de bon sens et n'utilisez pas I'outil électrique si vous
étes fatigué, si vous prenez des médicaments qui provoquent la somnolence ou si vous étes sous
I'influence de I'alcool.

Vérifier que les piéces ne sont pas endommagées

Avant d'utiliser des outils électriques, vous devez vérifier soigneusement |'outil pour vous assurer qu'il
fonctionne correctement et qu'il remplit la fonction pour laquelle il a été congu. Assurez-vous que les
pieces mobiles sont correctement alignées et qu'il n'y a pas de grippage. Vérifiez si des pieces sont
cassées ou manquantes et remplacez-les ou confiez-les a un centre de service agréé pour les faire
réparer. Toute piéce de |'outil électrique endommagée doit étre réparée ou remplacée par un centre de
service agréé. Tout interrupteur qui ne fonctionne pas correctement doit étre remplacé par un centre de
service agréé. N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ON/OFF (marche/arrét) ne permet pas de

mettre I'outil en marche et de I'arréter.
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ATTENTION !

Toute modification de I'outil électrique est interdite. L'utilisation d'accessoires autres que ceux
recommandés dans ce manuel peut endommager I'outil et blesser I'opérateur. L'outil électrique doit
étre réparé par une personne qualifiée. Cet outil électrique est conforme aux normes nationales et
internationales et aux exigences de sécurité. Les réparations doivent étre effectuées uniquement par
des personnes qualifiées et en utilisant des pieces de rechange d'origine. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer un grave danger pour l'utilisateur.

Précautions contre l'incendie

Des précautions générales contre l'incendie doivent étre observées lors de |'utilisation de certains
outils électriques a la maison ou dans l|'atelier. Par mesure de précaution, il est recommandé de
consulter un expert pour l'acquisition et I'utilisation d'un extincteur approprié.

INSTRUCTIONS DE SECURITE SPECIFIQUES

SOUFFLEUR-ASPIRATEUR

ATTENTION !

Ne laissez jamais des enfants ou des personnes qui n'ont pas lu et/ou compris ces instructions utiliser
I'aspirateur soufflant. N'utilisez pas I'aspirateur soufflant a d'autres fins que celles décrites dans ce
mode d'emploi. Lisez attentivement ces instructions. Familiarisez-vous avec les fonctions des
commandes et apprenez a“utiliser la machine correctement et en toute sécurité. L'utilisateur est
responsable de tout accident surveénanta d'autres personnes ou a leurs biens.

Préparation

Portez toujours des vétements, des gants et.des chaussures appropriés. L'utilisation de lunettes de
sécurité homologuées est recommandée. Avant d'utiliser I'aspirateur soufflant, assurez-vous
gu'aucune piece n'est usée ou endommagées Remplacez toutes les pieces usées ou endommagées.
Vérifiez toujours l'isolation du cordon d'alimentation et de la rallonge utilisés et assurez-vous que le
cordon n'est pas coupé ou usé. Tout cable coupé ou usé ainsi que les connecteurs endommagés
doivent étre remplacés avant d'utiliser I'aspirateur soufflant. Pour des raisons de sécurité, vérifiez
toujours qu'aucun matériau ne se trouve dans l'appareil avant de I'utiliser. Avant d'utiliser I'outil,
vérifiez toujours que le dispositif a courant différentiel résiduel (DDR) fonctionne normalement.
N'utilisez que des piéces de rechange recommandées pour ce produit. Soyez prudent lorsque vous
réparez ou réglez I'outil. N'utilisez jamais le produit s'il a été modifié de quelque maniére que ce soit.

Fonctionnement de I'outil

Vérifiez toujours que I'endroit ou vous allez utiliser I'outil ne comporte pas de cables ou d'autres
obstacles, etc., qui pourraient endommager l'appareil et blesser I'opérateur. N'introduisez jamais
d'objets durs tels que des pierres, des bouteilles, des boites de conserve ou des morceaux de métal
dans I'outil. lls risquent d'endommager I'appareil et de blesser I'opérateur et les personnes présentes.
N'utilisez jamais I'outil si des personnes, en particulier des enfants ou des animaux, se trouvent a
proximité. Ne laissez jamais une personne ne connaissant pas ces instructions utiliser I'outil. Dans

la mesure du possible, évitez d'utiliser I'outil dans des conditions humides. Apprenez a
arréter rapidement I'outil en cas d'urgence.

N'utilisez jamais I'outil si I'un des dispositifs de protection est endommagé, mal installé ou non
installé. Veillez a adopter une position siire avant d'utiliser I'outil. Assurez-vous que tous les écrous et
les boulons sont bien serrés avant de mettre l'outil en marche. N'utilisez I'outil que dans un
environnement sec. N'utilisez pas I'outil si le dispositif de sécurité est défectueux ou si une piece de
protection est manquante.
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Des précautions particulieres doivent étre prises lors du nettoyage. Le nettoyage ne doit étre
effectué que lorsque I'outil est éteint et débranché de I'alimentation électrique, afin d'éviter toute
blessure. Assurez-vous que le cordon et toute rallonge utilisée ne sont pas endommagés, qu'ils sont
correctement enroulés et qu'ils ne sont pas pliés.

Débrancher la fiche de I'alimentation électrique :

Avant de poser I'outil au sol. Avant d'enlever les objets qui causent des blocages.

Avant de vérifier, de nettoyer ou d'effectuer des travaux sur I'outil.

Si I'outil aspire accidentellement un objet, arrétez immédiatement I'outil et ne I'utilisez pas tant qu'il
n'a pas été vérifié et que vous n'étes pas certain que I'outil peut étre utilisé en toute sécurité.

Si l'outil émet un bruit inhabituel ou commence a vibrer anormalement, arrétez
immédiatement |'opération, débranchez I'outil de [I'alimentation électrique et recherchez la
cause. Des vibrations excessives peuvent endommager l'outil et blesser I'opérateur.

.& Risques résiduels
Méme si I'outil est utilisé comme prévu, il n'est pas possible d'éliminer tous les risques. Les dangers
suivants peuvent résulter de I'utilisation de I'outil :
1) Lésions pulmonaires en cas de non-utilisation d'un masque anti-poussiere.
2) Dommages a l'ouie en |'absence de protection auditive.
3) Problémes de santé dus a l'émission de vibrations si I'outil électrique est utilisé en continu
pendant de longues périodes ou s'il n'est pas correctement entretenu.

AVERTISSEMENT ! Cet outil génére un champ électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce
champ peut, dans certains cas, interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs. Pour réduire
le risque de blessure grave ou de déces; les personnes portant des implants médicaux doivent
consulter leur médecin et le fabricant de I'implant médical avant d'utiliser la machine.

UTILISATION PREVUE
La machine ne doit étre utilisée que pour souffler ou ramasser les feuilles et les débris. Une utilisation
incorrecte de I'outil peut I'endommager ou blesser gravement I'opérateur.

ASSEMBLAGE ET AJUSTEMENTS
Attention !
La machine ne doit pas étre utilisée ou mise en marche avant d'avoir été entierement assemblée.

2-1:

2-24

Assemblage
1. Retirer les deux tubes, le corps et les trois vis. L'utilisateur doit assembler le tube (2-2). Insérer
de force le tube (2-1). Serrer la vis jusqu'a ce qu'ils soient bien connectés. Voir fig. 3, puis
insérer le tube entier dans le corps de la machine et le fixer solidement a I'aide des deux autres
vis, (voir fig. 4).
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Utiliser une vis plus courte

'

. Utiliser une vis > .
Fig.3 plus longue Fig.4

AVERTISSEMENT: SI UNE PIECE EST USEE OU ENDOMMAGEE, NE VOUS CONNECTEZ PAS A
L'OUTIL AVANT D'AVOIR REMPLACE LA PIECE USEE OU ENDOMMAGEE.

Mise en place du sac de collecte des débris (Fig.5 et Fig.6)

Avant d'installer le sac de collecte des débris, assurez-vous que le levier de sélection (mode
soufflerie/aspiration) fonctionne sans probléme et qu'il n'est pas obstrué par des débris provenant
d'une utilisation antérieure./Fixez'le crochet du sac de collecte au tube (Fig. 5), puis localisez le
support du sac de collecte des débris pour insérer le tube courbe (Fig. 6).

Fig.5 Fig.6

Démarrage de I'outil
Avant de démarrer I'outil, assurez-vous que les deux tuyaux (aspirateur/souffleur).et le corps de la
machine sont correctement positionnés.

Fonctionnement de I'outil

N'essayez pas d'aspirer des débris mouillés. Laissez sécher les feuilles mortes, etc. avant d'utiliser
I'outil. L'outil peut ramasser des feuilles, du papier, de petites brindilles et des copeaux de bois.
Lorsque l'outil fonctionne en mode aspiration, les débris sont aspirés par le tube d'aspiration et
recueillis dans le sac. Les débris sont partiellement déchiquetés lorsqu'ils passent a travers le
ventilateur.

Attention! Tout objet dur tel que des pierres, des récipients en verre, etc. endommagera le
ventilateur.

Important

N'utilisez pas I'outil pour aspirer de I'eau ou des débris trés humides. N'utilisez jamais I'outil sans le
sac de collecte des débris.
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Modes de fonctionnement
ATTENTION ! SI LE CABLE EST ENDOMMAGE, IL DOIT ETRE REMPLACE AVANT D'UTILISER
LE SOUFFLEUR.

SOUFFLEUR

Vérifiez la zone a traiter avant de commencer. Retirez tout objet ou débris susceptible d'étre projeté,
de se coincer ou de s'enchevétrer dans la soufflerie. Sélectionnez le mode de soufflage a I'aide du
levier de sélection situé sur le c6té de I'outil (Fig. 7) et mettez-le en marche. La machine reposant sur
ses roues, avancez-la en dirigeant la buse vers les débris a dégager.

Vous pouvez également tenir la buse juste au-dessus du sol et faire tourner la machine d'un c6té a
I'autre, en avancgant et en pointant la buse vers les débris a déblayer. Soufflez les débris dans un
endroit pratique, puis utilisez la fonction d'aspiration pour les ramasser.

ASPIRATEUR

Vérifiez la zone a éditer avant de commencer. Retirez tout objet ou débris susceptible d'étre projeté,
de se coincer ou de s'enchevétrer dans l'appareil. Sélectionnez le mode aspiration a l'aide du levier
de sélection situé sur le coté de I'outil (Fig. 7) et mettez-le en marche. L'outil reposant sur ses roues,
déplacez-le vers l'avant en dirigeant la buse vers les débris a ramasser. Ou bien, avec I'outil juste au-
dessus du sol, faites tourner I'outil d'un coté a I'autre, en le déplagant vers I'avant et en dirigeant la
buse vers les débris a ramasser: N'enfoncez pas la buse dans les débris, car cela bloquerait le tube
d'aspiration et réduirait les performances de I'outil.

Les matieres organiques telles queles feuilles contiennent une grande quantité d'eau qui peut les
faire coller a l'intérieur du tube d'aspiration. Pour éviter que les matieres ne collent au tube, il
convient de les laisser sécher pendant quelques jours.

Mode d'aspiration

Mode soufflerie

Levier de sélection
Soufflerie/aspiration

AVERTISSEMENT : LORS DU NETTOYAGE DES FEUILLES DECHIQUETEES, DEBRANCHEZ LE
CORDON DE LA PRISE DE COURANT ET METTEZ L'INTERRUPTEUR EN POSITION D'ARRET.
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L'ENTRETIEN, LE NETTOYAGE ET LE STOCKAGE

Avertissement ! Avant d'effectuer tout contrdle ou toute opération d'entretien, débranchez I'outil du
réseau électrique. Vérifiez régulierement la machine avant de commencer a travailler. Assurez-vous
que tous les écrous, boulons et vis sont bien serrés et que les dispositifs de protection sont
correctement montés. Toutes les pieces endommagées ou usées doivent étre remplacées pour que
I'outil puisse étre utilisé en toute sécurité. Ne laissez jamais de matériaux dans I'outil ou dans le sac
de collecte des débris. Des blessures peuvent survenir lors du démarrage de I'outil si les matériaux
présents dans I'outil ou dans le sac de collecte des débris ne sont pas d'abord enlevés.

Aprées utilisation, I'outil doit étre soigneusement nettoyé. Assurez-vous que l'outil est éteint et
débranché de I'alimentation électrique. Retirez et videz le sac de collecte des débris. Assurez-vous
que le levier de sélection du mode (soufflerie-aspiration) fonctionne sans probleme et n'est pas
obstrué par des débris. Retirez les débris collés au ventilateur ou au tube a I'aide d'une brosse.

Veillez a ce que les fentes d'aération du boitier du moteur restent toujours propres. Nettoyez le
carter du moteur uniqguement avec un chiffon humide et n'utilisez pas de détergents ou de solvants.
Ces produits chimiques peuvent endommager les piéces en plastique de l'appareil. Enfin, séchez
soigneusement le carter du moteur. Rangez l'appareil dans un endroit sec, hors de portée des
enfants. S'il est nécessaire de remplacer le cordon d'alimentation, cette opération doit étre effectuée
par le fabricant ou son agentafin‘de ne pas mettre en danger votre sécurité.

AVERTISSEMENT : POUR VOTRE SECURITE, CET OUTIL EST DOUBLEMENT ISOLE AFIN
D'EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES,LES INCENDIES ET LES BLESSURES.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a‘la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces madifications n'affectent de
maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans
les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles
de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre
incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris |'entretien et les réglages spéciaux, doivent
étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement
non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le
fabricant et l'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de
I'utilisation d'un équipement non conforme.
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Per la vostra sicurezza personale, leggete attentamente le istruzioni per I'uso prima di utilizzare I'utensile.

SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI

A\

(B8]

%

D"'O
=

. Non utilizzare I'utensile sotto la pioggia e non lasciarlo all'aperto quando piove.

=
i

Leggere il manuale prima di utilizzare I'utensile.

Tenere le mani lontane dalla ventola in rotazione.

Indossare protezioni‘per I'udito

Simbolo dell'utensile di Classe Il (Doppio isolamento)

Esiste il rischio che pietre e altri oggettiivengano lanciati dall'apparecchio. Tenere gli astanti e gli

O
A
R
=

i animali domestici a distanza di sicurezza.
i 1 ¥
> Scollegare sempre |'utensile dall'alimentazione prima di.pulirlo o ripararlo o se & danneggiato.
A Se il cavo e danneggiato o tagliato, rimuovere immediatamente’la spina dall'alimentazione.
AP\
_ ) Indossare una maschera protettiva per la polvere.
\ .
T L
c € In conformita alle norme di sicurezza essenziali applicabili delle direttive europee.
I rifiuti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclare dove esistono le
apposite strutture. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.
I
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PARTI PRINCIPALI

1. Ruota

2. Tubo

3. Corpo

4. Maniglia ausiliaria

5. Foro per gancio per cintura

6. Cinturaa spalla

7. Grilletto acceso/spento (on/off)

8. Selettore della modalita di aspirazione/soffiaggio

9. Borsadiraccolta
DATI TECNICI
Modello KEB100
Tensione / Frequenza 230V - 50Hz
Potenza 3000W
Velocita a vuoto 15:000 giri/min
Velocita massima dell'aria 270 km/h
Volume d'aria massimo 13,2 m3/min
Borsa di raccolta 35L
Peso 3,0 kg
Altre caratteristiche 3in 1: Soffiatore, assorbitore, trituratore

Usare una protezione per l'udito quando si usa I'elettroutensile.

ATTENZIONE!
Le emissioni di vibrazioni durante I'uso dell'elettroutensile possono differire dal valore totale
dichiarato a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile. E necessario determinare le misure
di sicurezza per proteggere l'operatore sulla base di una valutazione dell'esposizione nelle
effettive condizioni di utilizzo.
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ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA

Prima di utilizzare questo strumento, & importante leggere, comprendere e seguire attentamente
queste istruzioni.

Questo apparecchio non e destinato all'uso da parte di persone (compresi i bambini) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali o con scarsa esperienza e conoscenza, a meno che non siano state
fornite loro supervisioni o istruzioni sull'uso dell'apparecchio da parte di una persona responsabile della
loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con I'apparecchio.

1) Formazione
- Leggere attentamente le istruzioni. Familiarizzare con i comandi e con il corretto utilizzo del
dispositivo.
- Non permettere mai ai bambini di utilizzare I'apparecchio.
- Non consentire mai l'uso di questo strumento a persone che non conoscono le presenti
istruzioni. Le normative locali possono limitare |'eta dell'operatore.
- Non mettere mai in funzione l'apparecchio in presenza di altre persone, bambini o animali
domestici.
- L'operatore e responsabile degli incidenti o dei pericoli che si verificano ad altre persone o
alle loro proprieta.

2) Preparazione
- Quando si utilizza I'apparecchio, indossare sempre calzature adeguate e pantaloni lunghi.
- Non indossare indumenti larghi o gioielli che possano entrare nella presa d'aria. Tenere i
capelli lunghi legati e lontani dalle-prese d'aria.
- Indossare occhiali di sicurezza durante.l'utilizzo dell'utensile.
- Per evitare l'irritazione da polvere, si consiglia di indossare una maschera.
- Prima dell'uso, controllare che il cavo di.alimentazione e la prolunga non presentino segni di
danneggiamento o usura. Non utilizzare 1'utensile se il cavo € danneggiato o usurato;
- Non utilizzare mai l'utensile con protezioni difettose o senza dispositivi di sicurezza, come
il raccoglitore di detriti.
- Utilizzare esclusivamente una prolunga resistente alle intemperie.

3) Operazione
- Dirigere sempre il cavo verso la parte posteriore, lontano dal.dispositivo.
- Se un cavo e danneggiato durante |'uso, scollegare immediatamente'il cavo di alimentazione dalla
rete. NON TOCCARE IL CAVO PRIMA DI AVER SCOLLEGATO L'ALIMENTAZIONE.
-Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo
agente di assistenza o da persone analogamente qualificate per evitare un pericolo.
- Non tirare il cavo per trasportare I'utensile.
- Scollegare |'utensile dall'alimentazione ogni volta che ci si allontana dall'utensile, prima della
pulizia, prima di controllare o lavorare sull'utensile e infine se l'unita inizia a vibrare in modo
anomalo.
- Utilizzare lo strumento solo alla luce del giorno o con una buona illuminazione artificiale.
- Non allungare eccessivamente le braccia durante l'uso dell'attrezzo e mantenere sempre
I'equilibrio.
- Quando si lavora in pendenza, assicurarsi sempre dell'appoggio dei piedi.
- Camminare sempre, mai correre.
- Mantenere pulite e non ostruite tutte le prese d'aria di raffreddamento.
- Non soffiare i detriti in direzione degli astanti.
- Si consiglia di utilizzare un rastrello o una scopa per rimuovere i detriti prima di soffiare/aspirare.
- Si consiglia di inumidire leggermente la superficie in condizioni di polvere.
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4) Manutenzione e stoccaggio
- Mantenere tutti i dadi, i bulloni e le viti serrati per garantire il buon funzionamento del
dispositivo.
- Controllare frequentemente che il sacco dei detriti non sia usurato.
- Sostituire le parti usurate o danneggiate.
- Utilizzare solo ricambi e accessori originali.
- Conservare l'utensile solo in un luogo asciutto.

FUNZIONAMENTO SICURO
Familiarizzare con I'elettroutensile

E importante leggere e comprendere le istruzioni per l'uso e le eventuali etichette apposte
sull'elettroutensile. Imparare a conoscere le applicazioni dell'utensile, i suoi limiti e i potenziali rischi
associati al suo utilizzo.

Ambiente di lavoro

Non esporre l'elettroutensile alla pioggia e non utilizzarlo in condizioni di umidita. Mantenere I'area di
lavoro ben illuminata. Non utilizzare gli utensili elettrici in aree a rischio di esplosione o incendio a
causa di materiali infiammabili, pitture, vernici, benzina, ecc.

Sicurezza elettrica
Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa (ad es. tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi).

Attenzione ai bambini e agli animali domestici

| bambini e gli animali domestici devono essere tenuti fuori dal luogo di lavoro. | bambini non devono
essere autorizzati a toccare o azionare macchinari o.a toccare cavi di prolunga. Tutti gli utensili
elettrici devono essere tenuti fuori dalla portata dei bambini, preferibilmente conservati o chiusi a
chiave in un armadio o in una stanza sicura quando non vengono utilizzati.

Utilizzare gli strumenti appropriati
Scegliere l'utensile giusto per il lavoro. Non utilizzare I'utensile per un lavoro per il quale non e stato
progettato.

Sicurezza personale

Abbigliamento
Non indossare abiti larghi o gioielli che possano impigliarsi nelle parti in movimento.

Capelli
| capelli lunghi devono essere legati all'indietro.

Protezione degli occhi
E obbligatorio |'uso di occhiali protettivi (gli occhiali normali non sono sufficienti per la protezione degli occhi).

Protezione dell'udito
Si raccomanda l'uso di protezioni per l'udito durante i periodi di funzionamento prolungato.

Calzature
In caso di rischio di lesioni dovute alla caduta di oggetti pesanti sui piedi dell'utente o di rischio di
scivolamento su pavimenti bagnati o scivolosi, & necessario indossare calzature antiscivolo adeguate.
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Protezione della testa
Quando c'e il rischio di caduta di oggetti o di urtare la testa contro ostacoli sporgenti o a bassa quota,
€ necessario indossare un elmetto.

Non abusare del cavo di alimentazione

Non strattonare o tirare il cavo di alimentazione per staccarlo dalla presa. Non trasportare mai
I'utensile per il cavo di alimentazione. Tenere il cavo di alimentazione lontano da calore, olio,
solventi e bordi taglienti. Se il cavo di alimentazione & danneggiato, farlo sostituire da un centro di
assistenza autorizzato.

Non allungare
Non allungatevi, mantenete una posizione corretta e mantenete sempre I'equilibrio.

Mantenere lo strumento con cura

Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione delle parti. Controllare regolarmente il cavo di
alimentazione dell'utensile e, se danneggiato, farlo sostituire da un'officina autorizzata. Controllare
regolarmente le prolunghe e, se danneggiate, sostituirle. Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive
di olio e grasso. Assicurarsi che le fessure di ventilazione siano sempre pulite e prive di polvere. Se le fessure
di ventilazione sono ostruite, possono verificarsi surriscaldamento e danni al motore.

Scollegare gli utensili elettrici
Assicurarsi che gli utensili elettrici'siano scollegati dall'alimentazione quando non vengono utilizzati, prima di
effettuare la manutenzione, la lubrificazione o la regolazione e quando si sostituiscono le parti.

Rimuovere le chiavi di regolazione

Evitare |I'avviamento involontario
Assicurarsi che l'interruttore sia in posiziene OFF (spento) prima di collegare |I'elettroutensile
all'alimentazione.

Prolunghe e bobine

L'apparecchio deve essere alimentato da un interruttore differenziale (salvavita - RCD) con una corrente di
intervento non superiore a 30 mA. Quando l'elettroutensile deve essere utilizzato all'aperto, utilizzare solo
prolunghe destinate all'uso esterno. Svolgere sempre completamente tutte le prolunghe. Per le prolunghe
fino a 15 metri, utilizzare una sezione del filo di 1,5 mm?2. Perle prolunghe di lunghezza superiore a 15 metri
ma inferiore a 40 metri, utilizzare una sezione del filo di 2,5 mm?2. Sostituire sempre la prolunga se
danneggiata prima di utilizzare I'utensile. Proteggere la prolunga da oggetti appuntiti, calore eccessivo,
liquidi o luoghi umidi o bagnati.

State all'erta
Fate attenzione a cio che fate, usate il buon senso e non utilizzate I'elettroutensile se siete stanchi, se state
assumendo farmaci che causano sonnolenza o se siete sotto I'effetto dell'alcol.

Verificare la presenza di parti danneggiate

Prima di utilizzare gli utensili elettrici, & necessario controllare attentamente |'utensile per assicurarsi che
funzioni correttamente e che svolga la funzione prevista. Assicurarsi che le parti in movimento siano
allineate correttamente e che non vi siano vincoli. Verificare che non vi siano parti rotte o mancanti e
sostituirle o portarle presso un centro di assistenza autorizzato per la riparazione. Qualsiasi parte
dell'elettroutensile danneggiata deve essere riparata o sostituita da un centro di assistenza autorizzato. Gli
interruttori che non funzionano correttamente devono essere sostituiti da un centro di assistenza
autorizzato. Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore ON/OFF (acceso/spento) non lo accende e non lo
spegne.
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ATTENZIONE!

E vietata qualsiasi modifica dell'elettroutensile. L'uso di accessori diversi da quelli raccomandati nel
presente manuale puo causare danni all'elettroutensile e lesioni all'operatore. L'elettroutensile deve essere
riparato da personale qualificato. Questo elettroutensile € conforme alle norme nazionali e internazionali e
ai requisiti di sicurezza. Le riparazioni devono essere eseguite solo da personale qualificato e utilizzando
ricambi originali. In caso contrario, I'utente potrebbe correre seri pericoli.

Precauzioni antincendio
E necessario osservare le precauzioni antincendio generali quando si utilizzano determinati utensili
elettrici in casa o in officina. Per precauzione, si raccomanda di consultare un esperto per I'acquisto e l'uso
di un estintore adeguato.

ISTRUZIONI SPECIFICHE DI SICUREZZA
SOFFIATORE-ASPIRATORE

ATTENZIONE!

Non consentire I'uso del soffiatore-aspiratore a bambini o a persone che non abbiano letto e/o
compreso le presenti istruzioni. Non utilizzare il soffiatore-aspiratore per scopi diversi da quelli
descritti nelle presenti istruzioni. Leggere attentamente queste istruzioni. Familiarizzare con le
funzioni dei comandi e imparare a utilizzare la macchina in modo corretto e sicuro. L'utente é
responsabile di eventuali incidenti a persone o cose.

Preparazione

Indossare sempre indumenti, guanti e scarpe adatti. Si raccomanda l'uso di occhiali di sicurezza
omologati. Prima di utilizzare il soffiatore-aspiratore, accertarsi che non vi siano parti usurate o
danneggiate. Sostituire le parti usurate” o danneggiate. Controllare sempre l'isolamento del cavo di
alimentazione e della prolunga utilizzati e.assicurarsi che il cavo non sia tagliato o usurato. | cavi
tagliati o usurati e i connettori danneggiati devono essere sostituiti prima di utilizzare il soffiatore-
aspiratore. Per motivi di sicurezza, verificare sempre che non vi sia materiale all'interno dell'unita
prima del funzionamento. Prima di utilizzare |'utensile, controllare sempre il funzionamento
dell'interruttore differenziale (salvavita - RCD).

Utilizzare solo ricambi raccomandati per questo prodotto. Prestare attenzione durante la riparazione o la
regolazione dell'utensile. Non utilizzare mai il prodotto se & stato' modificato in qualche modo.

Funzionamento dello strumento

Controllare sempre che nell'area in cui si intende utilizzare I'utensile ‘non'visiano cavi, altri ostacoli, ecc.
che possono danneggiare l'unita e causare lesioni all'operatore. Non introdurre>mai nell'utensile oggetti
duri come pietre, bottiglie, lattine o pezzi di metallo. Possono danneggiare la macchina ed
eventualmente ferire |'operatore e gli astanti. Non utilizzare mai l'utensile in presenza di persone, in
particolare bambini o animali, nelle vicinanze. Non permettere mai a persone che non conoscono
queste istruzioni di utilizzare I'utensile. Se possibile, evitare di utilizzare I'utensile in condizioni di
bagnato. Imparare ad arrestare rapidamente I'utensile in caso di emergenza.

Non utilizzare mai l'utensile se una delle protezioni & danneggiata, installata in modo errato o non
montata. Prima di utilizzare |'utensile, accertarsi di aver assunto una postura sicura. Assicurarsi che tutti
i dadi e i bulloni siano saldamente serrati prima di avviare |'utensile. Utilizzare I'utensile solo in ambienti
asciutti. Non utilizzare I'utensile se il dispositivo di sicurezza & difettoso o se manca una parte
protettiva.
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Durante la pulizia € necessario prestare particolare attenzione. La pulizia deve essere effettuata solo
con l'utensile spento e scollegato dall'alimentazione per evitare lesioni. Assicurarsi che il cavo e
I'eventuale prolunga utilizzata non siano danneggiati, siano avvolti correttamente e non siano
attorcigliati.

Staccare la spina dall'alimentatore:

Prima di appoggiare |'utensile a terra.

Prima di rimuovere gli oggetti che causano un'ostruzione.

Prima di controllare, pulire o eseguire qualsiasi intervento sull'utensile.

Se l'utensile aspira accidentalmente un oggetto, fermarlo immediatamente e non utilizzarlo finché
non é stato controllato e non si e certi che I'utensile sia sicuro.

Se l'utensile emette un rumore insolito o inizia a vibrare in modo anomalo, interrompere
immediatamente il funzionamento, scollegare |'utensile dall'alimentazione e indagare sulla causa.
Vibrazioni eccessive possono causare danni all'utensile e lesioni all'operatore.

.& Rischi residui

Anche quando l'utensile viene utilizzato come previsto, non & possibile eliminare tutti i rischi. L'uso
dell'utensile puo comportare i seguenti rischi:
1) Danni ai polmoni se non si utilizza una maschera antipolvere.
2) Danniall'udito in case di mancato utilizzo di protezioni acustiche.
3) Problemi di salute dovuti all'emissione di vibrazioni se I'elettroutensile viene utilizzato in
modo continuativo per lunghi periodi di tempo o se non viene sottoposto a una
manutenzione adeguata.

ATTENZIONE! Questo strumento generasun campo elettromagnetico durante il funzionamento.
Questo campo puo in alcuni casi interferire con.impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il rischio di
lesioni gravi o morte, le persone con impianti medici devono consultare il proprio medico e il
produttore dell'impianto medico prima di utilizzare la'macchina.

USO PREVISTO
La macchina deve essere utilizzata solo per soffiare o raccogliere foglie e detriti. Un uso improprio
dell'attrezzo puo causare danni all'attrezzo stesso o gravi lesioni all'operatore.

MONTAGGIO E REGOLAZIONI
Attenzione!
La macchina non deve essere utilizzata o accesa prima di essere stata completamente montata.

2-24

Montaggio
1. Estrarre i due tubi, il corpo e le tre viti. L'utente deve assemblare il tubo (2-2). Inserire il tubo
(2-1) con forza. Serrare la vite finché non sono ben collegati. Vedere fig. 3, quindi inserire
I'intero tubo nel corpo della macchina e fissarlo saldamente con le altre due viti (vedere fig. 4).
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Utilizzare una vite pil corta

. Utilizzare una vite T N .
Fig.3 pits lunga Fig.4

ATTENZIONE: SE UNA PARTE E USURATA O DANNEGGIATA, NON COLLEGARLA ALL'UTENSILE SE
PRIMA NON E STATA SOSTITUITA LA PARTE USURATA O DANNEGGIATA.

Montaggio del sacco di raccolta dei detriti (Fig. 5 e Fig. 6)

Prima di installare il sacco di raccolta dei detriti, accertarsi che la leva di selezione (modalita
soffiante/aspirante) funzioni senza problemi e non sia ostruita da detriti dovuti all'uso precedente.
Fissare il gancio del sacco di raccolta al tubo (Fig. 5) e quindi individuare la staffa del sacco di
raccolta detriti per inserire il tubo della curva (Fig. 6).

Fig.6

Awvio dello strumento
Prima di avviare I'utensile, accertarsi che i due tubi (aspiratore/soffiatore) e il corpo macchina siano
posizionati correttamente.

Funzionamento dello strumento

Non tentare di aspirare detriti bagnati. Lasciare asciugare le foglie cadute, ecc. prima di
utilizzare I'attrezzo. L'attrezzo e in grado di raccogliere foglie, carta, piccoli ramoscelli e trucioli
di legno. Quando l'utensile funziona in modalita di aspirazione, i detriti vengono raccolti
attraverso il tubo di aspirazione e raccolti nel sacchetto. | detriti vengono parzialmente triturati
guando passano attraverso la ventola.

Attenzione! Eventuali oggetti duri come pietre, contenitori di vetro, ecc. danneggiano il ventilatore.
Importante

Non utilizzare I'attrezzo per aspirare acqua o detriti molto bagnati. Non utilizzare mai
I'attrezzo senza il sacchetto di raccolta dei detriti.
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Modalita di funzionamento
ATTENZIONE! SE IL CAVO E DANNEGGIATO, DEVE ESSERE SOSTITUITO PRIMA DI
UTILIZZARE IL SOFFIATORE.

SOFFIATORE

Controllare I'area da trattare prima di iniziare. Rimuovere eventuali oggetti o detriti che potrebbero
essere lanciati, incastrati o impigliarsi nel soffiatore. Selezionare la modalita di soffiaggio utilizzando
la leva selettrice sul lato dell'utensile (Fig. 7) e accenderla. Con la macchina appoggiata sulle ruote,
spostarla in avanti, dirigendo |'ugello verso i detriti da rimuovere.

In alternativa, tenere l'ugello appena sopra il terreno e ruotare la macchina da un lato all'altro,
spostandosi in avanti e puntando l'ugello sui detriti da rimuovere. Soffiare i detriti in un punto
comodo e poi utilizzare la funzione di aspirazione per raccogliere i detriti.

ASPIRAZIONE

Controllare I'area da montare prima di iniziare. Rimuovere eventuali oggetti o detriti che possono
essere lanciati o impigliarsi nell'unita. Selezionare la modalita di aspirazione utilizzando la leva di
selezione sul lato dell'utensile (Fig. 7) e accenderla. Con l'utensile appoggiato sulle ruote, spostarlo in
avanti, dirigendo I'ugello verso i detriti da raccogliere. In alternativa, con |'utensile appena al di sopra
del terreno, ruotarlo da un lato all'altro, spostandolo in avanti e dirigendo I'ugello verso i detriti da
raccogliere. Non spingere I'ugello nei detriti per non bloccare il tubo di aspirazione e ridurre le
prestazioni dell'attrezzo.

I materiali organici come le foglie.contengono una grande quantita di acqua che puo farli aderire
all'interno del tubo di aspirazione. Per evitare che il materiale si attacchi al tubo, & necessario
lasciarlo asciugare per alcuni giorni.

Modalita di
aspirazione

Modalita
soffiante

Leva selettrice
Soffiatore/aspiratore

ATTENZIONE: QUANDO SI RIMUOVONO LE FOGLIE TRITURATE, SCOLLEGARE IL CAVO
DALLA PRESA DI CORRENTE E POSIZIONARE L'INTERRUTTORE SU OFF.
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MANUTENZIONE, PULIZIA E STOCCAGGIO

Attenzione! Prima di effettuare qualsiasi controllo o intervento di manutenzione, scollegare |'utensile
dalla rete elettrica. Controllare regolarmente la macchina prima di iniziare i lavori. Assicurarsi che
tutti i dadi, i bulloni e le viti siano serrati e che i dispositivi di protezione siano montati correttamente.
Tutte le parti danneggiate e usurate devono essere sostituite per garantire la sicurezza d'uso
dell'utensile. Non lasciare mai materiale nell'utensile o nel sacco di raccolta dei detriti. Se non si
rimuove prima il materiale presente nell'utensile o nel sacco di raccolta dei detriti, si possono
verificare lesioni durante |'avviamento dell'utensile.

Dopo l'uso, l'utensile deve essere pulito a fondo. Assicurarsi che I'attrezzo sia spento e scollegato
dall'alimentazione. Rimuovere e svuotare il sacco di raccolta dei detriti. Assicurarsi che la leva di
selezione della modalita (soffiante-aspirante) funzioni regolarmente e non sia ostruita da detriti.
Rimuovere i detriti attaccati alla ventola o al tubo con una spazzola.

Mantenere sempre pulite le fessure di ventilazione dell'alloggiamento del motore. Pulire
I'alloggiamento del motore solo con un panno umido e non utilizzare detergenti o solventi. Tali
sostanze chimiche possono danneggiare le parti in plastica della macchina. Infine, asciugare con cura
I'alloggiamento del motore. Conservare |'apparecchio in un luogo asciutto e fuori dalla portata dei
bambini. Se & necessario sostituire il cavo di alimentazione, I'operazione deve essere eseguita dal
produttore o da un suo rappresentante per evitare di mettere a rischio la vostra sicurezza.

ATTENZIONE: PER LA VOSTRA SICUREZZA, QUESTO STRUMENTO E A DOPPIO ISOLAMENTO
PER EVITARE SCOSSE ELETTRICHE, INCENDI E LESIONI.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle'specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di
riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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ALaBAOTE MPOCEKTLKA TLG 08NYLEG XPIONG TIPLV XPNOLLOTIOLCETE TO EPYAAELO, VLA TNV MPOCWIILKN GO
acpdaleLa.

EMNE=ZHIHZH ZYMBOAQN

AlaBaote To eyxelpiblo mMPLV XPNOLUOTOLHOETE TO EpyaAeio.

Kpatriote Ta Xépla LoKpLd ard Tov MEPLOTPEPOUEVO QVEULOTNPA.

Mnv xpnoLuomoleite To epyaleio otn Bpoxn Kol Unv to adrvete £€w evw PpExeL.

DopETTE MPOCTATEUTIKA OLKONG

JUuBoMo gpyadeiwv kKAaong Il (AuTAn povwon)

A Yrdpxet kKivbuvog va etaxtouV TETPEGKAL AAAQ AVTIKELEVA atd TN CUOKEUN. KpaTroTe Toug
TIAPEUPLOKOUEVOUG Kal KaTolkiSia {wa.oe achaln anoctaaon.

Mavtote va amocuVSEETe TO epyaAeio amod To pela TIpLY To KaBaploETE 1) TO EMIOKEUACETE 1)
av €XeL UTtooTEL {NULA.

AdalpEote apECcWE To BUCUA ATIO TO PEUUA EQV TO KOAWSLO EVALKATECTPOAUUEVO 1) KOUUEVO.

DopEOTE MPOOTATEUTIK LACKA OKOVNG.

JuppopdwveTaL UE Ta Bacikd Loyvovta MPoTuTa achaAeiag TWV EUPWITATKWY 08NYLWV.

To anoPAnTa NAEKTPLKWV TPOIOVTWY Sev TIPEMEL va amoppintovtal poall pHe Ta OLKLOKA
anoppippota. AVaKUKAWOTE O KATAAANAEG EYKATAOTACELS. TUMPBOUAEUTE(TE TOV TOTILKO
00§ AVTUTPOCWITO YLO TNV OVOKUKAWGN.
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MEPH TOY EPTAAEIOY
1. Poéba
JwAnvog
Jwua
BonOntwkn Aapn
Oonn yla yavtlo Lwvng
Zwvn wuou
AlakOmTNG evepyonoinong
MoxA6g emloyng Aettoupyiag
(duontipag/anoppodntipag)
9. XAakog oUAAOYAC

O N AW

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo KEB100

Tdon / Zuyvotnta 230V - 50Hz

loxucg 3000 W

STPOdEG 15.000 rpm

Toyutnta 270 km/h

Porj aépa 13,2m*/min

2AaKo¢ cUAAOYNG 351L

Bapocg 3,0 kg

AN XapOKTNPLOTIKA 3 oe 1: Quontnpag, anoppodnTHPIS, BPUULATLOTHG

XPNOLUOTIOLELOTE IPOOTATEVUTIKA OKONG KOTA TN XPHON TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou.

MNPOZOXH!

H ekmounn KpaSoopwV KATA TtV Xprion Tou nAektplkoU epyaleiou prmopel va Stadépel amo ™
SnAwPEVN GUVOALKA TLUA avAAoya e TOUG TPOTIOUG E TOUG OTIOLoUG XpNnOoLUOTOLE(TaL To gpyaleio.
YnapxeL avaykn va mpoodloplotouv Ta METpa acdaleiag yla tnv mpootacic ToU XELPLOTH ToU
Baoilovtal o pla ektipnon g €KBeoNC UTO TIG TTPAYUATLKEG CUVONKEG Xprong.
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FENIKEZ OAHTIEZ AZDAAEIAZ

Mpw ETIXELPAOETE va XPNOLUOTIOLOETE QUTO TO epyaleio, eival onuavtikdé va SlaBdoete, va
KOTOVONOETE KOl VO AKOAOUBNOETE QUTEG TIG 08NYLEG TTOAU TTIPOCEKTIKA.

Auti n ouokeun 6ev mpoopiletal yla xprion amo Atopa (cupmep\AUBAVOUEVWY TWV TALSLWY) PE
HMELWUEVEG OWHATIKEG, aLoONTNPLAKEG 1 SLAVONTIKEG LKAVOTNTEG N EAAsWPn eumelplag Kal yvwong,
€KTOC £dv €xouv 800el 06nyieg Kat emiBAein OXETIKA e TN XPHON TNG CUCKEUAC amo dtopo umelBuvo
yla TV acdAAeLd TOUG.

Ta madia Ba mpémel va emPAémovtal yia va Bepatwbeite otL Sev mailouv e Tn CUCKEUN.

Ekmaibeuon

- AlaBAote MPooeKTIKA TIG 08nyies. Na eiote e€oIKELWUEVOL UE TA XELPLOTHPLA KAL TN OWOTH
XPNon TG CUCKEUNG.

- Noté pnv agdrvete maldld va XpnoLUONoLoUV T GUCKEUN.

- MNoté pnv adrvete atopa mou dev £xouv e€0LKELWOEL e TIC mapoVoeg 0dnyieg va
XPnolpomoLoouv auto to epyaleio. OL Tomikol kavoviopol evoéxetal va meplopilouv thv
NALKiQ TOU XELPLOTH.

- MNoté pnv Aettoupyeite TN CUCKEUH OTAV UTIAPXOUV YUPW o0 AAAoL avBpwrot, matdia
KatowkiSia {wa.

- O XelploTig elval umtebBuvog yla atuxpata i Kwduvoug mou cupPaivouv oe AAa dtopa
OTNV MEPLOUTLA TOUG.

Mpoctolpacia

- Katd tn Asttoupyia TG CUCKEUNG, va hopdte avta KatdAAnAa urtodnpata Katl pakpu
TLOVTEAOVL.

- Mn ¢dopadrte xalapd poUxa fj KOGUAMATA TTOU Urtopolv va tpapnyxtolv atnv sicodo agpa.
Kpatnote dgpéva ta pokpLd LoAALAKAL LOKPLA aTto TIG EL00S0UC aépal.

- MOpEOTE MPOOTATEUTLKA YUOALA KATA TN AELTOUPYLO TOU €pYaAEiou.

- Ta va anodpeuyBei 0 epeBLoPdG AOyw GKOVNG GUVLOTATAL N XPAoN HULOG LACKOC.

- Npw tn Xprion, eAéyéte To KaAWSL0 Tpododoaiag Kal TPOoEKTAONG yLa oNUASLa INLAC Kot
dBopwv. Mnv XpnoLUOTIOLE(TE TN CUOKEUN €AV To KaAwSL0 elval KateoTpappevo 1 dpBapuévo.
- MnV XpNOLUOTIOLELTE TIOTE TN CUCKEUN UE EAATTWHATIKA TIPOCTOTEUTIKA I XWPLG CUOKEVEG
aodaleiog, 6w yio mapadetypa cUANEKTN UTIOAELIHGTWY 6TN B€on TNG.

- Xpnoluomnoleite povo éva KOAWSLO TIPOEKTAONG TIOU £iVaLavOeKTIKO OTLG KOLPLIKEG CUVONKEG.

Aeltoupyia

- Mavtote va kateuBuveTe To KOAWSLO TTPOG TA TMOW LOKPLA OO THCUOKEUN).

- Eav éva kaAwdLo urtooTel InULd Katd t xpron, anocuvdéote To kaAwdlo tpododoaoiag amnod
1o Siktuo apéowc. MHN AKOYMMNATE TO KAAQAIO MPIN AMO THN AMOXYNAEZH THX
TPOOOAOZIAL PEYMATOZ.

- Eav to kaAwbdlo tpododoaiag eival KaTECTPAUUEVO, TTPEMEL VA avTIKATAoTOOEL ard tov
KOTOOKELOOTH], TOV AVIUTPOOWITO GEPPLG I T ATOUA HE TTapouoLa eLIKEUON, TIPOKELUEVOU VAl
anodeuxOet o kivéuvog.

- Mnv petadépete Th ouokeun TpaBwvtag TV armod To KaAwdlo.

- Anoouvdéote To epyaleio anod to pevpa, kKabBe Gpopd MOV AMOUAKPUVECTE MO TO EPYAAELo,
TIPLV A0 ToV KaBapLlopd, mpLy oo Tov EAeyX0 N TIG epyaoieg oto epyaleio kal TENOG, EQV N
povada apyioet va Soveital acuvrhOiota.

- Na Asettoupyeite to epyaleio TNV NUEPQ, 1 HE KAAO WTLOUO.

- Mnv tevtwveote Kal va SLatnpeite TNV Looppomia oG avd aoa OTLyun.

- Npogéfte Tov Bnuationd oag 0tav SOUAEVETE G TTAQYLEC.

- Mavta va ImeEPMATATE KOL VO LNV TPEXETE.

- Alatnpriote OAgG TIG eloddoug agpa PUENG KaBapeEg Kal AveEUTTOSLOTEC.

- Mnv ¢uaodrte ta UTOAE{HATO TTPOG TNV KATELOUVGN TWV TTAPEUPLOKOUEVWV.

- JuVLOTATOL N XPAON TOOUYKPAvVAC i oKoUTIAG Yo TV XAAGPWon TwV UTIOAELUUATWY TIPLV Ao
™ Xprion Tou duontripa / anoppodntipa.

- JuvloTaTtal va uypaivete eAadpd TNV eMLPAVELD OE OKOVIOUEVEG CUVONKEG.
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4) uvtpnon kat AmoBrkeuon
- Kpatrnote 0Aa ta maguadia, ta prmouvAovia kat ol Bideg odiyta yia va BefalwbOeite otL N
OUOKeUN BplokeTal og KA AELTOUPYLKA KATAOTAON KATAoTAoN AElToupyiag.
- EAEéyxeTE OUXVA TO 0AKO amoppLUUdTwy yia $Bopd.
- Avtikataothote ¢pBapuéva 1) KATECTPAUEVA EEQPTAUATOL.
- XpNOLUOTIOLELTE POVO YV OLO AVTAANQKTLKA KAl a€EcoUap.
- AmoBnkeUETE TN CUOKEUN LOVO O€ ENPO UEPOG.

AZDAANHZ AEITOYPTIA
E€okeLwOeite He TO NAEKTPLKO epyaleio

Elvat onpavtikd va €xete Slapaocel kal KAtoAdPBeL To eyxelpiblo odnywwv cog Kol omoLadnmote
ETIKETA TIOU BploKeTOL TTAVW OTO NAEKTPLKO epyadeio. MabBete T epapUOYEG Tou epyaleiou KabBwg
KOl TOUG TIEPLOPLOHOUC Kal Toug miBavoug KivdUvoug Ttou oxetilovtal e T Xprion Tou.

NepBaidov Epyaciag

Mnv ekBEtete TO NAEKTPLKO gpyaleio otn Bpoxn N KAVETE Xprion o€ UypEG ouvbnkes. Kpatrote tnv
Teploxn epyaciag KaAd ¢wtiopévn. Mn Xpnollomoleite nAeKTplkA epyaleia o€ TEPLOXEG OMOU
UTLAPXEL Kivduvog €kpnéng N ITUpKAYLAG amo eUPAEKTA UALKA, xpwpata, Bepvikia, Beviivn KATL.

HAektpwk acpaieia
Amoduyete TV enadr TOU CWUATOC UE Yelwaon N yelwuévn emidavela (.. cwARveg, BepuavTikd
owuata, eUpog kat Puyeia).

Mpoooyn ota matdLd Kat ota Katotkidia {wa

Ta modLd kot ta Kotolkidia {wo Bo TPETMEL VoL TTAPAPEVOUV EKTOG TOU XWPOoU epyaciog. Ta modid
Sev mpémnel va emutpEnetal va ayyilouv f va xepifovial unxavipoata i va ayyifouv ta kaAwdia
npoéktaonG. Ola ta nAektplkd epyalesio mpémel va. puldoocovral pakpld omd madid, Katd
npotipnon amobnkeupéva f KAsWbwpéva ot €va hoodaléc epudplo | Swpdtio otav Sev
XPNOLLOTOLOUVTAL.

XpNOLUOTOLROTE TA CWOTA EpYaAeia
Eru\é€te TO oWOTO gpyaleio yla TNV eKAOTOTE gpyacia. Mn xpnoLUOTOLELTE TO gpyaleio yla pia
epyacia yla tnv omnoia v oxedlaotnke va eKTeAEL.

Npoowruki Aodaieia

Pouxlopog
Mn dopdrte xaAapd pouxa ] KOGUAUATO TTOU UIOPOUV Va TILAGTOUV OE KIVOUEVA €€QPTHUOTA.

MoaAAa
Ta pakpld paAALd pémel va eival Sgpéva miow.

MNpootacia potiwy
H Xprion MPOOoTATEUTIKWY YUOALWY ELval UTTOXPEWTLKA (T KAVOVIKA YuaAld Sev emapkouv yla
TNV MPOCTACia TWV HOTLWVY).

MNpootaocia akong
H Xprjon MPOOTATEUTIKWY OKONG CUVIOTATAL O TIEPLTTTWON EKTETAPEVNC XPONG TOU EpYaAeiou.

Yrnodipata

Otav unapxel kKivduvog Tpaupatiopol Aoyw MTwong Papéwv aVILKELHEVWY TIAVW oTa TOSLo Tou
XPNotn n umapxel kivbuvog oAicBnong oe Bpeyuéva 1 oAlodnpd damneda, mpémel va poplovvrat
KaTAAANAQ avtloAloBnTika umodnuata.
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Npootaocia yia to KepAaAL
Otav umdpxel Kivduvog va TTECOUV QVTIKELUEVA I VO XTUTINOETE TO KEPAAL 0ag o TpoeEExovta 1)
xounAoU emunédou epmodia, npenel va dpopebei éva okAnpo kamélo (kpavog).

Mnv KaKopeTaxelpileote To kKaAwdlo tpododooiag

Moté unv tpaBdre to kKoAwdlo tpododooiag ya va To anocuvdéoete and tv mpila. Moté pnv
HETADEPETE TO NAEKTPIKO e€pyoAeio amod to KaAwdio tpododoociac tou. Kpatnote 1o kalwdio
pelaTOC poKpLa and Bepuotnta, AadL, SLHAUTEG Kal alyUnpES AKpeG. Eav to kaAwdio tpododoaiag
kataotpadsei, avrikataotiote to and e€ouclodotnévo cuvepyeio.

MnvV TEVTWVEDTE
Mnv TevtwveoTe, Statnpeite otabepr) 0TAON TOU CWLOTOC KAL TNV LOOPPOTILA 0AG OVA TTACO OTLYUN).

Awatnprote to pyaleio pe mpoooxn

AkolouBrjote T odnyieg yia ™ Almavon  kat TtV aMayr  gfaptnudtwv.
EAéyxete TakTika To KaAwdio Tpododoaciag Tou epyaleiou kat edv umtdpxet {nULd, va avtikotaotobel
and e€ovolodotnuévo ouvepyeio. EAEyXETE TAKTIKA Ta KOAWSLA TIPOEKTAONG KAl av UTtapxeL BAGPRN,
avTikataothote Ta. Kpatiote ta xepoUALa oteyvad, kabapd kot arnaAlayuéva amo Aada kal ypdoa.
BeBalwbeite otL oL umtodoyEg e€aeplopol Slatnpouvtal KaBapeg Kal amallaypEVEG MmO GKOVN ava
naoca otyun. Evdéxetal va mpokAnOel umepBépuavon kal {NULA TOU KvNTNpa o TEPLMTWON
UMAOKOploOTOG TWV eYKoTwV.EEaepLooU.

Anocuvdéote ta NAeKTpLKA pyaleia

BeBalwBeite otL ta nAektplka €pyaleio amocuvdéovtal amd TNV mapoyrn pevpotog Otav Oev
XPNOLUOTOoLoUVTaL, TIPLY Ao TN GUVTAPNGR, T Alavon f thv mpaypotonoinon pubuicswy kal katd
v aAlayn e€opTnUATWY.

Adaipéote Ta KAELSLA pUBHLONG

Anoduyete TV akoloLa eKKivnon
BeBalwbeite 6Tl 0 dlakomng Bploketal otn B£on ‘OFF mpiv. cuvS£ceTe TO NAEKTPLKO gpyadeio otnv
tpododoacia pevparog.

KoAwbéia mpogKTaong Kal LnXoviopol

H ocuokeun Ba mpémel va tpododoteital péow Slatalng mpeoTaciag £vavtl peUUATOG SLapPPONG
(peAé  Olwappong) Me  pebpa  evepyomoinong Tmou  dev “umepPaivet ta 30 mA.
'Otav 10 NAekTpLKd Epyaleio MpoKeLTaL va XpnotpomnolnBel o€ eEWTEPLKOUG XWPOUC, XPNOLLLOTIOLOTE
HOVO KOoAwSla TPoEKTAoNG Tou Tipoopilovial ylo xpnon oe e{wTEPLKOUG, XwpPouq. Mavta va
Eetuliyete mMARpwe OAa ta koAwdla Tpoéktaong. Ma kaAwdla TpogkTaong £wc 15 pétpa
XPNotponowote Slatopr kadwdiou 1,5 mm’. Mo KaASLa eMékTaonc dvw TOV 15 pétpwy, oA
Aydtepo amd 40 pétpa xpnowonotiote Statopr) kaAwdiou 2,5 mm?. Naw avTikabiloTdte mavta T o
KAAWSL 0 TIPOEKT AoNG av £XEL UTIOOT €L { NUL & TtpLV amd Tn Xprion Tou epyaleiou. MpootatéYPte To
KOAWSLO TIPOEKTACNG QMO OLXUNPA QVTIKELMEVA, UTIEPPBOALK) BepudtnTa Kol Lypd  uypacia oto
nepLBaiAov.

Meivete o€ eypriyopon

MPoC£ETe TL KAVETE, XPNOLUOTOLNOTE KO AOYLIKA Kol UNV XElpileote To NAEKTPLKO epyaleio oe
neplntwon KOmMwong, €av maipvete papupaka mou mpokalouv umvnAia i av Pplokeote umod v
ETNPPELA AAKOOA.

EAEYXOG L0 KATECTPAUHEVA EEQPTH LOTO

Mpw XpnNOLUOTOLAOETE TA €pYAAEld NAEKTPIKOU PEUMATOC, TIPEMEL VA EAEYEETE TPOOEKTIKA TO
epyahieio ya va Slamotwoete OtL Ba Asttoupynosl owotd kot Bo ekteAéoeL TNV TPOPAETOUEVN
Aettoupyla tou. EAEéyEte T owotr eUBLYPAUULON TWV KWVOUEVWY e€aptnuatwy, e€aodalilovtag ott
b6ev deopevovtal. EAéyEte yla omacpéva r eAAeimovia €€apTAUOTO KOL OVTLKATOOTAOTE Ta N
napadwote ta ot ££0UCLOSOTNUEVO KEVTPO OEpPLg yla va emiokevaotolv. KaBe pépog tou
nAekTpLkol gpyaleiou Tou £xel umootel BAAPN mpémel va emokevdletal i va avtkadiotatal and
gfouclobotnuévo Kévtpo o€pPlg. KabBe OSlakoming mou &ev Aeltoupyel owotd TPEMEL va
avtikaBiotatal anod e£0uoLodoTNEVO KEVTPO GEPPLG. MV XpnOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO epyaleio av
o Siakomtng ON / OFF Sev evepyomolel Kal amevepyornolel To NAEKTPLKO epyaleio.
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MNPOZOXH!

AmayopeUeTal n omoLadnATOTE TPOTOMOoiNon Tou NAeKTPLKOU gpyaleiou. H xprion e€aptnuatwy népa
oo QUTWV TIOU CUVLOTWVTAL oltd TO TAPOV eyXeLPiSLlo UMopel va TPoKAAECEL INULA OTO NAEKTPLKO
EPYAAELO KOl TPOUMATIOUO TOU XELPLOTH. TOo NAEKTPIKO €pPYAAEl0 TIPEMEL VA EMLOKEUAOTEL amod
e€eldikeupévo atopo. To TapPOV NAEKTPIKO epyaAeio cuppopdwveTal pe Ta €Bvika kol Slebvn
TPOTUTIA KL TIG amaLtoelg aodpalelag. OL EMIOKEVEC TIPEMEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO aTtO €EELOLKEUEVQ
ATOMA KAl XPNOLUOTOLWVTAC AUBEVTIKA avTaAaKTKA. AladopeTikd, evbéxetatl va tpokU el coBapog
Klvduvog yLa Tov xpnotn.

MNpodUAAEELS KATA TN TTUPKOLYLAG

Katd tn xpron oplopEVWY NAEKTPLKWY £pyaleiwv PECO OTO OTITL | OTO €PYAOTHPLO TIPETIEL VA
tpouvTal YevikEG TPOodUAALELS KaTA TG Tupkaylds. Q¢ mpodUAagn cuvictatal va {nteital n
YVWUN eVOC €LELIKOU OXETLKA JLE TNV ATTOKTNGON KAl T Xprion katdAAnAou mupocoBeotrpa.

EIAIKEZ OAHTIEZ AZ(DAANEIAZ
OYZHTHPAZ- ANOPPOM®HTHPAZ

MNPOZOXH!

Moté unv erutpénete o€ maLdLd 1 dtopa mou Sev €xouv Slapacel f/kaL SV €X0UV KATAVONCEL QUTEG
TG 08NyleG va XpnoLoTolouy Tov duontrpa-anoppodntipa. Mn xpnolpomnoleite tov puontrpa-
anoppodnTPa yLa oroLovENTIOTE AAAO GKOTIO EKTOG QUTWV TIOU TePLypadovTal o AUTES TG odnyiec.
AlaBdaote aUTEG TG 0ONYylEG TPOOEKTIKA. MABETE TL KAVOUV T XELPLOTAPLA Kal PABeTe Mwg va
XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNUO OWOTA Kat pe aodpaAela. O xpnotng sival umevBuvog yla TUXOV
atuxfuato  Tou  cupPaivouv  @e - dMoug avBpwrou¢ 1 otnv  Teploucia  Touc.
Mpostolpacia

Na ¢opdte mavta katdAnAa polxa, yaviia Kal mamoUTol. JUVLOTATAL N XPHoN EYKEKPLUEVWV
TIPOCTATEUTIKWY YUAALWV. MpLv XpNOLUOTOLNOETE TO duonTthpa- anoppodntipa, Bepalwbeite mwg
kavéva efaptnua Sev €xel ¢Bapel n umootel omowadnmote AN {NULA. AVTIIKOTOOTAOTE TUXOV
dBapuéva f kateoTpappéva uépn. EAEyxete mavtote tn LOvwon tou kaAwbdiou tpododociag Kot Tou
KoAwdilou mpoéktacng mou xpnolpomoleital kot BeBalwbdeite OTL To KAAWSLO Sev €xel KomMel N
$Oapei. Onolodnmote kKaAwdlo mou £€xel komel | ¢Bapel Kal ou.dOapuévol cUvEeopoL TIPEMEL va
avtikaBiotavtal mpLv amno tn xprion tou duontrhpa-anoppodniipa.-Fla Adyoug aodaleiog, mavra va
eAéyxete OTL dev €xel pelvel UAKO otov duonthipa-anoppodntrpa mply Eekvroete. Na eAéyxete
TLAVTOTE TO PEAE SLAPPONG TPV Ao Th XPron Tou epyaleiou ylaw Vo Slarmlotwoete av Aeltoupyet
KQVOVLKAL.

XPNOLOTIOLEITE MOVO QAVTOAAQKTIKA TIOU CUVLOTWVTOL Yl QUTO TO TIPOLOV. MMPoCEXETE KOATA TNV
erudLopbwon 1 tn puBULIoN tou epyaleiou. Moté pnv Xpnolpomnoleite T0 IPOIOV av £XEL UTOOTEL
omolav8AToTe Tpomornoinon.

Xpnron tou duontipa-anoppodntrpa

EAEYXETE TTAVTOTE TNV MEPLOXI TIOU TIPOKELTAL VO KAVETE Xpron Tou epyaleiou, yia kaAwdia kat aAla
EUMOSLa K.ATL, Ta omola purmopoUv va pokahécouv BAARN otov puonTipa-anoppodnTpa Kat
TPAUUOTLONO TOU XELPLOTH. NoTE punv tpododoteite OKANPA AVTIKEILEVO OTIWG METPEC, UTTOUKAALQ,
KOUTAKLA I} KOMUATLA LETAAAOU OTO duontrpa-anoppodntipa. MmopoUlv va MPoKAAEGOUV LA OTO
UNXAVNO KoL EVOEXOUEVWE VA TPOUATIOOUV TOV XELPLOTH KOL TOUG TTIAPEUPLOKOUEVOUC. MOTE unv
Xpnoluomoleite To epyalelo av umapyouv avBpwrol, slattépwg matdid ) {wa, o€ KovTLvr anootoon.
Mnv adVveTe TTOTE Kavéva ATOUO Tou Sev eival e€0KELWUEVO PE QUTEG TIC 08nyieg va xelpileTal
aUTO To epyaleio. AmodUyete T Asttoupyia Tou duontrpa-arnoppodnTHpa o UYPEC GUVONKEG, OOV
elvat Suvatov. MABete MwE va CTOUATATE ypryopa tov GucnTpa-anmoppodnTrpa G MePIMTWON
€KTOKTNG OWVAYKNG.

Moté unv xelpileote tov puontipa-anoppodnTHPA av KATIOLO TPOCTATEUTIKO EAPTNLA EXEL UTIOOTEL
Inuia, €xeL tomoBetnBel eodbalpéva ) ev €xel TomoBetnBel. BeBalwOeite OTL €xete MAapel aohaln
OTACN CWHOTOG TIPLV XPNOLUOTIOLNOETE TO duonThpa-anoppodntnpa. BeBalwbeite 6tL OAa ta
nafluadila kat ta urouAovia eivat kahd odypéva mply EeKvoete Tov duonTipa-anoppodntipa.
Xpnotomoleite tov puontrpa-anoppodntrpa Hovo oe Enpod meptBariov. Mnv XxpnGoLUOToLEiTE ToV
duontipa-anoppodnTHpa AV EXEL EAATTWHATIKA CUCKEUN acdaleiag 1 av Aelmel kAmoLo
TIPOOTATEUTIKO EEAPTN QL.
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Katd tov kaBaplopod mpémet va Sivetal Slaitepn mpoooxn. Autd mpénel va yivetal povo Ue tov
duonTipa-anoppodnTAPA ATEVEPYOTIOLNUEVO KAl ATTOCUVEESEUEVO QMO TNV TApOoXH PEVLOTOG yla
v anoduyn Tpavpatiopol. Befalwbeite 0tL To KaAwdlo Kal omolodnmote KAAWSLO TPOEKTAONG
TIOU Xpnotlpomnoleital dev €xel umooTel {nuLd, €xel TUALXOel owotd kal ev XL TOAKLOTEL.

Adarpéote To PLg MO TNV MAPOXH PEVHATOG:

MNpw adnoete Katw tov puonTrpa-arnoppodpnTipa.

Mpwv kaBaploete prmhokaplopéva onpueia.

Mptv eAéyEete, KaBaploeTe | TPAYLATOTOLOETE OMOLASHTIOTE Epyacia oTo epyaleio.

Av 1o epyaleio katd AdBog amoppodrosl £vol OVTIKE(UEVO OTOMATACTE TO OMECWE KAl UNV
XpnoLuomoLnoeTe To epyaleio péxpl va eleyxBel kal elote BEPatol OTL 0AGKANPOG 0 duontpag-
anoppodntipag eivat acgdaing ya xpron.

Av o ¢uontipag-amoppodntrpag mapayel acuvibiloto Bopufo ) apxioel va doveital acuvnbiota,
OTAUOTHOTE TN A£lToupyia TOU apéowg, adalpéote Tto I AmMO TNV TAPOXH PEUUATOG Kol
Slepeuvnote tnv autia. H umepBoAiky ovnon umopei va mpokaAéoesl PAABn oto epyadeio Kot
TPAULATIOUO OTOV XELPLOTH.

YnoAewnopevol kivéuvol

AKOpa KoL Otav to epyaleio xpnoilponoleitar Onmwg mpoPAénetal, 6ev eival Suvatov va
e€aleldpBouv 6Mot oL kivbuvol. Ot akoAouBol kivduvol pnopei va mpokuPpouv Adyw Xprong tou
epyaleiou:
1) BAAPBn otoug MVeUUOVEG GV SV XpnOLUOTIOLEITAL LACKO OKOVNG.
2) BAABn otnv akor, edv 6&V XpNOLIOTIOLOUVTOL TIPOOCTATEUTIKA OLKONG,.
3) NpoPARuata vyeiog mou opelAovTaL oTNY EKTIOUT KPASACUWY, EAV TO NAEKTPLKO EpyaAEio
XPNoLUomoLeital adldkoma yLaUeYaAa xpovika Slaotripata i 8ev ocuvtnpeital cwoTd.

NPOEIAOMOIHZH! Auto to epyaleio mapdyel nAekTpopayvnTiko tedio katd tn Asttoupyia. Autd to
nedlo uUmopel O OPLOPEVEG TEPUTTWOEL; VA TOPEUPAivEL O evepyd n TABNTIKA LOTPLKA
eudutelpata. MNa va pelwbel o kKivbuvog cofapWv TPAUKATIONWY 1 BavAaTtou, ATOUd LE LATPLKA
eudutelpata mpénel va cupBouleliovtal TO yLATPO TOUGH KOL TOV KATAOKEUOOTH TOU LOTPLKOU
€UPUTELLATOC TIPLV ATIO TN XPRON TOU UNXAVALATOG.

MPOBAENOMENH XPHZH

To UNXAvNUa TIPETIEL VAL XPNOLLOTIOLELTOL LOVO YLa VoL UCAEL I} va ouAAgyel GUANQ KoL UTTOAE AT,
H pun mpoPAemopevn xprion TG CUCKEUNG UMopel va ipokaléael BAAPN oth.ouckeun 1 coPapod
TPAUUOTIONO TOU XELPLOTH.

2YNAPMOAOIHZH KAI NPOZAPMOIEZ

Nposidonoinon!

To pnxavnuo Sev TPEMEL VoL XPNOLUOTIOLEITAL | va evepyoTtoleital £w¢ OTou €xel cuvappoloynBel
AN PWG.

3+

ZuvappoAoynon
1. BydAte €€w Toug SUO CWANVEG, TO cwHa anoppodntnpa-buonTHPA Kal TG TPELS BLOEC.
O Xpnotng MPEMEL va CUVAPUOAOYNOEL To cwAnva (2-2). Elodyete tov cwAnva (2-1) pe
Suvaun. Iodifte tn Bida péxpl va cuvdeBolv kahd. Asite TV eova 3, KAl OTN GUVEXELD
TomoBeTroTE OAOKANPO TO GWANVO OTO CWHLO TOU UNXAVHOTOG KL OTEPEWOTE PE aoPANEL
Me TG AAAeg Suo Bideg, (BA. ewk. 4).
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Xpnouorotote pkpdtepn Bida

Xpnouornotote e !
Ew.3 | cyonotepn Bisa Ew.4

MPOEIAOMOIHZH: AN KAMOIO E=APTHMA EINAI ®OAPMENO ‘H KATEITPAMMENO, MHN
ZYNAEZETE :TO EPFAAEIO EAN NPQTA AEN EXETE ANTIKATALITHZIEI TO ®OAPMENO 'H
KATEZTPAMMENO EZAPTHMA.

TomnoBétnon tng odkou cUAAOYKG UTIOAELUMATWY (EwK.5 Kat ELK.6)

Mpwv amod tnv TonoBETnon Tou 6dkou GUAAOYNG UTIOAELUUATWY BeBalwBdeite OTL 0 HOYAOG emAOYNG
(duontipag/anoppodntrpac) Aettoupyel opald kat 6tL Sgv mapeunodiletal anod ta UTOAEippaT
amd TNV MPonyoUUevn Xpron. TOMoBEeTAOTE TO AYKLOTPO OTOV 0dko cUuAoynG oto cwAnva (Eik.5)
KO, OTN CGUVEXELQ, EVTOTILOTE TOV Bpaxiova Tou 6AKOU yLa va eLoAyeTe Tov cwAnva (ELK.6).

Ew.5 Ewk.6

Ekkivnon tou Quontipa-Anoppodntipa
Mpw &ekwnoete Ttov  duontipa-anoppodntipa, PePawwbeite O oL SUO  CWANVEG
(amoppodntipac/duontripag) poll e TO CWHA TOU UNXavAUOTOS £Xouv ToroBeTnOei cwotd.

Xpnon tou Quontipa-Anoppodntipa

Mnv enixelproete va anoppodrocte Ppeyuéva untoAsippata. Adrioste ta necpéva pUANa K.ATL va
OTEYVWOOUV TIPLV XPNOLUOTIOLNOETE Tov duontnpa-anoppodntripa. O amoppodpnTApAG UIMOPEL va
armoppodnroet ¢dUMa, xopti, HIKpA KAadld kot EUAa. Kotd tnv xpron Ttou duontrpa-
aroppodnTipa oe Asttoupyia amoppodnong, ta uToAsippata cuAAéyovtal pHECW TOU CWARva
amoppodnong Kal pmaivouv péca otov odko cuUAoynG. Ta umoAsipuota tepayilovrol PEPLKWS
OTOV TTEPVOUV HECA A0 TOV OVEULOTHPA.

Nposidonoinon! Omnoladrmote okAnpd avtlkeipeva, Omwg METpeg, yuaAwa Soxela kAm., Ba
T(POKOAECOUV {NJLA OTOV QVEWLOTHPA.

ZNHAVTLKO

Mnv xpnolpomnoleite tov duontrpa-anoppodnIipa yla va anoppodnoeTe VEPO 1 MOAU Lypd
umoAsippata. Moté pnv xewpileote tov duontripa-amnoppodnTipa XwpPiG tov cdko GUANOYAC
OTTOPPLUUATWV.
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Tpomol Aettoupyiog
MPOZOXH! AN TO KAAQAIO EXElI KATAZTPA®EI, MPEMEI NA ANTIKATAZTAGEI NPIN ANO
TH XPHZH TOY ®YZHTHPA.

DYIHTHPAZ

EAéyéte tnv Tmeploxn mpocg emefepyacia TP Eekwvnoete. ADALPEOTE TUXOV QVTIKELMEVA R
Bpalouata mou propouv va twayxBoulv, 1 va pmAokdapouv tov duontipa. EmAéETe Tn Aettoupyla
dUONLATOG XPNOLUOTIOLWVTAG TO LOXAO €MIAOYNG OTO TIAAL TOU gpyaAeiou (ELk.7) KaL evepyoToLoTe
T0. M€ TO HNXAVNUA VA AKOUMMA OTOUG TPOXOUG TOU, HETOKLVAOTE TO UNXAVNHA TIPOG TA EUMPOG,
KoTeuBUVoVTOG To aKpodUOLO OTO UTIOAELUHATA TTOU TIPETEL VA KaBaploTouv.

EVaAAQKTIKA, KPATAOTE TO akpodUoLo akpLBWE mAavw armo To €6adog Kol MEPLOTPEYTE TO UNXAVNLQ
ord tn pia mMAeupd otnv GAAN, KWVWVTAG TPOC TA EUIMPOC Kol KAateuBuvovtag to akpodUOoLo ota
umtoAeippata o TpokeLtal va adatpeBolv. Quonfte ta unoAsippata og éva BoAko onpeio kal,
OTN CUVEXELQ, XPNOLUoToLAoTE T Aettoupyia amoppddnong yla vo cUAEEETE Ta UTTOAEippaTa.

AMOPPOM®HTHPAZ

EANéyéte TNV meployn mpog emefepyacia mpwv Eekwvroete. Adalpéote TUXOV QVTIKElPEVA N
UTIOAE{aTa TTOU UMOPOUV va TIETAXTOUV 1) va MLOoTOUV MAVW oTov amoppodntrpa. EMAéEte Tn
Aettoupyla amoppodnong XpnNoLLOTOLWVTAG TO HOXAO emAOYAS oto TAAL Tou gpyaleiou (Eik.7) kot
gVEPYOTIOLAOTE TO. Me TOV aitoppodnTripa VA OKOUUMA OTOUC TpoXoUG TOU, HUETOKIVAOTE TO
epyaleio Mpog Ta gUMPOC KATEUBUVOVTAG TO akpodUOLO OTA UTIOAES(JUOTA TIOU TIPOKELTOL VA
ouMexBoUv. EvaAlaktikd, Pe tov amoppodntipa va Bpioketal akplpwg mavw amod 1o £€8adog,
TiepLloTPEYPTE TO EPYAAELO Ao TN pLa AEUPA 0TV AAAN, UE Kivnon TPOG T EUMPOC Kal KateuBuvete
10 akpodUCLO OTA UTTOAEIPUATA TIOU/TIPOKELTAL VA cUAAEXBoUV. Mnv miélete To akpoduaolo ota
umoAsippata, KaBwg autd Ba UMAOKAPELTO GWANVa amoppodnong Kal Ba pelwaoel Thv anddoon Tou
epyaleiou.

Ta opyavikd UALKA OTwG Tal GUAAQ TTEPLEXOUV PEYAANTIOCOTNTA VEPOU Kal Uimopel va KOAAGouV 6To
E0WTEPIKO TOU owAnva amoppodnong. MNa vo PNV KoAAoel UAIKO oTov CwANva, TPEMEL va
TIEPLUEVETE PEPLKEG LEPEG VLA VO OTEYVWOEL.

Emloyn
anoppodnong

Erloyn
duontipa

MoxA6G emloyng
Quontipac/
anoppodntipog

MPOEIAOMOIHZH: KATA THN ADAIPEZH TON ®YAAQN NOY EXOYN TEMAXISTEI, BTAATE
TO KAAQAIO AMO THN MPIZA KAl OEXTE TON AIAKOMTH XTH OEIH OFF
(ANENEPFOMOIHZH)
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2YNTHPHZzH, KAOGAPIZMOZ KAl AMNOOHKEYZH

Mposidonoinon! Mplv mpayuaTONONOETE EAEYXOUC 1| €pyOciec ouvtnpnong, AmoouVOEDTE TO LG
oo tnv mpilo. EAEYXETE TOKTIKA TO UNXAVNLO TIPLV EEKLVAOETE TNV gpyacia. BeBalwOeite otL 6Aa ta
naglpdadla, ta pmouAovia kal ot Bideg elval oplytd Kot OTL TO MPOOTATEUTIKA €QPTAUATA €XOUV
toroBetnBel ocwotd. OAa ta Kateotpoappéva kat ¢Bapuéva saptipata Bo mpémel va
avtikaBiotavral mpokelévou va Slatnpeitat o puontipag-anoppodntipag achaAng yla xprnon.
Mnv adnvete moté UALKO péca oTov puontrpa-armoppodnTAPA 1] 0TO GAKO GUANOYNG UTTOAELUUATWY.
Mrmopei va mpokANBel TpOUUATIONOC KATA TNV EKKIVNGCN TOU EPYAAELOU O€ EPIMTWON TTOU UALKO péoa
otnv ¢puontrpa/anoppodntrpa f} LECA OTOV 0AKO UTTOAELUpATWY Sev adalpedei mpwra.

Meta tn Xpnon, o duontnpag-anoppodntnpag mpémnel va kaboplotel kohd. BeBalwbBeite otL o
duontnpoc-anoppodnTAPAC Elvol QNEVEPYOTIOLNUEVOG Kal amocuvOeSepévog amd tnv Tmapoxn
pelpatoC. APalpEoTe Kal aSELAOTE TOV 0AKO CUAANOYNG UTIOAELUPATWY. BePalwdeite 0TL 0 HOXAOG
emhoyn¢ Aettoupyiog (puontripag-amoppodntripag) Asttoupyei opaAd katl otL ev mapeumnodiletal
ard umoAeipparta. Adalpéote TUXOV UTIOAE(PUATO TTOU €XOUV KOAAOEL OTOV QVEWULOTAPA I GTOV
owAnva pe pia Bolptoa.

Alatnpelte mAvVTa TIC €YKOTIEC e€aeplopol oto TepifAnua tou KivntApa kobapéc. KaBapiote to
niepiBANUO TOU KvnTPA POVO PE €va LYPO Tavi KoL NV XPNOLOTIOLELTE amopPUTAVTIKA | SLAAUTEC.
TETOLO XNULIKA EVOEXETAL VO _KATAGTPEPOUV TA TIAAOTLKA HEPN TOU UNXOVAUATOG. TEAOG, OTEYVWOTE
TIPOOEKTIKA TO TepBANUA TOU KlvntApo. AMOBNKeUOTE T OCUOKEUN O ENpO MEPOG, HAKPLA amd
nadid. Eav eivat anapaitntn n aviikatdotoon tou kaAdwdiou tpododoaoiag, MpEMeL va yivel anod tov
KOTOLOKEUQOTH f TOV QVTLITPOOWTTO TOL yLa va. arodeuyBei o kivbuvocg yla tnv acddAeld oag.

MPOEIAONOIHZH: TIA TH AIKH A2 AZQAAEIA AYTOX O OYIHTHPAZ-ANOPPOOHTHPAZ
AIAGETElI AINAH MONQZH TIA THN "ARNO®YNH HAEKTPOMAH=IAZ, MYPKATIAZ KAl
TPAYMATIZMOY.

* O kataokeuaotng Statnpel To Sikalwpa va payuatonoliosl SeutepPeUOVOEG AAAAYEG OTO
oXeSLAOO TOU TPOIOVTOG KAL OTA TEXVLKA XOPOKTNPLOTIKA XWPLG TponyoU eV eldomoinon, EKTOG
€AV oL aANOYEG QUTEG EMNPEAIOUV ONUAVTLKA TNV anodoon Kot Aettoupyla acd@AeLog Twy
nipoidviwy. Ta e€aptrjpata o neptypddovtat / aneikovilovral ot oeAibeg Tou eyxetpLdiov mou
KPATATE OTA XEPLA 0aG EVOEXETAL va adOpoUV KAl 0€ GAAQ LOVTEAD TNG OELPAG TTPOIOVIWY TOU
KOTOLOKEUQLOTH, LE TIAPOLOLO XAPAKTNPLOTIKA, KAl EVOEXETAL VA NV TtEpAaBAvovTaL OTO TTPOoiov
TIOU MOALG OTTOKTHOATE.

* M va Staodadiotel n aodpdaleta kat n aflomiotio Tou mPoidvtog Kabwg Kat n Loxug TG eyyunong
OAEG oL epyaoieg emdLOPOwWONG, EAEyXOU, EMLOKEUNG I AVTIKOTACTAONG CUMTMEPAAUBAVOUEVNG TNG
oUVTNPNONG KAl TWV ELSIKWV puBUioEwy, TIPETEL va eKTEAOUVTAL LOVO ATIO TEXVIKOUG TOU
€€0UGCLOG0TNUEVOU TUNMATOC Service ToU KOTAOKEUOOTH.

* Xpnouomnoleite mavta To mpoiov [e Tov mapexopuevo e€omAlopnd. H Aettoupyla Tou mpoidvtog pe
MN-T(pOPAEMOEVO €EOTTALOMO EVEEXETAL VO TIPOKAAEDEL BAARN N aKOUA KOl 6OBapd TPAUUATIONO i
Bavato. O KATAOKEVAOTAG KAl 0 ELoaywyEag oudeuia euBUVN PEPEL yLa TPAUUATIONOUG Kal BAABEG
TIOU TIPOKUTITOUV Qo TNV Xprion pn mpoBAenopevou e€onAlopou.
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3a Bawa /iIMyHa 6e30NacHOCT NpoyeTeTe BHUMATENIHO MHCTPYKLMUTe 3a paboTa, npeaun Aa usnonssarte
MHCTPYMEHTa.

OBACHEHUE HA CUMBOJIA

4

MpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO, NPeAu Aa 3anoyHeTe paboTa ¢ MHCTPYMeHTa.

o
%

O [pbXKTe pbueTe cu Aaney oT BbPTALLMA Ce BeHTUAAToP.
a

A

He usnonseaiite WMHCTPYMEHTA Npn AbXA4 U He To OCTaBANTE HAaBbH, AOKATO Baaw.

HoceTe npeanasHu cpeacTea 3a cayxa

CMMBO/ Ha MHCTPYMeHT OT Kaac Il (aBoliHa n3onaums)

CbLUEeCTBYBa PUCK OT XBbP/ISHE HA' KaMBHWM ApYrY NpegMeTi oT ypeaa. [pbiKTe MUHYBauuTe

l‘ﬁ W AOMaLLHWTE Nt06MMLM Ha 6e30MacHO pascToaHMe.
=

BuHaru nskntoyBaiTe MHCTPYMEHTa OT eNIeKTPUYECKOTO. 3axpaHBaHe, Npeau Aa ro noyncTearte
e
 iing WM PEMOHTUPATE, UK aKO e NOoBPeseH.

A HesabaBHo M3BageTe Liencena oT 3aXpaHBaHETO, ako KabenbT e NMOBPeAeH UK CPA3aH.

HocerTe 3alnTHa macka 3a npax.

B cvoTBETCTBME C OCHOBHUTE MPUNOKUMM CTAHAAPTHM 33 6e30nacHoCT Ha eBpOI'IeVICKI/ITe
ANPEKTUBU.

OTnagbumTe OT e/IeKTPUYECKM NPOAYKTU He TpAbBa Aa ce U3XBbPAAT 3ae4HO ¢ butosute
oTnagbuun. PeunknunpaiTe rv Tam, Kb4eTO MMa CbOPbKEHUA. KOHCYATUPaNTE ce C MecTHUTe
BJ1IACTV UM C TbproseL,a Ha APebHO 33 CbBETU 33 PeUmKIMpaHe.
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OCHOBHMN YACTH

1. Koneno

2. Tpvba

3. Kopnyc

4. CnomaraTtesiHa gpbiKa

5. OTBOp 3a KyKa 3a KonaH

6. PameHeH KonaH

7. Bk/ouBaHe/M3KAOYUBAHE Ha CNyCbKa

8. CeniekTop 3a peXkum Ha paboTa ¢ Bakyym/ayxanka

9. Topba 3a cbbupaHe
TEXHUYECKU OAHHU
Mogen KEB100
HanpexeHwue / yectora 230V - 50Hz
3axpaHBaHe 3000 W
Ckopoct 6e3 HaToBapBaHe 15:000 06/MmunH
MaKcrMmanHa CKOpPOCT Ha Bb3ayxa 270 Km/u
MakcmmaneH obem Ha Bb3ayxa 13,2 m3/min
Topba 3a cbbupaHe 35L
Terno 3,0 Kr

Apyrv dyHKumMm

3 B 1: BeHTUNaTOP; . abcopbaTop, Wpeaep

U3nonsBaiite 3aWmTa Ha C/lyXa, KOrato nu3nos3Barte eJIeKTPOUHCTPYMEHTA.

BHUMAHMUE!

Emuncunte Ha BMBpaumm No Bpeme Ha U3MNoJ3BaHETO Ha €/IEKTPOMHCTPYMEHTa MOraT Aa ce pasandyasar
oT obsiBeHaTa 06La CTOMHOCT B 3aBUCMMOCT OT HAUYMHUTE Ha M3MOA3BaHE HA MHCTPYMEHTa.
Heobxoaumo e aa ce onpegensaT MmepKu 3a 6e30nacHOCT 3a 3aluuTa Ha onepaTopa Bb3 OCHOBA Ha
OLEHKA Ha eKcnosumumaTa Npu AeNCTBUTENHUTE YCNOBUA HA U3N03BAHE.
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OBLUU UHCTPYKLIMU 3A BE3OMACHOCT

Mpeayn Aa ce onuTaTe Aa M3NOA3BaTe TO3M MHCTPYMEHT, € BaXKHO Aa npoyeTteTte, Aa pasbepeTe v aa
cneaate Te3n MHCTPYKLMM MHOIO BHUMATENHO.

ToBa yCTPOWCTBO He e mpegHasHa4YeHo 3a M3MOA3BaHe OT NMUA (BKAOYMTENHO Aeua) C HamaneHu
bU3NYECKM, CETUBHU MM YMCTBEHM CMOCOBHOCTM UM C IMNCA Ha OMUT M NMO3HAHWUA, OCBEH aKo He ca
NoAYYUIM HAA30P UAN UHCTPYKLMU OTHOCHO M3MNOA3BAHETO Ha YCTPOMCTBOTO OT /IMLEe, OTTOBOPHO 3a
TAxHaTa 6e3onacHocT. [leuata Tpabsa Aa 6baat HabaloAaBaHW, 3a Aa ce rapaHTUpa, Ye He CU UrpanaT c

ypeaa.

1) ObyyeHune
- MpoyeTeTe BHUMATENHO UHCTPYKLUMUTE. 3an03HalTe ce C ynpas/ieHNeTo U NpaBuaHoOTO
M3Mon3BaHe Ha YCTPOMCTBOTO.
- HuKora He no3BonsABaitTe Ha Aela Aa U3nNoa3BarT ypeaa.
- HMKora He nNo3BonfABaiiTe Ha NLA, KOUTO He Ca 3aMo3HaTu C Te3N MHCTPYKLMUK, A3 U3N0A3BaT
TO3U MHCTPYMeHT. MecTHUTe pa3nopeabun morat Aa orpaHMyaBaT Bb3pacTTa Ha oneparopa.
- HuKkora He paboTeTe c ypeaa, Korato Apyru Xxopa, Aela Uam AomaliHu 1lobumum ce Hamupar B
6/1130CT A0 Hero.
- OnepaTopbT e OTrOBOPEH 33 3/10MOYKMU UM ONACHOCTM, KOUTO Ca Bb3HWKHAAW 3a ApYyry xopa
WAW TAXHOTO UMYLLECTBO:

2) MNoaroToBKa
- Korato paboTuTe ¢ ypeaa, BUHArn Hocete Noaxogalm 06yBKM M Ab/rM NAHTaNOHM.
- He HoceTe cBO60OAHM Apexy Uan.BukyTa, KOMTO MoraT ga 6baaT M3abpnaHKM BbB BXOAA 3a
Bb34yX. [lpbiKTe AbArata cvM Koca Bbp3aHa v Aasney oT Bb3ayxoBoguTe.
- HoceTe npeanasHu ounna, KoratopaboTmTe C MHCTPYMEHTA.
- 3a ga ce NpenoTBPATM ApPasHEHe OT Npax, Ce NpernopbYBa HOCEHETO Ha Macka.
- Npegu ynotpeba nposepeTe 3axpaHBaLLUA Kabea 1 yab/AKMTENd 32 NPU3HALM Ha NoBpeaa U
n3HocBaHe. HMKora He M3non3BanTe MHCTPYMEHTa, ako KabenbT e NoBpeseH UAN U3HOCEH;
- HuKora He U3nonsBsaiiTe MHCTPYMEHTA C MOBPEZEeHW NpeanasuTenn nnm 6es noctaBeHu
npeanasHU yCTPOMCTBA, KaTo HaNPUMeEpP KOAEKTOP 3a OTNaAbLM.
- M3nonsBaiite camo yabaKUTEN, YCTONYMB Ha aTMOCHEPHMU BAMAHUA.

3) Onepauus
- BuHaru HacouBaliTe Kabena KbM 3aZHaTa YacT, Aafney OT YCTPOMCTBOTO.
- AKko KabenbT ce noBpeam No Bpeme Ha ynoTpeba, HesabaBHO U3KAKOYETE 3axpaHBaLLMA Kaben
OT eneKkTpuyecKkaTta mpeska. HE JOKOCBAMTE KABENA, NPEAU AA U3KMOYNTE
3AXPAHBAHETO.
- AKO 3axpaHBaLWMAT Kaben e noBpeaeH, Tol TpA6Ba Aa 6bae 3aMeHEH OT NPOM3BOAUTENS,
HeroBus cepBM3eH NpeaCcTaBUTeN AN N1LA € Nog0bHa KBannduKaLma, 3a Aa ce nsberHe
onacHocT.
- He gbpnaiite Kabena, 3a fa NpeHacATe MHCTPYMEHTa.
- U3KntouBainTe MHCTPYMEHTA OT eNEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe BUHArK, KOraTo ce otTAaasneyasarte
OT Hero, Npeau NOYMCTBaHe, NPean NPOBEPKa UAK paboTa C MHCTPYMEHTA M HAKpas, ako ypeabT
3anoyHe ga Bubpupa HeobumyaiHo.
- PaboTteTe ¢ MHCTPYMeHTa camo Ha AHEBHA CBET/IMHA UK NpU A0OPO U3KYCTBEHO OCBET/IEHME.
- He n3nwbBaliTe npekaneHo pbLeTe C1, AOKATO PaboTuTe C MHCTPYMEHTA, U NOAAbPKAWTE
paBHOBecHe Nnpes LAN0TO BpeME.
- BuHaru ce yBepsBaliTe, Ye CcTe CTbNWU/IM Ha 3emATa, Korato paboTuTe No cKAoHOBE.
- BuHaru BbpBeTe, HUKOra He baraiTe.
- NopabpiKaliTe BCUYKM BXOAHWM OTBOPM 32 OX/1aK4all Bb34yX YNCTU U 6e3 NpenaTcTBumA.
- He n3gyxsawte OT/IOMKM MO NOCOKa Ha MUHYyBayuTe.
- MpenopbyMTeNHO e Aa ce U3MNoN3Ba rpebso M MeTna, 3a Aa ce PasyUCTAT ocTaTbunTe Npeam
N34yXBaHETO/NPaxoCMyKMpPaHETO.
- MpenopbyBa ce J1IeKO OBNAXKHABAHE Ha NOBBPXHOCTTA NPM 3anpaLleHoCT.
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4) MNoAApbiKKa U CbXpaHeHue
- NopabpiKaliTe BCUYKM rakun, 60NTOBE M BUHTOBE 34,paBO 3aTerHaTy, 3a 4a ce rapaHTmpa,
ye yCTPOMCTBOTO € B A,06p0 paboTHO cbCTOAHME.
- YecTto nposepsnBaliTe TopbaTa 3a 0OTNaLbLM 32 MUSHOCBAHE.
- 3ameHeTe U3HOCEHUTE WM NOBPELEHWN YacTu.
- M3non3BaiTe caMo OpUrMHANHM HaCTU U aKcecoapu.
- CbxpaHsBaiTe MHCTPYMEHTA CAMO Ha CYXO MACTO.

BE3OMNACHA PABOTA
3ano3HaiiTe ce C eNeKTPOMHCTPYMEHTa

BaxHO e pga npodyetete M Aa pa36epeTe PBKOBOACTBOTO 3a eKcnaoataunAa U BCUYKU €TUKETU Ha
€/IEKTPOUHCTPYMEHTA. 3anosHauTe ce c NPUNOXKEHNUATA HA MUHCTPYMEHTa, KaKTO U C Herosute
OorpaHM4YeHunA n NnoTeHUManHNUTeE OonNacHOCTN, CBbpP3aHN C U3NONI3BAHETO MY.

PaboTtHa cpega

He w3naraiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa Ha [AbXA4 M He o W3Mo/si3BaliTe BbB BMAXKHU YC/IOBUS.
MopabprkainTe paboTHaTa 30Ha A06pe ocBeTeHa. He M3Non3BanTe eNEKTPOUHCTPYMEHTM Ha MecCTa,
KbZ,EeTO MMa OMACHOCT OT EKCMN03US UM NOXKAp OT 3anaaMmmn matepuanu, 6ou, nakose, 6eH3NH U ap.

EnekTtpuuecka 6esonacHoct
MN3bArsaliTe KOHTAaKT Ha TA/NOTO CbC/ 3a3eMeHa WAM 3a3eMuUTeNHa MOBbPXHOCT (Hanmp. Tpbbw,
paamaTopu, NeYKU U XNaaunHULK).

MaseTe ce OT AeuLa U AOMALLHK AO6MMLM

JeuaTta 1 gomalHute nobumMmumM He Tpabsa Aa ce AoMNyckaT Ha paboTHOTO mACTo. Ha geuata He
TpabBa Aa ce NO3BOAABA A3 AOKOCBAT WMAW YNpaBAABaT.MaLUMHW WAM A3 AOKOCBAT YAb/KUTENN.
BCMUKM eNeKTPOMHCTPYMEHTH TpsabBa 4a Ce CbXPaHABAT. HA»HEAOCTLMHO 3a AeuaTta MACTO, KaTo e
NPenopbYNTENIHO Aa Ce CbXPaHABAT WM 3aK/OYBAT B CUFYPEH WKad MaM NOMELLEHWE, KOraTo He ce
M3non3sar.

M3nonseaHe Ha NOAXOAALM UHCTPYMEHTU
M3bepeTe nNpaBuAHUA MHCTPYMEHT 3a paboTa. He n3nonssalite MHCTPYMeHTa 3a paboTa, 3a KOATO He e
npeaHasHayeH.

JNlnuHa 6e3onacHoct

O6nekno
He HoceTe cBo6OAHN Apexun uamn BUxKyTa, KOMTO MOraT Aa Ce 3aKayaT 3a ABUKeLLMTe ce YacTu.

Koca
[bnrata Koca Tpsabea Aa e Bbp3aHa Ha3aa,

3awmTa Ha oumnte
MN3n0N3BaHETO Ha 3aLlUTHM 04K € 3a4bAKUTENHO (0BUKHOBEHUTE OUMIa He Ca A0CTaTbuyHM 3a
3aWmTa Ha o4uTe).

3awumTa Ha cnyxa
MpenopbyBa ce U3NO3BAHETO Ha 3alLMTa Ha CAyXa NO BPEMe Ha NPOAbXKUTENHA paboTa.

O6yBKM

KoraTo cblilecTByBa pMCK OT HapaHABaHe Nopaau NajaHe Ha TEXKU NpeaMeTy BbpXy KpakaTa Ha
notpebuTens UaM PUCK oT NOAXTb3BaHE BbPXY MOKPU UM XNb3rasu nNoaose, Tpabsa Aa ce HocAT
NoOAXOAALLM HeXb3ralm ce 06yBKM.
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3awumTa Ha rnasarta
KoraTo cbluecTByBa pMCK OT NafaHe Ha NpeameTy WAM yaap Ha rnaBata B CTbpyally WAM HWUCKO
pa3nofoXKeHW NpenaTcTBuA, TpA6Ba Aa ce HOCKU TBbPAA LWankKa (Kacka).

He 3n0ynotpebsaBaiiTe cbc 3axpaHBawma Kaben

HuKkora He abpnaiTe M He M3AbpnBaiiTe 3axpaHBawmaA Kaben, 3a Aa ro M3BaguTe OT KOHTaKTa.
HuKora He HoceTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa 3a 3axpaHBalwma Kaben. Masere 3axpaHBawma Kaben ot
TOM/IMHa, Mac/o, Pa3TBOPUTE/IM M OCTPM pPbboBe. AKO 3aXpaHBaLLMAT Kabes e NoBpeaeH, Bb3/loKeTe
NoAMsAHaTa My Ha OTOPM3MPaH CEPBM3EH LEHTHP.

He pasraraiite
He ce pasTAaraiite, ApbiKTe ce NPaBUIHO M NOAAbPKaANTE paBHOBECKE NPEe3 LAIOTO Bpeme.

MNopAabprKaiTe MHCTPYMEHTa BHUMATE/THO

CnepBaiiTe MHCTPYKLMUTE 33 CMa3BaHe M CMAHa Ha YacTuTe. [poBepABaiTe pesoBHO 3axpaHBaLLMA
Kaben Ha MHCTPYMEHTa M aKo e NoBpeaeH, ro NogMeHeTe B OTOpu3MpaH cepsus. MposepsBaiiTe
pPenoBHO yObMIKUTENHNUTE Kabenn U ako ca NMoBpedeHW, v nogmeHete. lMoagbpiKaiTe APbKKUTE
Cyxu, unctn 1 6e3 macna u rpec. Yeepete ce, Ye BEHTUIALUMOHHUTE OTBOPU Ce NMOAABPIKAT BUHArM
umctn 1 6e3 npax. Mpu 3anywBaHe Ha BEHTUIALMOHHUTE OTBOPU MOMKeE [a Ce CTUIHe A0 nperpasaHe
M nospeAa Ha AsuraTtens.

U3KnoueTe eNeKTpOUHCTPYMEHTUTE
YBepeTe ce, Ye eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ca U3KAOYEHM OT e/1IeKTPUYECKOTO 3aXxpaHBaHe, KoraTo He ce
Mn3non3BaT, Nnpean n3sbvpllBaHe Ha NOAAPDBXKKA, CMa3BaHe UK peryanpaHe n npn CMAaHa Ha 4acCTtw.

MpemaxeaHe Ha peryauMpaiymre Kaouyose

N3bareaHe Ha HenpegHamMmepeHo CTapTUpaHe
YBepeTe ce, 4e npeBKoYBaTeNAT e B monoxeHne OFF (M3Kkn), npegu pa  cBbpiKeTe
€NeKTPOMHCTPYMEHTA KbM 3aXpaHBaHETO.

YAbAXKUTENHU Kabenn U maKapm

YpenbT TpabBa Aa 6bae 3axpaHeH ype3 AedeKTHOTOKOBA 3allmTa (AT3) ¢ TOK Ha U3K/toYBaHE He
noseye ot 30 MA. Korato eNneKkTpPOMHCTPYMEHTBT LWe ce M3M0/13Ba Ha OTKPWUTO, M3N0/3BaNTE Camo
YABIKUTENN, NPeAHa3HauYeHM 3a ynoTpeba Ha OTKPUTO. BUHarn pasmotaBaiiTe BCUUKM YO BAKUTENN
[OKpait. 3a yabIKUTENHU Kabenu ¢ AbaxnHa go 15 meTpa M3noA3BanTe. NPOBOAHMULM CbC CEYEHUE
1,5 mm? 3a yabmkuTenHu Kabenu c gbaxkuvHa Hag 15 metpa, HOwno-manko oT 40 metpa,
M3Mno/3BaiiTe NPOBOAHMK CbC cedeHune 2,5 mm2. BUHarM nogmeHsinte yabaxutenHua kaben, ako e
nospeseH, NpeauM Aa M3nossBate MHCTPymeHTa. MpeanassaliTe yabMXKUTENHUMA Kaben oT ocTpwu
npeameTn, MpekoMepHa TOMJNHA Y TEHHOCTU UAU OT BAAXKHU AN MOKPU MeCTa.

bbaeTe Hawpek

BHMMaBaliTe KaKBO NpaBuUTe, U3NON3BANTE 34PaB PAa3yM U He paboTeTe C e/IEKTPOUHCTPYMEHTA, aKO
CTe YMOpPEHM, aKo NpuemaTe IeKapcTBa, KOUTO NPeAn3BUKBAT CbHANBOCT, AW aKO CTe NOoA,
Bb3EeMACTBMETO HA aJIKOXOJ.

lMpoBepKa 3a noBpeaeHn YacTu

Mpeayn oa n3nonssaTe eNeKTPOUHCTPYMEHTH, TpAOBa BHUMATENHO Aa NPOBEPUTE MHCTPYMEHTA, 33
[a ce yBepuTe, Ye TOM LWe paboTM NPaBUIHO U LLe U3NbAHABA NpeaBuaeHaTa cu dyHKumMA. YBepeTe
ce, Ye ABMNKELMTe Ce YacTu ca NPaBMAHO MOAPaBHEHW U Ye HAMA obBbp3BaHe. [posepeTe 3a
c4yneHn uam nnncealin 4aCtm U rm 3ameHeTe Uan rm 3aHeceTe 3a PEMOHT B OTOPU3NPaH CepBU3EH
LeHTbp. BcAka noBpegeHa 4acT Ha E€IeKTPOMHCTPYMEHTa TpabBa ga 6bAe pemMoHTMpaHa uau
3aMeHeHa OT OTOpWM3MpaH CEPBU3EH LEHTbLP. Bceku npeBkatouBaTes, KOMTO He ¢yHKUMOHMpaA
npasunHo, Tpabsa Aa Obae 3ameHeH OT OTopu3MpaH CepBM3eH LeHTbp. He wu3nonsBaite
€/NeKTPOMHCTPYMEHTA, aKo npeskatousaTensT ON/OFF (BKN/U3KAN) He BKAOYBA M He W3K/OYBA
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA.
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NPEAYNPEXOEHUE!

BcAKakBM MOAMOUKALUMM Ha eNeKTPOMHCTPYMEeHTa ca 3abpaHeHM. M3non3BaHETO Ha akcecoapw,
pa3/iMuHM  OT MpenopbyYyaHUTEe B TOBa PbBKOBOACTBO, MOXKe Ja J[oBeAe A0 nosBpeja Ha
€/1EeKTPOMHCTPYMEHTA M HapaHsABaHe Ha ornepaTtopa. ENeKTPOMHCTPYMEHTLT TpsAbBa Aa ce peMoHTMpa
oT KBaAnduumpaHo anue. To3n eNIeKTPOUHCTPYMEHT OTroBapa Ha HALMOHANHUTE U MEXAYyHapoaHuTE
CTaHAAPTM M M3UCKBaHMA 3a 6esonacHocT. PemoHTMTE TpabBa 4a ce M3BbLPLWBAT Camo OT
KBaAMPULMPaAHU MLA U C U3NON3BAHE HA OPUTMHANHM Pe3epBHU YacTU. HensnbAHEeHMEeTO Ha ToBa
M3MCKBAHE MOXKe [a A0Beje A0 CepMO3Ha OMNacHOCT 3a NoTpebutens.

MpepnasHu mepKu Npu Noxap

Mpwn N3NON3BAHETO Ha HAKOW €/1EKTPUYECKM UHCTPYMEHTM B AOMA UM B paboTuaHULATA TpabBa Aa
ce cnaseat obwuM npoTMBoNOXKapHM Mepku. Kato npeanasHa MApKa ce npenopbyBa Aa ce
KOHCY/NTUpPaTE CbC CMEeLMaNUcT OTHOCHO NpMAO6MBAHETO W  WM3NOA3BAHETO Ha MNoAXoAsL,
noaporacuren.

CNEUNPUYHU NHCTPYKLIMN 3A BE3OMNMACHOCT
BEHTU/IATOP-BAKYYM

NPEOQYNPEXAEHUE!

HuKora He M03BO/IABaNTE Ha ZEUa WAM Ha NLE, KOUTO HE ca npoyenn u/unmn He ca pasbpanu Tesm
WHCTPYKLUUK, A M3NON3BAT BEHTMNATOPa-NpaxocMyKayka. He nsnonssaiTe BeHTMNATOpPa-BaKyym 3a
uenun, pasaMyHU OT OMNUCaHUTe /B Te3u WHCTPYyKuuu. lpodeTeTe BHUMATE/IHO Te€3M WMHCTPYKLUW.
3ano3HalTe ce ¢ QYHKLMUTE HA OPFAHUTE 33 yNpaB/AeHWe M ce HaydyeTe Aa M3Noa3BaTe MallMHaTa
npaBuaHO 1 6e3onacHo. MoTpebuTenaT e OTTEBOPEH 33 BCUYKM 3/10MONYKU, KOUTO Ce C/IyYBaT C ApYru
X0pa UK € TAXHOTO MMYLLECTBO.

MoaroToBka

BuHarm HoceTe noaxoasuwio obsekno, pbKaBuuM W, 0byBKW. [penopbyBa ce W3MOA3BAHETO Ha
ofobpeHn npegnasHu oumna. MNpeau aa usnosssaTe BEHTMIATOpa-NPaxoCMyKayKa, ce yBepeTe, ye
HAMa M3HOCEHU UM NOBPEeAEHU NO APYr HAYMH YacTW. 3aMeHeTe BCUYKN M3HOCEHU UM NOBPELEHU
YyacTu. BuHaru nposepsABanTe M30MauMATA Ha M3MON3BAHWA 3axpaHBall, Kaben u yabaKUTEN U ce
yBepeTe, ye KabenvT He e cpA3aH WUAU U3HOCEH. Bcekn Kaben, KOMTO e cpA3aH MAM U3HOCEH, U
nospeAeHUTe cbeauHUTenu TpAbBa Aa 6bAaT 3amMeHeHu,.mpeau. Ja M3noa3BaTe BeHTUAATopa-
npaxocMmykadka. OT cbobparkeHua 3a 6e3onacHOCT BMHArnM MNPOBEPABaNTE Aanu B ypeaa HAMa
maTepuanu npeau pabota. BuHaru nposepaABaliTe AedeKTHOTOKOBUA 3awmTHUK (OT3), npeau aa
M3Mno/si3BaTe MHCTPYMEHTA, 3a A3 Ce YBEpPUTE, Ye ToN paboTn HOpMasHO.

M3nonssanTe camo pe3epBHM YacTM, NpenopbyaHM 3a TO3M NPOAYKT. BHMmaBaliTe, Korato
peMOHTUpPATE WAW peryanpaTte MHCTpymMeHTa. HuKora He u3nonssaliTe NpoAykTa, ako Ton e 6un
MoAMOULMPaAH MO HAKAKbB HAYMH.

PaboTa c MHCTpyMeHTa

BuHaru nposepnABaiTe paiioHa, B KOWTO LLLE N3MN0/13BaTe MHCTPYMEHTA, 33 Hainume Ha Kabenu n gpyru
NpenATCTBUS U T.H., KOUTO MOraT Aa NOBPeasT ypeda M Aa NPUYUMHAT HapaHaBaHe Ha onepaTtopa.
HuKora He nogaBaliTe B MHCTPYMEHTA TBbPAM NPeaMeTH, KaTo KaMbHU, BYTUIKKU, KyTUU UK NapyeTa
meTan. Te moraTt ga NoBpeasT MAWMHATa M €BEHTYANIHO A3 HAPAHAT OnepaTopa M CTPAHWYHM Anua.
HuKora He u3nonsBaliTe MHCTPYMEHTA, aKo B 61M30CT MMa Xopa, 0cobeHo Aela UK }KUBOTHWU. HuKora
He MOo3BO/JIABANTE Ha /MLA, KOUTO He ca 3amno3HaTU C Te3n MHCTPYKUMM, Aa paboTAT C TO3M
WMHCTPYMeHT. Mo Bb3MOMKHOCT n3bareante paboTa C MHCTPYMEHTa NpW BAaXHU ycnosuA. Haydyete ce
Kak 6bp30 ga cnupate MHCTPYMEHTa B C/yYall Ha aBapwms.

HuKkora He paboTeTe C MHCTPYMEHTa, aKo HAKOM OT npegnasvrtesniMte € MnoBpeneH, HenpaBUAHO
MOHTMPAH WM He e MocTaBeH. YBepeTe ce, ye cTe 3aenn 6esonacHa nosa, npeau Aa usnossgate
WHCTPYMEHTA. YBepeTe ce, 4e BCUYKM raliku u 60aTOBE Ca 34paBO 3aTerHatu, npeaun ga craprmparte
WHCTPYMeHTa. MI3non3BainTe MHCTPYMEHTA CaMo B Cyxa cpefa. He M3nonssanTe MHCTPYMEHTA, aKo TOM
MMa nospeaeHo npeanasHo yCTPOMCTBO UK aKo INMCBA 3alLUMUTHA YacT.
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Mo Bpeme Ha NoyYucTBaHeTo TpabBa Aa ce nosaraT cneumanHu rpuxkn. MNouncTeaHeto TpAbBa Ja ce
M3BbPLWBA CaMO MPU M3K/IOYEH WMHCTPYMEHT WM M3K/YEH OT e/IeKTpuYyeckata mMpexa, 3a ga ce
nsberHe HapaHsBaHe. YBepeTe ce, Ye KabenbT M €BEeHTYaNHO WM3MNOA3BAHUAT YAbLKWTEN He ca
noBpeaeHK, HaBMUTK ca NPaBUIHO M He ca NperbHaTu.

M3pbpnaiite wencena oT 3axpaHBaHETO:

Mpean Aa NOCTaBUTE MHCTPYMEHTA Ha 3eMATa.

Mpean fa oTcTpaHUTe NpPegMeTH, KOUTO NPUYMHABAT BAOKMpPaHe.

Mpeaun fa nposepsBaTe, NOYMCTBATE UAM M3BBLPLUBATE KAaKBATO U Aa e paboTa C MHCTPYMEHTa.

AKO MHCTPYMEHTBT C/ly4ainHO 3acMyye npeamet, He3abaBHO crpeTe MHCTPYMEHTA U He ro
M3no/i3BaiiTe, 4OKATO HE o NPOBEPUTE M He Ce YBEPUTE, Ye MHCTPYMEHTHLT e 6e3onaceH 3a
n3nosi3BaHe.

AKO MHCTPYMEHTBT M34aBa HeobMYaeH Wym 1AM 3ano4ysa ga Bubpupa HeobuuyaiiHo, HesabaBHO
cnpeTe paboTa, U3KAOYETE MHCTPYMEHTA OT 3aXpaHBaHETO M NpoyyeTe NpuYMHaTa. [pekomepHUTe
BMOPALMM MOraT Aa NPUYMHAT NoBpesa Ha MHCTPYMEHTa U HapaHaBaHe Ha onepaTopa.

& OcTaTbyHU pUCKOBE
,D,OpM KOrato MHCTPYMEHTDHT Ce U3non3sa No npegHasHa4yeHue, He € Bb3MOXXHO Aa ce e/IMMUHUpaT
BCUYKU pUCKOBeE. Cne,lJ,HMTe PUCKoBe MmoraTt Aa Bb3HUKHAT NPU U3N0/J13BaHETO Ha UHCTPYMeEHTa:

1) VYBpexpaHe Ha bennte apoboBe, aKo He Ce U3MoA3Ba NPOTUBOMpPAXOBa MacKa.

2) YBpeskaaHe Ha Cayxa, ako He ce M3MO03Ba 3almTa Ha Cayxa.

3) 3ppaBocnoBHM NPO6AEMU, AbMKALM Ce Ha BUBPALMK, aKO €NEKTPOUHCTPYMEHTDT ce
M3N0/13Ba NPOABAKNUTENHO BPEME UK He ce NoaAbpiKa NPaBUAHO.

ANPEAYNPEXOEHUE! To3n MHCTPYMEHT reHepupa enekTpoMarHMTHO nosne no Bpeme Ha pabota. B
HAKOM CNyYau TOBa MoJsie MoXe Aa nonpeyn Ha akTUBHU UAM MACUBHU MeAUUMHCKU UMNANAHTW. 33 Aa
C€ HaManu PUCKBLT OT CEPMO3HO HapaHABaAHE UAU CMBPT,IMLATa C MEAMLMHCKM MMNAAHTK TPsibBa Aa
Cce KOHCYANTUpaT C NeKapa €U U C NpOM3BOAUTENA HA MEAULIMHCKMA UMNAAHT, Npean Aa u3nonssat
MallmMHaTa.

NPEAHA3SHAYEHA NON3A

MawwHaTa Tpabea 4a ce M3N0/13Ba Camo 3a U3LyXBaHe UAKM CbbupaHe Ha McTa U BoKayum.
HenpasuaHOTO M3M0A3BaHE HA MHCTPYMEHTA MOXe 43 A0BeAe A0 NoBpesa Ha MHCTPYMEHTa UK 4o
CEepPUO3HO HapaHABaHe Ha onepaTopa.

MOHTA N HACTPOMKU
MpeaynpexageHue!
MawwnHaTa He Tpﬂ6Ba Aa ce n3non3sa Uan BKAKOYBA, AO0KaTO He 6'bp,e Hanb/HO CI'/105€Ha.

2-1:

2-24

CrnobssaHe
1. N3BageTe ABeTe TpbbU, Kopnyca u TpuTe BUHTA. NoTpebuTtenart Tpabea ga crnobu tpvbata (2-2).
MocTtaseTe TpbbaTa (2-1) NpUHYAUTENHO. 3aTerHeTe BUHTA, A0OKATO Ce CBbPrKAT fobpe. BuKre
¢wur. 3, a cnepn ToBa noctaBeTe LANaTa Tpbba B TAZIOTO HA MalLMHATA M 3aKpeneTe 34paBo C
ApyruTe ABa BUHTa, (BUKTe ¢ur. 4).
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M3non3gaiite No-KbC BUHT

T b

®du.3 M3nonssaiite ™ ou. 4
) NO-Ab/TbI BUHT :

BuHT

NPEAYNPEXAEHWUE: AKO HAKOSA YACT E U3HOCEHA U/ NOBPEAEHA, HE CE CBbP3BAMTE C
MHCTPYMEHTA, OCBEH AKO HE CTE CMEHWU/IU U3HOCEHATA U/1IU NOBPEAEHA YACT.

MoHTUpaHe Ha Top6aTa 3a cbbupaHe Ha oTnagbum (Pur.5 n dwur.6)

Mpean aa moHTUpaTe TopbHaTa 3a cbbMpaHe Ha OTMaAbLM, Ce yBepeTe, Ye CEeNEeKTOPHUAT NoCT
(perkum Ha BeHTWNATOpP/BaKyym) paboTu raAKko M He e 6J0KMpaH OT OTNabLM OT MpeauillHa
ynotpeba. MpuKpeneTe KyKaTa Ha TopbaTa 3a cbbupaHe Ha oTNaabLM KbM TpbbaTta (dur. 5) v cneq
TOBa HamecTeTe cKobaTa Ha Topb6ata 3a cbbMpaHe Ha OTNaAbLM, 33 Aa NOCTaBUTe KpuBaTa Tpbba

(dwur. 6).

dun.6

CrapTupaHe Ha MHCTPYMEHTA
Mpean Aa crapTUpaTte MHCTPYMEHTA, Ce yBepeTe, ye aBeTe TpbbW (BaKyym/@yxanka) 3aegHo ¢
Koprnyca Ha MallMHaTa ca NPaBUAHO NOCTaBEHMU.

Pa6oTa c MHCTpyMeHTa

He ce onuTBaiiTe Aa 3acMyKBaTe MOKpW oTnagbuu. OcTaBeTe NagHaAUTe IMCTa U Ap. Aa U3CHXHAT,
npeau Aa u3nos3saTe MHCTPYMEHTA. MIHCTPYMEHTBT MOXKe Aa Cbbupa NCTa, XapTusa, MaNKU KNOHKU
M AbPBECHWU CTbProTMHW. KOorato WMHCTPYMEHTHLT paboTM B PEeMMM Ha BaKyyMm, OT/IOMKUTE ce
cbbupat npes BakyymHaTa Tpbba u ce cbbupat B TopbaTa. OTnagbumTe ce pa3apobasaTt YacTUYHO,
KOraTo npemmHaBart npes BeHTU aTopa.

MpegynpexaeHue! BcAKakeM TBbPAM NPEAMETH KaTO KAMbHM, CTbKEHM CbA0BE U A4p. Lie NoBpeaaT
BEHTUNATOpA.

BakHo

He “3non3BaiiTe MHCTPYMEHTa 3a 3aCMyKBaHe Ha BOAa MAW MHOTO MOKPM oTnagbun. HuKora He
paboTeTe ¢ MHCTPyMeHTa H6e3 TopbaTa 3a cbbupaHe Ha OTNaAbLM.
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Pexxnmu Ha pabota
BHUMAHME! AKO KABENBT E NOBPEAEH, TOW TPAAIBBA A BbE CMEHEH NPEAU OA
MU3NON3BATE BEHTUJIATOPA.

BEHTUNATOP

Mpean pa 3anodHeTe, nposepeTe obpaboTBaHaTa o06sacT. OTCTpaHeTe BCUYKM MNpeameTn Uau
OT/IOMKM, KOUTO MOTaT Aa 6bAaT U3XBbP/IEHU, 3aKeLeHN UK Aa ce 3aneTaT B AyxanoTo. U3bepeTe
pexurma Ha obayxBaHe C MOMOLUTA HA CENEKTOPHMA JIOCT OTCTPAHU Ha MHCTpyMeHTa (dur. 7) u ro
BK/toyeTe. KoraTo maliMHaTta ce onvpa Ha Konenata CcW, NpemecTeTe MallMHaTa Hanpes, KaTto
HacouuTe Al03aTa KbM OT/IOMKMUTE, KOUTO TpsA6Ba Aa 6bAaT NOYUCTEHMU.

Mnu nbK opbiKTe At03aTa TOYHO Haj 3eMATa M 3aBbpTeTe MallMHATa OT efiHa CTPaHa Ha Apyra, KaTo
ce OBWXKWTE Hampez W HacoysaTe A03aTa KbM OTNagbLWTe, KOMTO TpAbBa Aa 6bAaT MOYUCTEHM.
M3ayxailTe OTNIOMKKUTE Ha yA06HO MACTO U Ciej ToBa M3Non3BaiiTe GpyHKUMATA 32 BaKyym, 3a Aa MM
cbbeperTe.

BAKYYM

Mpean Aa 3ano4yHeTe, NPOBEpeTe 30HaTa, KOATO We peaakTMpaTe. OTCTpaHeTe BCMUYKM NpeameTy Uam
OT/IOMKM, KOMTO MoraT Aa 6baaT M3XBbp/eHW, 3aKieleHn MW da ce 3anaertaT B YCTPOWCTBOTO.
MN3bepeTe BaKyyMHMA PEKMM C MOMOLLTA Ha CEIEKTOPHMUA JIOCT OTCTPAHU HA UHCTPYMeEHTaA (dur. 7) u
ro BkAtoyeTe. Korato MHCTPYMEHTBLT NOYMBA BBPXY KOAENaTa CU, MPUABUNKETE MHCTPYMEHTA Hanpea,
KaTo HacouuTe Ato3aTa KbM/OTMaAbLuMTe, KOUTO TpAbBa Aa 6baaT cbbpaHW. ANTepHaTMBHO, KOraTo
MHCTPYMEHTBT € TOYHO Haj 3emsaATa, 3aBbpTeTe MHCTPYMEHTA OT efHa CTpaHa Ha Apyra, KaTo ro
NpuABUKBaTe Hanpes U HacoyBaTe At03aTa KbM OTMagbLMTe, KOUTO TpsAbBa Aa 6bAaT cbbpaHu. He
HaTUCKaWTe Ato3aTa B OOK/yKa, TbM KaTo ToBa We 6/I0KMpa BaKyymHaTa Tpbba M Wwe Hamaau
edeKTUBHOCTTa Ha MHCTPYMEHTA.

OpraHu4YHWUTE MaTepuanu, KaTo JIMCTaTa; CbAbPMKAT rONsIMO KO/IMYECTBO BOAA, KOETO MOXe Aa
[oBefe [0 3a/enBaHeTO MM KbM BbLTPELWHOCTTA Ha BaKyymMHaTta Tpbba. 3a ga ce npenoTspaTtu
3a/71enBaHeTo Ha MaTepuana Kbm TpbbaTta, MaTepUanbT TpPsabBa 4a ce OCTaBM 33 HAKOMKO OHM, 33 Aa
M3CbXHe.

Pexnm Ha Bakyym

Pexxnm Ha
BeHTUNATOpa

CeneKTopHUAT nocT
BeHTunatop/Ba Kyym

NPEAYNPEXAEHUE: KOTATO NOYNCTBATE PA3APOBEHU JIUCTA, USK/TIOYETE KABEJIA
OT KOHTAKTA U NMOCTABETE NPEBK/IIOMBATE/1IA B U3K/TKOYEHO NOJIOKEHUE.
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noaAaPBHXKA, NTOYNCTBAHE U CbXPAHEHUE

MpepgynpexaeHue! lMpean Aa M3BbPLUBATE KAKBUTO M Aa 6UAO NPOBEPKM WAM AEMHOCTU Mo
NoAOPBIKKA, MU3K/AOYETE WHCTPYMEHTa OT e/leKTpuyeckata mpexa. [poBepsBaiTe peaoBHO
MallMHaTa, nNpeau ga 3anoyHeTe paboTta. YBepeTe ce, Ye BCUMYKM raiiku, 60nToBe M BUHTOBE Ca
3aTerHaTM M Ye 3alLMTHWUTE NPUCNOCOBNEeHUA ca NPaBWUIHO MOHTUpPAHU. BcuukM nosBpeseHU U
M3HOCEHM YacTu TpAbBa Aa ce NMOAMEHAT, 3a Aa Ce 3amna3u UHCTPYMeHTbT 6esonaceH 3a ynoTpeba.
Hukora He ocTaBaliTe HUKAKBU MaTepuanm B MHCTPYMeHTa uau B TopbaTta 3a cbbupaHe Ha oTnagbLMm.
Mpn cTapTUpaHe Ha MWHCTPYMEHTa MOXe [Ja Ce CTUIHe A0 HapaHABaHe, aKo MaTepuanst B
WMHCTPYMeHTa U B TopbaTa 3a cbbupaHe Ha OTNaAbLM HE € OTCTPAHEH Npeau ToBa.

Cnep, ynoTpeba MHCTPYMeEHTHLT TpsabBa Aa ce noyuctu gobpe. Yeeperte ce, Ye MHCTPYMEHTBLT e
M3K/IOYEH M € M3K/IYEH OT efleKTpuyeckaTa mpeka. M3sageTe 1 nsnpasHeTe Topbata 3a cbbupaHe
Ha oTnagbuu. YBepeTe ce, ye JI0CTbT 3a M360p Ha peXxnm (BeHTUNATOP-BaKyyM) paboTu rnagKo u He e
6/710KMpaH oT oTnagbum. OTCTpaHeTe C MOMOLLTA HA YeTKa BCUYKM 3aseMnHanu No BeHTUIaTopa uau
TpbbaTa oTNagbLM.

MofafbpiKaTe BEHTUNALMOHHWTE OTBOPW B KOpnyca Ha ABUraTens BMHArM 4uctu. Mouucreaitte
Kopnyca Ha ABWraTenna camo C B/a)XHA Kbpna M He M3MNOA3BailTe MNOYMCTBAWM npenapaTtv Uau
pasTBopuTeNn. TakMBa XMMUKaAM MoOraT Aa NoBpegAT NAacTMacoBUTE YACTM Ha MallMHaTa. Hakpas
BHMMATE/IHO NoACYyWeTe Kopnyca'Ha Asuratens. CbxpaHsaBaiTe ypesa Ha CyXO MACTO, HeAOCTbIHO 3a
Jeua. AKO e HeobxoAMMO fa celCmeHu 3axpaHBalWMAT Kaben, ToBa Tpabsa Aa ce M3BbPLIKM OT
Npou3BOAUTENA UM HErOB NpeACTaBuTeN, 3a Aa ce u3berHe 3acTpallaBaHe Ha Bawarta 6e30nacHoCT.

NPEAYNPEXXAEHUE: 3A BALLATA “BE3OMACHOCT TO3M WHCTPYMEHT E [ABOWHO
N30JINPAH, 3A OA CE NPEAOTBPATU TOKOB YOAP, NOKAP N HAPAHABAHE.

* MponsBoanTeNAT CU 3anasBa NpPaBOTO Aa NPaBW He3HAYUTEeNIHM NPOMeEHU B p,m3a17|Ha n
TeXHNYeCkuTte CI'IELI,I/ICI)VIKaLI,I/IVI Ha NpPOoAYKTUTE 6es npeasapuTesiHoO yseaomneHme, oCBeH akKo Te3u
NPOMEHUN He 3aCArat 3Ha4YuTesIHO paﬁoTaTa M 6e3onacHocTTa Ha npoayktute. Yacrture, OI'IVICBHVI/
NUNHOCTPUPAHU Ha CTPaHUUUTE Ha PBbKOBOACTBOTO, KOETO OAbPXKUTE B pbUETE CU, MOXKE Oa Ce€ OTHACAT
1 3a Apyrn mogenn ot npoayKrtoBaTa JIMHUA Ha Npounu3BoauTeNA C I'IO,EI,O6HM XapPaKTEPUCTUKN U MOXKe
Aa He Ca BK/IKDYEHU B TOKY-LO I'IpVIp,O6VITVIﬂ OT BaC NPOAYKT.

*3a Aa ce rapaHTupa 6e3onacHocTTa 1 HageXOHOCTTa Ha NPOAYKTAa U Ba/IMOHOCTTA Ha rapaHUuATa,
BCUYKU pa6OTVI no pPEMOHT, NpoBepKa WAM 3amMAHa, BKAKYUTENHO NO44PDBXKKA U cheuunanHu
HaCTpOVIKVI, Tpﬂ6Ba Aa Ce un3BbpwBaTt Camo OT TeXHUUMN OT OTOPU3UPaHUA CepBU3EH OTAEN Ha
npounssogunTena.

* BMHarv U3non3BaiTe NPoAyKTa ¢ AOCTaBeHOTO obopyaBaHe. PaboTaTta Ha NpoAyKTa c obopyaBaHe,
KOeTO He e [J0CTaBeHO, MOXKe Aa AoBede A0 HEV3NPABHOCTU UM J0PU 40 CEPUO3HU HAapaHABaHMUA
UM cMmbpT. MPOM3BOAMUTENAT U BHOCUTENAT He HOCAT OTTOBOPHOCT 33 HApaHABAaHUA U LLEeTH,
Bb3HMKHAIN B PE3YNTAT Ha M3MON3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha M3UCKBaHWATa 06opyiBaHe.
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Pred uporabo orodja preberite priro¢nik.

Roke drzite stran od vrtecega se ventilatorja.

Orodja ne uporabljajte v dezju in ga med deZjem ne puscajte zunaj.

Nosite zaséitnasredstva za sluh

Simbol orodja razredall (dvojna izolacija)

Obstaja nevarnost, da naprava odvrze kamenje in druge predmete. Okoliske osebe in hiSne
zivali naj bodo na varni razdalji.

Pred cis¢enjem ali popravilom ali ¢e je orodje poskedovano, ga vedno izkljucite iz elektri¢nega
omrezja.

Ce je kabel poskodovan ali prerezan, nemudoma odstranite vti¢ iz.napajalnika.

Nosite zas¢itno masko proti prahu.

V skladu z bistvenimi veljavnimi varnostnimi standardi evropskih direktiv.

Odpadnih elektri¢nih izdelkov ne smete odlagati skupaj z gospodinjskimi odpadki. Reciklirajte
jih, kjer so za to na voljo naprave. Za nasvete glede recikliranja se obrnite na lokalni organ ali
prodajalca na drobno.
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GLAVNI DELI

Kolesa

Cev

Ohisje

Pomozni rocaj

Odprtina za kavelj za pas
Ramenski pas

Sprozilec za vklop/izklop (on/off)
Izbirnik nacina sesanja/pihanja
Vrecka za zbiranje

RNV A BN R

TEHNIENI PODATKI

Model KEB100
Napetost / frekvenca 230,V - 50 Hz
Napajanje 3000 W

Hitrost brez obremenitve 15.000 vrtlj./min
Najvedja hitrost zraka 270 km/h
Najvecja prostornina zraka 13,2 m3*/min
Vrecka za zbiranje 35L

Teza 3,0 kg

Druge funkcije

3 v 1: puhalo, absorber; drobilnik

Pri uporabi elektricnega orodja uporabljajte zascito sluha.

POZOR!

Emisije vibracij med uporabo elektriénega orodja se lahko razlikujejo od navedene skupne vrednosti,
odvisno od nacina uporabe orodja. Dolociti je treba varnostne ukrepe za zas¢ito upravljavca na
podlagi ocene izpostavljenosti v dejanskih pogojih uporabe.
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SPLOSNA VARNOSTNA NAVODILA

Preden za¢nete uporabljati to orodje, morate natancno prebrati, razumeti in upostevati ta navodila.
Ta naprava ni namenjena za uporabo osebam (vklju¢no z otroki) z zmanjSanimi fizicnimi, senzoric¢nimi
ali dusevnimi sposobnostmi ali osebam s pomanjkanjem izkusenj in znanja, razen ce jih je oseba,
odgovorna za njihovo varnost, nadzorovala ali jim dala navodila za uporabo naprave. Otroci morajo biti
pod nadzorom, da se ne igrajo z napravo.

1) Usposabljanje
- Natancno preberite navodila. Seznanite se z upravljanjem in pravilno uporabo naprave.
- Nikoli ne dovolite, da bi napravo uporabljali otroci.
- Nikoli ne dovolite uporabe tega orodja osebam, ki niso seznanjene s temi navodili.
Lokalni predpisi lahko omejujejo starost upravljavca.
- Naprave nikoli ne uporabljajte, e so v njeni bliZini druge osebe, otroci ali hisni ljubljencki.
- Upravljavec je odgovoren za nesrece ali nevarnosti, ki se zgodijo drugim osebam ali njihovi
lastnini.

2) Priprava
- Pri uporabi naprave vedno nosite primerno obutev in dolge hlace.
- Ne nosite ohlapnih‘oblacil ali nakita, ki bi jih lahko potegnilo v dovod zraka. Dolge lase imejte
zvezane in stran od dovodov zraka.
- Pri delu z orodjem nosite zaséitna ocala.
- Da bi preprecili drazenje siprahom, je priporocljivo nositi masko.
- Pred uporabo preverite, ali sta_napajalni in podaljSevalni kabel poskodovana in obrabljena.
Orodja ne uporabljajte, Ce je kabel poskodovan ali obrabljen; - Orodja nikoli ne uporabljajte z
okvarjenimi varovali ali brez nameséenih varnostnih naprav, kot je zbiralnik odpadkov.
- Uporabljajte samo podaljsek, ki je odporen.na.vremenske vplive.

3) Operacija
- Kabel vedno usmerite nazaj stran od naprave.
- Ce se kabel med uporabo poskoduje, ga takoj izkljucite iz elektricnega omreZja. NE DOTIKAJTE
SE KABLA, PREDEN ODKLOPITE NAPAJALNIK.
- Ce je napajalni kabel poskodovan, ga mora zamenijati proizvajalec, njegov servisni zastopnik ali
podobno usposobljene osebe, da se prepreci nevarnost.
- Pri prenasanju orodja ne vleci za vrvico.
- Orodje izkljucite iz elektricnega omreZja, kadarkoli se oddaljite odorodja, pred ¢is¢enjem, pred
preverjanjem ali delom na orodju in nazadnje, ¢e zacne enota nenavadno vibrirati.
- Orodje uporabljajte le pri dnevni svetlobi ali dobri umetni osvetlitvi.
- Med delom z orodjem ne iztegujte prevec rok in ves ¢as ohranjajte ravnoteije.
- Pri delu na pobocjih se vedno prepricajte, da imate trdno podlago.
- Vedno hodi, nikoli ne teci.
- Vse dovode hladilnega zraka naj bodo Cisti in brez ovir.
- Ne pihajte odpadkov v smeri mimoidocih.
- Pred pihanjem/vakuumiranjem je priporocljivo uporabiti grablje ali metlo, da sprostite
ostanke.
-V prasnih razmerah je priporocljivo povrsino rahlo navlaziti.
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4) Vzdrzevanje in shranjevanje
- Vse matice, vijaki in sorniki naj bodo zategnjeni, da bo naprava dobro delovala.
- Pogosto preverjajte, ali je vreca za smeti obrabljena.
- Zamenjajte obrabljene ali poskodovane dele.
- Uporabljajte samo originalne dele in dodatno opremo.
- Orodje shranjujte le v suhem prostoru.

VARNO DELOVANIE
Seznanite se z elektricnim orodjem

Pomembno je, da preberete in razumete navodila za uporabo in vse oznake na elektricnem orodju.
Seznanite se z uporabo orodja ter z njegovimi omejitvami in morebitnimi nevarnostmi, povezanimi z
njegovo uporabo.

Delovno okolje

Elektricnega orodja ne izpostavljajte deZju in ga ne uporabljajte v mokrih razmerah. Delovno obmocje
naj bo dobro osvetljeno. Elektricnega orodja ne uporabljajte na obmodjih, kjer obstaja nevarnost
eksplozije ali pozara zaradi vnetljivih materialov, barv, lakov, bencina itd.

Elektricna varnost
Izogibajte se stiku telesa z ozemljeno ali ozemljeno povrsino (npr. cevi, radiatorji, Stedilniki in
hladilniki).

Pazite na otroke in hisne ljubljencke

Otroci in hisni ljubljencki ne smejo biti na delovnem mestu. Otroci se ne smejo dotikati ali upravljati
strojev ali se dotikati podaljskov. Vsa elektricha orodja je treba hraniti zunaj dosega otrok, po
moznosti jih je treba shraniti ali zakleniti v varni omari ali sobi, kadar jih ne uporabljate.

Uporaba ustreznih orodij
Izberite pravo orodje za delo. Orodja ne uporabljajte za delo, za katero ni bilo zasnovano.

Osebna varnost

Oblacila
Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita, ki bi se lahko zataknili za gibljive dele.

Lasje

Dolgi lasje naj bodo speti nazaj.

Zascita oci

Uporaba zascitnih ocal je obvezna (obic¢ajna ocala ne zadostujejo za zascito oci).

Zascita sluha
Med daljSim delovanjem je priporocljiva uporaba zascite sluha.

Obutev
Ce obstaja nevarnost poskodb zaradi padca tezkih predmetov na noge uporabnika ali nevarnost zdrsa
na mokrih ali spolzkih tleh, je treba nositi primerno nedrseco obutev.
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Zascita glave
Kadar obstaja nevarnost padajoc¢ih predmetov ali udarca z glavo v Strlece ali nizko lezece ovire, je
treba nositi trdo kapo (¢elado).

Ne zlorabljajte napajalnega kabla

Da bi izkljucili napajalni kabel iz vti¢nice, ga nikoli ne potegnite za napajalni kabel. Elektricnega
orodja nikoli ne prenasajte za napajalni kabel. Napajalni kabel hranite stran od vrocine, olja, topil in
ostrin robov. Ce je napajalni kabel poskodovan, ga dajte zamenjati v pooblai¢enem servisnem
centru.

Ne raztegujte
Ne razteguijte se, ves ¢as pravilno stojite in ohranjajte ravnotezje.

Orodje skrbno vzdrzujte

Upostevajte navodila za mazanje in menjavo delov. Redno preverjajte napajalni kabel orodja in ga,
Ce je poskodovan, dajte zamenjati v pooblasceni servisni delavnici. Redno preverjajte podaljske in jih
v primeru poskodb zamenjajte. Rocaji naj bodo subhi, Cisti ter brez olja in mascob. Poskrbite, da bodo
prezracevalne reze vedno diste in brez prahu. Ce se prezracevalne reie zamasijo, lahko pride do
pregrevanja in poSkodb motorja.

Odklopite elektri¢na orodja
Prepricajte se, da je elektri¢no orodje odklopljeno iz elektricnega omrezja, ko ga ne uporabljate, pred
vzdrzevanjem, mazanjem ali nastavitvami in pri menjavi delov.

Odstranite nastavitvene kljuce
Izogibajte se nenamernemu

Zagonu
Pred prikljucitvijo elektricnega orodja na elektriéno omrezje se prepricajte, da je stikalo v poloZaju OFF
(izklop).

PodaljSevalni kabli in kolute

Napravo je treba napajati prek zascitne naprave za diferencni tok (RCD) z izklopnim tokom, ki ne
presega 30 mA. Kadar se elektricno orodje uporablja na prostem, uporabljajte samo podaljske, ki so
namenjeni za zunanjo uporabo. Vse podaljSke vedno popolnoma odvijte. Za podaljske dolZine do 15
metrov uporabljajte Zico s presekom 1,5 mm?2. Za podaljske, daljSe od 15:metrov, vendar krajse od 40
metrov, uporabite Zico s presekom 2,5 mm2. Ce je podaljsek poskodovan, ga.pred uporabo orodja
vedno zamenjajte. PodaljSevalni kabel zascitite pred ostrimi predmeti, jprekomerno vrocino in
tekocinami ter vlaznimi ali mokrimi prostori.

Bodite pozorni
Pazite, kaj pocnete, uporabljajte zdravo pamet in ne upravljajte elektri¢cnega orodja, e ste utrujeni, ¢e
jemljete zdravila, ki povzrocajo zaspanost, ali ¢e ste pod vplivom alkohola.

Preverite, ali so deli poskodovani.

Pred uporabo elektricCnega orodja ga morate skrbno preveriti, da se prepri¢ate, da bo pravilno
delovalo in opravljalo predvideno funkcijo. Prepricajte se, da so gibljivi deli pravilno poravnani in da
ne prihaja do vezave. Preverite, ali so deli zlomljeni ali manjkajoci, in jih zamenjajte ali odnesite na
popravilo v pooblasc¢eni servisni center. Vsak del elektricnega orodja, ki je poSkodovan, mora
popraviti ali zamenjati pooblasceni servisni center. Vsako stikalo, ki ne deluje pravilno, mora
zamenjati pooblas¢eni servisni center. Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo ON/OFF (vklop/
izklop) ne vklopi in izklopi elektricnega orodja.
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OPOZORILO!

Kakrsno koli spreminjanje elektri¢nega orodja je prepovedano. Uporaba dodatne opreme, ki ni priporocena v
tem priro¢niku, lahko povzrodi poskodbe elektricnega orodja in posSkodbe upravljavca. Elektri¢no orodje mora
popravljati usposobljena oseba. To elektricno orodje ustreza nacionalnim in mednarodnim standardom ter
varnostnim zahtevam. Popravila smejo opravljati le usposobljene osebe in z uporabo originalnih nadomestnih
delov. V nasprotnem primeru lahko pride do resne nevarnosti za uporabnika.

Protipozarni ukrepi

Pri uporabi nekaterih elektri¢nih orodij doma ali v delavnici je treba upostevati sploSne protipozarne ukrepe.
Preventivno se je priporocljivo posvetovati s strokovnjakom glede nabave in uporabe ustreznega gasilnega
aparata.

POSEBNA VARNOSTNA NAVODILA
PIHALNIK-VAKUUM

OPOZORILO!

Otrokom ali osebam, ki niso prebrali in/ali razumeli teh navodil, nikoli ne dovolite, da bi uporabljali pihalno-
vakuumsko napravo. Naprave za pihanje in sesanje ne uporabljajte za druge namene, kot so opisani v teh
navodilih. Pozorno preberite ta navodila. Seznanite se s funkcijami upravljalnih elementov in se naucite
pravilno in varno uporabljati napravo. Uporabnik je odgovoren za vse nesrece, ki se zgodijo drugim osebam
ali njihovi lastnini.

Priprava

Vedno nosite primerna oblacila, rokavice .in Cevlje. Priporocljiva je uporaba odobrenih zas¢itnih ocal.
Pred uporabo pihalnika-vakuuma se prepricajte, da noben del ni obrabljen ali kako drugaée poskodovan. Vse
obrabljene ali poskodovane dele zamenjajte..Vedho preverite izolacijo uporabljenega napajalnega kabla in
podaljska ter se prepricajte, da kabel ni prerezan ali obrabljen.

Vsak kabel, ki je prerezan ali obrabljen, in poskodovane konektorje je treba pred uporabo pihalnika-vakuuma
zamenjati. Iz varnostnih razlogov pred zacetkom delovanja vedno preverite, da v enoti ni nobenega materiala.
Pred uporabo orodja vedno preverite zasCitho . napravo za diferenéni tok (RCD),
da preverite, ali deluje pravilno.

Uporabljajte samo rezervne dele, priporocene za ta izdelek. Pri popravljanju ali nastavljanju orodja bodite
previdni. Nikoli ne uporabljajte izdelka, ¢e je bil kakor koli spremenjen.

Delovanje orodja

Na obmodju, kjer boste orodje uporabljali, vedno preverite, ali ni kablov, drugih ovir itd., ki lahko poSkodujejo
napravo in  povzroCijo poskodbe upravljavca. V  orodje “nikoli ne vstavljajte trdih
predmetov, kot so kamni, steklenice, plocevinke ali kosi kovine. Ti lahko poskodujejo napravo ter po moznosti
poskodujejo upravljavca in mimoidoce. Orodja nikoli ne uporabljajte, ¢e so v bliZini ljudje,
zlasti otroci ali Zivali. Nikoli ne dovolite, da z orodjem upravlja oseba, ki ni seznanjena s temi navodili.
Ce je le mogoce, se izogibajte uporabi orodja v mokrih razmerah. Naucite se, kako hitro ustaviti orodje v
nujnih primerih.

Nikoli ne uporabljajte orodja, Ce je katero koli varovalo poskodovano, nepravilno namesceno ali ni
namesceno. Pred uporabo orodja se prepricajte, da ste zavzeli varen poloZaj. Pred zagonom orodja se
prepricajte, da so vse matice in vijaki dobro priviti. Orodje uporabljajte samo v suhem okolju. Orodja
ne uporabljajte, ¢e ima poskodovano varnostno napravo ali ¢e manjka zascitni del.
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Pri ¢iscenju je treba biti posebej previden. Cis¢enje lahko izvajate le, ¢e je orodje izklopljeno in
odklopljeno iz elektricnega omrezja, da se izognete poskodbam. Prepricajte se, da kabel in morebitni
uporabljeni podaljsek nista poskodovana, da sta pravilno navita in da nista prepognjena.

lzvlecite vti€ iz napajalnika:

Preden orodje polozite na tla. Preden odstranite

predmete, ki povzrocajo blokado.

Pred preverjanjem, ¢is¢enjem ali kakrSnim koli delom na orodju.

Ce orodje slu¢ajno vsrka kaksen predmet, ga takoj ustavite in ga ne uporabljajte, dokler ga ne preverite
in se prepricate, da je varno za uporabo.

Ce orodje nenavadno $umi ali zaéne nenavadno vibrirati, takoj ustavite delovanje, izklju¢ite orodje iz
elektricnega omreZja in preverite vzrok. Prekomerne vibracije lahko povzrocijo poskodbe orodja in
poskodbe upravljavca.

& Preostala tveganja
Tudi ¢e se orodje uporablja, kot je predvideno, ni mogoce odpraviti vseh tveganj. Pri uporabi orodja
se lahko pojavijo naslednje nevarnosti:
1) Poskodbe pljuc, ¢e ne uporabljate protiprasne maske.
2) Poskodbe sluha, ¢e ne uporabljate zaséite sluha.
3) zdravstvene teZave zaradi emisij vibracij, Ce se elektricno orodje uporablja neprekinjeno dlje
Casa ali ¢e ni ustrezno vzdrZzevano.

OPOZORILO! To orodje med delovanjem ustvarja elektromagnetno polje. To polje lahko v nekaterih
primerih moti aktivne ali pasivne medicinske vsadke. Da bi zmanjsali tveganje resnih poskodb ali
smrti, se morajo osebe z medicinskimi vsadki pred uporabo stroja posvetovati s svojim zdravnikom in
proizvajalcem medicinskega vsadka.

NAMENSKA UPORABA
Napravo lahko uporabljate samo za pihanje ali pobiranje listja in odpadkov. Nepravilna uporaba orodja
lahko povzroci poskodbe orodja ali hude poskodbe upravljavca.

MONTAZA IN PRILAGODITVE
Opozorilo!
Stroj se ne sme uporabljati ali vklopiti, dokler ni v celoti sestavljen.

Montaza
1. lzvlecite obe cevi, ohisje in tri vijake. Uporabnik mora sestaviti cev (2-2). S silo vstavite cev (2-1).
Privijte vijak, dokler nista dobro povezani. Oglejte si sliko 3, nato pa celotno cev vstavite v telo
stroja in jo trdno pritrdite z drugima dvema vijakoma, (glejte sliko 4).
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Vijak si3 Uporabite dalj3i vijak == sl.a

OPOZORILO: CE JE KATERI KOLI DEL OBRABLJEN ALI POSKODOVAN, GA NE PRIKLJUCITE NA
ORODJE, DOKLER NE ZAMENJATE OBRABLJIENEGA ALI POSKODOVANEGA DELA.

Namestitev vrecke za zbiranje odpadkov (Slika 5 in Slika 6)

Pred namestitvijo vrecke za =zbiranje odpadkov se prepricajte, da izbirna rocica (nacin
puhala/vakuum) deluje nemoteno in da je ne ovirajo ostanki predhodne uporabe. Pritrdite kavelj
na vreci za zbiranje odpadkov narcev (slika 5) in nato poiscite nosilec vrece za zbiranje odpadkov, da
vstavite krivo cev (slika 6).

Zagon orodja
Pred zagonom orodja se prepricajte, da sta obe cevi (vakuumska/pihalna) skupaj s telesom stroja
pravilno namesceni.

Delovanje orodja

Ne poskusajte sesati mokrih ostankov. Pred uporabo orodja pocakajte, da se odpadlo listje itd.
posusi. Orodje lahko pobere listje, papir, majhne vejice in lesne sekance. Ko orodje deluje v
vakuumskem nacinu, se smeti poberejo skozi vakuumsko cev in se zberejo v vrecki. Ko gredo odpadki
skozi ventilator, se delno zdrobijo.

Opozorilo! Kateri koli trdi predmeti, kot so kamni, steklene posode itd., poSkodujejo ventilator.
Pomembno

Orodja ne uporabljajte za sesanje vode ali zelo mokrih odpadkov. Nikoli ne uporabljajte orodja brez
vrecke za zbiranje odpadkov.
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Nacini delovanja
POZOR! CE JE KABEL POSKODOVAN, GA JE TREBA PRED UPORABO VENTILATORJA
ZAMENIJATI.

DIHALNIK

Pred zacetkom obdelave preverite obmocje, ki ga Zelite obdelati. Odstranite vse predmete ali
odpadke, ki bi jih lahko vrglo, zataknilo ali se zapletli v pihalnik. Z izbirno rocico na strani orodja (slika
7) izberite nacin pihanja in ga vklopite. Ko stroj stoji na kolesih, ga premaknite naprej in Sobo
usmerite na odpadke, ki jih je treba odstraniti.

Lahko pa drzite Sobo tik nad tlemi in vrtite stroj z ene strani na drugo ter se pomikate naprej in
usmerite Sobo na odpadke, ki jih Zelite ocistiti. Pihajte ostanke na prirono mesto in jih nato s
funkcijo sesanja poberite.

VAKUUM

Pred zacdetkom urejanja preverite obmocje, ki ga Zelite urediti. Odstranite vse predmete ali ostanke,
ki bi se lahko zataknili ali zapletli v enoto. Z izbirno rocico na stranskem delu orodja (slika 7) izberite
vakuumski nacin in ga vklopite. Ko orodje pociva na kolesih, ga premaknite naprej in Sobo usmerite
na odpadke, ki jih je treba pobrati. Ce je orodje tik nad tlemi, ga obracajte z ene strani na drugo, pri
tem pa ga premikajte naprej in $obo usmerjajte proti odpadkom, ki jih je treba pobrati. Sobe ne
potiskajte v smeti, saj boste s tem blokirali vakuumsko cev in zmanjsali zmogljivost orodja.

Organski materiali, kot so listi, vsebujejo veliko vode, zato se lahko prilepijo na notranjost vakuumske
cevi. Da se material ne bi prilepil na‘cev, ga je treba pustiti nekaj dni, da se posusi.

“INacin vakuumiranja

Nacin puhala

Izbirna rocica
Pihalnik/vakuum

OPOZORILO: PRI ODSTRANJEVANJU ZDROBLIENEGA LISTJA IZVLECITE KABEL 1Z VTICNICE IN
NASTAVITE STIKALO V POLOZAJ ZA I1ZKLOP.
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VZDRZEVANIE, CISCENJE IN SHRANJEVANIJE

Opozorilo! Pred izvajanjem kakrsnih koli pregledov ali vzdrzevalnih del orodje izkljucite iz elektricnega
omrezja. Pred zacetkom dela redno preverjajte napravo. PrepriCajte se, da so vse matice, vijaki in
sorniki dobro zategnjeni in da so zascitni elementi pravilno nameséeni. Vse poskodovane in
obrabljene dele je treba zamenjati, da bo orodje varno za uporabo. Nikoli ne puscajte materiala v
orodju ali v vrecki za zbiranje odpadkov. Pri zagonu orodja lahko pride do poskodb, ¢e materiala v
orodju ali v vrecki za zbiranje odpadkov ne odstranite pre;j.

Po uporabi je treba orodje temeljito ocistiti. Prepricajte se, da je orodje izklopljeno in odklopljeno iz
elektricnega omreZja. Odstranite in izpraznite vrecko za zbiranje odpadkov. Prepricajte se, da rocica
za izbiro nacina delovanja (pihalnik-vakuum) deluje nemoteno in da je ne ovirajo ostanki. S krtaco
odstranite vse ostanke, ki so se prilepili na ventilator ali cev.

Prezracevalne reze v ohiSju motorja naj bodo vedno Ciste. OhiSje motorja Cistite samo z vlazno krpo in
ne uporabljajte Cistil ali topil. Taksne kemikalije lahko poskodujejo plasticne dele naprave. Na koncu
ohi$je motorja skrbno posusite. Napravo shranite na suhem mestu, nedosegljivem otrokom. Ce je
treba zamenjati napajalni kabel, mora to storiti proizvajalec ali njegov zastopnik, da ne bi ogrozili vase
varnosti.

OPOZORILO: ZA VASO VARNOST JE TO ORODJE DVOINO IZOLIRANO, DA SE PREPRECIIO
ELEKTRICNI UDAR, POZAR IN POSKODBE.

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez
predhodnega obvestila, razen e te spremembe bistveno vplivajo na_.delovanje in varnost izdelkov.
Deli, opisani/prikazani na straneh prirocnika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso'vkljuéeni v izdelek, ki ste
ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila, preglede
ali zamenjave, vkljuéno z vzdrievanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki
pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

* 1zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko
povzro¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista
odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Pentru siguranta dumneavoastra personal3, cititi cu atentie instructiunile de utilizare inainte de a utiliza

unealta.

EXPLICATIA SIMBOLULUI

A\

.

Cititi manualul Thainte de a utiliza unealta.

Tineti mainile departe de ventilatorul rotativ.

Nu folositi unealta pe ploaie si nu o Idsati afara cand ploua.

Purtati protectoare:auditive

Simbolul sculei din clasa li{(izolatie dubla)

Exista riscul ca pietrele si alte obiecte sa fie aruncate de aparat. Tineti trecatorii si animalele de

companie la o distanta sigura.

Deconectati intotdeauna unealta de la sursa de alimentare inainte de a o curdta sau de a o repara

sau daca este deteriorata.

Scoateti imediat fisa de la sursa de alimentare in cazul in care cablul este deteriorat sau tdiat.

Purtati o masca de protectie impotriva prafului.

n conformitate cu standardele esentiale de sigurant aplicabile din directivele europene.

Deseurile de produse electrice nu trebuie aruncate impreuna cu deseurile menajere. Reciclati-le
acolo unde exista facilitati. Verificati la autoritatea locala sau la comerciantul cu amanuntul

pentru sfaturi de reciclare.
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PIESE PRINCIPALE

Roata

Tub

Corp

Maner auxiliar

Gaura pentru carligul de centura
Centura de umar

Declansator pornit/oprit

Selector de mod de aspirare/suflare
Punga de colectare

=

O 00N U; R WN

DATE TEHNICE

Model KEB100

Tensiune / Frecventd 230V - 50Hz

Putere 3000W

Viteza fara sarcina 15.000 rpm

Viteza maxima a aerului 270 km/h

Volumul maxim de aer 13,2 m3/min

Punga de colectare 35L

Greutate 3,0 kg

Alte caracteristici 31n 1: suflanta, absorbant, tocator

Folositi protectie auditiva atunci cand utilizati scula electrica.

ATENTIE!

Emisiile de vibratii Tn timpul utilizarii sculei electrice pot fi diferite de valoarea totala declarata, in
functie de modul in care este utilizata scula. Este necesar sa se stabileasca masuri de siguranta pentru a
proteja operatorul pe baza unei evaluari a expunerii in conditii reale de utilizare.
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INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA

Tnainte de a incerca s utilizati acest instrument, este importantsa cititi, sd intelegeti si s urmati cu
atentie aceste instructiuni.

Acest dispozitiv nu este destinat utilizarii decdtre persoane (inclusiv copii) capacitati fizice, senzoriale
sau mentale reduse sau clipsa deexperienta si cunostinte, cuexceptia cazului in care acestea au fost
supravegheate sau instruite cu privire la utilizarea dispozitivului de cdtre o persoana responsabila pentru
siguranta lor. Copiii trebuiesupravegheati pentru a se asiguraca nu sejoaca cu aparatul.

1) Formare
- Cititi cu atentie instructiunile. Familiarizati-va cu comenzile si cu utilizarea corecta a
dispozitivului.
- Nu permiteti niciodata copiilor sa foloseasca aparatul.
- Nu permiteti niciodata persoanelor care nu sunt familiarizate cu aceste instructiuni sa utilizeze
acest instrument. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.
- Nu folositi niciodata aparatul atunci cand alte persoane, copii sau animale de companie se afla
in apropiere.
- Operatorul este responsabil pentru accidentele sau pericolele care apar pentru alte persoane
sau pentru proprietateaacestora.

2) Pregatire
- Atunci cand folositi aparatul, purtati intotdeauna incadltdminte adecvata si pantaloni lungi.
- Nu purtati haine largi sau bijuterii care pot fi trase in orificiul de admisie a aerJinieti parul
lung legat si la distanta de intrarile'de aer.
- Purtati ochelari de protectie atunci'cand folositi unealta.
- Pentru a preveni iritarea prafului, se recomanda purtarea unei masti.
- Tnainte de utilizare, verificati daca cabluldde alimentaresi prelungitorul prezinta semne de
deteriorare si uzura. Nuutilizati unealtadaca cablul este deteriorat sau uzat; - Nuilizati
niciodata unealta cuprotectii defecte saufara dispozitive desiguranta, cum ar fi un colectorde
resturi, la locul lor.
- Utilizati numai un prelungitor rezistent la intemperii:

3) Operatiunea
- Intotdeauna directionati cablul spre partea din spate, departe de:dispozitiv.
- Dacd un cablu este deteriorat in timpul utilizarii, deconectati imediat cablul de alimentare de
la retea. NU ATINGETI CABLUL TNAINTE DE A DECONECTA ALIMENTAREA CU ENERGIE
ELECTRICA.
-Tn cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlotrg de
producator, de catre agentul de service al acestuia sau decatre persoane cucalificari similare
pentru a evita un pericol.
- Nu trageti de cablu pentru a transporta unealta.
- Deconectati scula de la sursa de alimentare ori de cate orva indepartati de sculd, Thainte de
curatare, tnhainte de a verifica sau de a lucra Iacula si, in cele dinurma, daca unitatea incepesa
vibreze in mod anormal.
- Utilizati instrumentul numai la lumina zilei sau in conditii de iluminare artificiala buna.
- Nu intindeti excesiv bratele Tn timp ce folositi unealta si pastrati-va echilibrul in permanenta.
- Asigurati-va intotdeauna cd aveti o pozitie sigura atunci cand lucrati pe pante.
- Mergeti intotdeauna pe jos, nu fugiti niciodata.
- Pastrati toate intrdrile de aer de racire curate si neobstructionate.
- Nu suflati resturile in directia persoanelor aflate Tn apropiere.
- Se recomanda utilizarea unei greble sau a unei maturi pentru a indeparta resturile nainte de
suflare/aspirare.
- Se recomanda umezirea usoara a suprafetei in conditii de praf.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM KUMATSUGEN



65

4) intretinere si depozitare
- Tineti toate piulitele, suruburile si suruburile stranse pentru a va asigura ca dispozitivul este
in stare buna de functionare.
- Verificati frecvent sacul de resturi pentru a vedea daca este uzat sau rupt.
- Tnlocuiti piesele uzate sau deteriorate.
- Utilizati numai piese si accesorii originale.
- Depozitati unealta numai intr-un loc uscat.

OPERATIUNE SIGURA
Familiarizati-va cu scula electrica

Este important sa cititi si sa intelegeti manualul de instructiuni si toate etichetele de pe scula
electrica. Tnvitati aplicatiile sculei, precum si limitrile si potentialele pericole asociate utilizarii
acesteia.

Mediul de lucru

Nu expuneti scula electrica la ploaie si nu o utilizati in conditii de umiditate. Pastrati zona de lucru
bine luminata. Nu utilizati sculeselectrice in zone in care exista riscul de explozie sau de incendiu din
cauza materialelor inflamabile, vopsele, lacuri, benzina etc.

Siguranta electrica
Evitati contactul corpului cu o suprafata impamantata sau legatd la pamant (de exemplu, tevi,
radiatoare, cuptoare si frigidere).

Atentie la copii si animale de companie

Copiii si animalele de companie trebuie tinute departe'de locul de munca. Nu trebuie sa li se permita
copiilor sa atinga sau sa opereze utilaje sau sa atinga cabluri prelungitoare. Toate uneltele electrice
trebuie tinute Tn afara razei de actiune a copiilor, de preferinta depozitate sau incuiate intr-un dulap
sau intr-o incapere sigura atunci cand nu sunt utilizate.

Utilizati instrumentele adecvate
Alegeti unealta potrivita pentru treaba respectiva. Nu folositi unealta.pentru o lucrare pentru care nu
a fost proiectata.

Siguranta personala

Tmbracaminte

Nu purtati haine largi sau bijuterii care se pot prinde de piesele in miscare.
Par

Parul lung trebuie legat la spate.

Protectia ochilor

Utilizarea ochelarilor de protectie este obligatorie (ochelarii normali nu sunt suficienti pentru protectia
ochilor).

Protectia auditiva
Se recomanda utilizarea protectiei auditive in timpul perioadelor de functionare prelungita.

Tnciltiminte

n cazul in care exista un risc de ranire din cauza ciderii unor obiecte grele pe picioarele utilizatorului
sau un risc de alunecare pe podele umede sau alunecoase, trebuie purtata incaltaminte antiderapanta
adecvata.
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Protectia capului
Tn cazul in care existd riscul de cddere a unor obiecte sau de lovire a capului de obstacole
proeminente sau joase, trebuie purtatd o casca de protectie (casca de protectie).

Nu abuzati de cablul de alimentare

Nu trageti niciodata de cablul de alimentare pentru a-l deconecta de la priza. Nu transportati
niciodata scula electricad de cablul de alimentare. Pastrati cablul de alimentare departe de caldurs,
ulei, solventi si margini ascutite. Daca cablul de alimentare este deteriorat, solicitati Tnlocuirea
acestuia de catre un centru de service autorizat.

Nu intindeti
Nu va intindeti, pastrati o pozitie corecta si mentineti-va echilibrul in permanenta.

Intretineti scula cu grija

Urmati instructiunile de lubrifiere si de schimbare a pieselor. Verificati cu regularitate cablul de
alimentare al sculei si, daca este deteriorat, solicitati inlocuirea lui de catre un atelier autorizat.
Inspectati periodic cablurile de prelungire si, daca sunt deteriorate, inlocuiti-le. Pastrati manerele
uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Asigurati-va ca fantele de ventilatie sunt mentinute in
permanentd curate si fara praf. In cazul in care fantele de ventilatie se blocheazs, se poate produce
supraincalzirea si deteriorarea motorului.

Deconectati uneltele electrice

Asigurati-va ca uneltele electrice sunt deconectate de la sursa de alimentare atunci cand nu sunt
utilizate, Tnainte de efectuarea lucrarilor de intretinere, lubrifiere sau reglare si la schimbarea
pieselor.

Tndepartati cheile de reglare

Evitati pornirea neintentionata
Asigurati-va cd intrerupatorul este Tn pozitia OFF (oprit)'Tnainte de a conecta scula electrica la sursa
de alimentare.

Cabluri de prelungire si bobine

Aparatul trebuie sa fie alimentat prin intermediul unui dispozitiv de curent diferential rezidual (DDR)
cu un curent de declansare de cel mult 30 mA. Atunci cand scula electrica urmeaza sa fie utilizata n
aer liber, utilizati numai prelungitoare destinate utilizarii in exterior..Desfasurati intotdeauna toate
prelungitoarele complet. Pentru prelungitoarele de pana la 15 metri, utilizati.o sectiune transversala
a firului de 1,5 mm?2. Pentru prelungitoarele mai lungi de 15 metri, dar maismici de 40 de metri,
utilizati o sectiune transversala a firului de 2,5 mma2. inlocuiti intotdeauna_prelungitorul dacd a fost
deteriorat Tnainte de a utiliza unealta. Protejati prelungitorul de obiecte ascutite, de caldura
excesiva si de lichide sau de locuri umede sau umede.

Ramaneti in alerta
Fiti atenti la ceea ce faceti, folositi bunul simt si nu folositi scula electrica daca sunteti obosit, daca
luati medicamente care provoaca somnolenta sau daca va aflati sub influenta alcoolului.

Verificati daca exista piese deteriorate

Tnainte de a utiliza uneltele electrice, trebuie s& verificati cu atentie unealta pentru a va asigura cd
aceasta va functiona in mod corespunzator si ca va indeplini functia pentru care a fost conceputa.
Asigurati-va ca piesele mobile sunt aliniate corect si ca nu exista nici o legatura. Verificati daca exista
piese rupte sau lipsa si inlocuiti-le sau duceti-le la un centru de service autorizat pentru reparatii.
Orice piesa a sculei electrice care este deteriorata trebuie reparata sau inlocuitda de un centru de
service autorizat. Orice intrerupator care nu functioneaza corect trebuie inlocuit de un centru de
service autorizat. Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul ON/OFF (pornit/oprit) nu porneste si
nu opreste scula electrica.
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AVERTISMENT!

Orice modificare a sculei electrice este interzisa. Utilizarea altor accesorii decat cele recomandate in
acest manual poate cauza deteriorarea sculei electrice si ranirea operatorului. Unealta electrica
trebuie reparata de catre o persoand calificatd. Aceasta unealta electrica este conforma cu
standardele nationale si internationale si cu cerintele de siguranta. Reparatiile trebuie efectuate
numai de citre persoane calificate si folosind piese de schimb originale. in caz contrar, se poate
produce un pericol grav pentru utilizator.

Masuri de precautie in caz de incendiu

Trebuie respectate masurile generale de precautie impotriva incendiilor atunci cand se utilizeaza
anumite unelte electrice n casa sau in atelier. Ca masura de precautie, se recomanda sa consultati un
expert cu privire la achizitionarea si utilizarea unui stingator de incendiu adecvat.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SPECIFICE
SUFLANTA-ASPIRATOR

AVERTISMENT!

Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor care nu au citit si/sau nu au inteles aceste instructiuni
sa utilizeze dispozitivul de suflare-aspirare. Nu utilizati aparatul suflanta-aspirator in alte scopuri decat
cele descrise Tn aceste instructiuni. Cititi cu atentie aceste instructiuni. Familiarizati-va cu functiile
comenzilor si invatati cum sa utilizati aparatul in mod corespunzator si in siguranta. Utilizatorul este
responsabil pentru orice accident care se produce altor persoane sau bunurilor acestora.

Pregatire

Purtati intotdeauna Tmbracaminte, .manusi. si incdltaminte adecvate. Se recomandd utilizarea
ochelarilor de protectie omologati. Thainté de a utiliza suflanta-aspirator, asigurati-va c3 nicio piesa nu
este uzatd sau deteriorata in alt mod. Tnlocuiti-orice piesa uzats sau deteriorata. Verificati intotdeauna
izolatia cablului de alimentare si a prelungitorului utilizat si asigurati-va ca acesta nu este taiat sau
uzat. Orice cablu tadiat sau uzat si conectorii deteriorati trebuie nlocuiti inainte de a utiliza suflanta-
aspirator. Din motive de siguranta, verificati intotdeauna dacad nu exista materiale in unitate fnainte de
utilizare. Controlati intotdeauna dispozitivul de curent,diferential rezidual (DDR) Tnainte de a utiliza
unealta pentru a verifica daca acesta functioneaza normal.

Utilizati numai piese de schimb recomandate pentru acest produs. Aveti grija cand reparati sau reglati
unealta. Nu utilizati niciodata produsul daca a fost modificat in vreun.fel.

Functionarea instrumentului

Verificati intotdeauna zona in care urmeaza sa folositi unealta pentru a vedea daca nu exista cabluri si
alte obstacole etc., care pot deteriora unitatea si pot cauza raniri ale operatorului. Nu introduceti
niciodatd in sculd obiecte dure, cum ar fi pietre, sticle, conserve sau bucati de metal. Acestea pot
deteriora aparatul si, eventual, pot rani operatorul si trecatorii. Nu utilizati niciodata unealta daca in
apropiere se afla persoane, in special copii sau animale. Nu permiteti niciodata unei persoane care nu
este familiarizata cu aceste instructiuni sa utilizeze aceasta unealta. Evitati, pe cat posibil, utilizarea
sculei in conditii de umezeald. Invitati cum sa opriti rapid unealta in caz de urgents.

Nu utilizati niciodata unealta daca oricare dintre dispozitivele de protectie este deteriorata, instalata
incorect sau nu este montatd. Asigurati-va ca ati adoptat o pozitie sigura Tnainte de a utiliza unealta.
Asigurati-va ca toate piulitele si suruburile sunt bine stranse Thainte de a porni scula. Utilizati unealta
numai intr-un mediu uscat. Nu utilizati unealta daca aceasta are un dispozitiv de siguranta defect sau
daca lipseste o piesa de protectie.
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Trebuie sa se acorde o atentie deosebita Tn timpul curatarii. Curatarea trebuie efectuata numai cu
unealta opritd si deconectata de la sursa de alimentare, pentru a evita ranirea. Asigurati-va ca cablul
si orice prelungitor utilizat nu sunt deteriorate, sunt infasurate corespunzator si nu sunt indoite.

Scoateti stecherul de la sursa de alimentare:

nainte de a pune scula pe sol. Thainte de a indeparta obiectele care cauzeaza blocaje.

Tnainte de a verifica, curita sau de a efectua orice lucrare asupra sculei.

n cazul in care unealta aspira accidental un obiect, opriti imediat unealta si nu o utilizati pana cand nu
a fost verificata si sunteti sigur ca este sigura ca poate fi folosita in siguranta.

Daca unealta scoate un zgomot neobisnuit sau incepe sa vibreze anormal, opriti imediat functionarea,
deconectati-o de la sursa de alimentare si cercetati cauza. Vibratiile excesive pot cauza deteriorarea
sculei si ranirea operatorului.

.& Riscuri reziduale
Chiar si atunci cand instrumentul este utilizat conform destinatiei, nu este posibil sa se elimine toate
riscurile. Urmatoarele pericole pot aparea in urma utilizarii sculei:
1) Afectarea plamanilor daca nu se foloseste o masca de praf.
2) Deteriorarea auzului dacd nu se utilizeaza protectie auditiva.
3) Probleme de sanatate datorate emisiilor de vibratii daca scula electrica este utilizata continuu
pentru perioade lungi'de timp sau daca nu este intretinuta corespunzator.

AVERTISMENT! Aceastd unealtd genereaza un camp electromagnetic in timpul functiondrii. Acest
camp poate, in unele cazuri, sa interfereze cu implanturile medicale active sau pasive. Pentru a
reduce riscul de ranire grava sau de deces, persoanele cu implanturi medicale trebuie sa se consulte
cu medicul lor si cu producatorul implantultui medical inainte de a utiliza aparatul.

UTILIZARE INTENTIONATA
Aparatul trebuie utilizat numai pentru a sufla sau a calecta frunze si resturi. Utilizarea
necorespunzatoare a uneltei poate cauza deteriorarea acesteia sau ranirea grava a operatorului.

ASAMBLARE S| REGLAJE
Atentie!
Aparatul nu trebuie utilizat sau pornit pana cand nu este complet asamblat.

2-1

2-24

Ansamblu
1. Scoateti cele doua tuburi, corpul si cele trei suruburi. Utilizatorul trebuie sa asambleze tubul
(2-2). Introduceti tubul (2-1) cu forta. Strangeti surubul pana cand acestea sunt bine conectate.
A se vedea fig. 3, apoi introduceti intregul tub in corpul masinii si fixati-l bine cu celelalte doua
suruburi, (a se vedea fig. 4).
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Utilizati un surub mai scurt

'

t b

™
Utilizati un surub mai lung

Surub

Fig.3 Fig.4

AVERTISMENT: DACA ORICE PIESA ESTE UZATA SAU DETERIORATA, NU CONECTATI LA UNEALTA
DECAT DACA ATI INLOCUIT MAI INTAI PIESA UZATA SAU DETERIORATA.

Montarea sacului de colectare a resturilor (Fig.5 si Fig.6)

Tnainte de a instala sacul de colectare a resturilor, asigurati-vd cd maneta selectorului (modul
suflantd/aspirator) functioneazad fara probleme si nu este obstructionata de resturi de la utilizarea
anterioara. Atasati carligul de pe“sacul de colectare a resturilor la tub (Fig. 5) si apoi localizati
suportul sacului de colectare a resturilor pentru a introduce tubul curbat (Fig. 6).

Fig.5 Fig.6

Pornirea instrumentului
Tnainte de a porni scula, asigurati-vd ci cele doua tevi (aspirator/suflantd) fmpreuna cu corpul
masinii sunt pozitionate corect.

Functionarea instrumentului

Nu Tncercati sa aspirati resturile umede. Lasati frunzele cazute etc. sa se usuce nainte de a utiliza
unealta. Unealta poate ridica frunze, hartie, crengi mici si aschii de lemn. Atunci cand utilizati
unealta in modul de aspirare, resturile sunt colectate prin tubul de aspirare si adunate in sac.
Resturile sunt partial maruntite atunci cand trec prin ventilator.

Atentie! Orice obiect dur, cum ar fi pietre, recipiente de sticla etc., va deteriora ventilatorul.
Important

Nu utilizati unealta pentru a aspira apa sau resturi foarte umede. Nu folositi niciodata unealta fara
sacul de colectare a resturilor.
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Moduri de functionare
ATENTIE! iN CAZUL iN CARE CABLUL ESTE DETERIORAT, ACESTA TREBUIE INLOCUIT
TNAINTE DE A UTILIZA SUFLANTA.

SUFLANTA

Verificati zona care urmeaza s3 fie prelucratd inainte de a incepe. indepértati orice obiecte sau
resturi care ar putea fi aruncate, blocate sau incurcate pe suflanta. Selectati modul de suflare cu
ajutorul manetei de selectare de pe partea laterala a sculei (Fig. 7) si porniti-o. Cu utilajul sprijinit pe
roti, deplasati utilajul inainte, indreptand duza spre resturile care trebuie curatate.

Alternativ, tineti duza chiar deasupra solului si rotiti masina dintr-o parte in alta, deplasandu-va
fnainte si indreptand duza spre resturile care trebuie curadtate. Suflati resturile intr-un loc convenabil
si apoi utilizati functia de aspirare pentru a colecta resturile.

ASPIRARE

Verificati zona care urmeazd si fie editatd inainte de a incepe. indepértati orice obiecte sau resturi
care pot fi aruncate blocate sau se pot incurca in aparat. Selectati modul de aspirare cu ajutorul
manetei de selectare de pe partea laterald a uneltei (Fig. 7) si porniti-o. Cu unealta sprijinita pe roti,
deplasati-o Thainte, indreptand duza spre resturile care trebuie colectate. Alternativ, cu unealta chiar
deasupra solului, rotiti unealta dintr-o parte in alta, deplasand-o spre inainte si directionand duza
spre resturile care trebuie colectate. Nu impingeti duza in moloz, deoarece acest lucru va bloca tubul
de aspirare si va reduce performantele sculei.

Materialele organice, cum ar fi frunzele, contin o cantitate mare de apa care le poate face sa se
lipeasca de interiorul tubului de'vid. Pentru a preveni lipirea materialelor de tub, acestea trebuie
|asate cateva zile pentru a se usca.

Modul de aspirare

Modul suflanta

Maneta selectorului
Suflantd / aspiratoare

AVERTISMENT: ATUNCI CAND CURATATI FRUNZELE MARUNTITE, DECONECTATI CABLUL DE
LA PRIZA SI PUNETI INTRERUPATORUL iN POZITIA OPRIT.
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INTRETINERE, CURATARE S| DEPOZITARE

Atentie! Tnainte de a efectua verificdri sau lucrari de intretinere, scoateti scula din priz. Verificati
periodic utilajul Thainte de a incepe lucrul. Asigurati-va ca toate piulitele, suruburile si suruburile sunt
stranse si ca accesoriile de protectie sunt montate corect. Toate piesele deteriorate si uzate trebuie
inlocuite pentru a mentine unealta in siguranta pentru utilizare. Nu lasati niciodata materiale in scula
sau n sacul de colectare a resturilor. Se pot produce raniri la pornirea sculei daca materialul din scula
sau din sacul de colectare a resturilor nu este indepartat mai intai.

Dupa utilizare, unealta trebuie curatata temeinic. Asigurati-va ca unealta este oprita si deconectata
de la sursa de alimentare. Scoateti si goliti sacul de colectare a resturilor. Asigurati-va ca maneta de
selectare a modului (suflare-aspirare) functioneaza fara probleme si nu este obstructionata de
resturi. Indepartati cu o perie orice resturi lipite de ventilator sau de tub.

Pastrati in permanenta curate fantele de ventilatie din carcasa motorului. Curatati carcasa motorului
numai cu o carpa umeda si nu utilizati detergenti sau solventi. Astfel de substante chimice pot
deteriora partile din plastic ale masinii. La final, uscati cu grija carcasa motorului. Depozitati aparatul
intr-un loc uscat, departe de accesul copiilor. in cazul in care este necesara inlocuirea cablului de
alimentare, acest lucru trebuie facut de catre producator sau de catre agentul acestuia pentru a evita
punerea in pericol a sigurantei dumneavoastra.

AVERTISMENT: PENTRU SIGURANTA DUMNEAVOASTRA, ACEST INSTRUMENT ESTE DUBLU
IZOLAT PENTRU A PREVENI SOCURILEELECTRICE, INCENDIILE SI RANILE.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice
ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care ‘aceste.modificari afecteaza in
mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate n paginile
manualului pe care il tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu
caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile
de reparare, inspectie sau inlocuire, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate
numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente
care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmari grave sau chiar moartea.
Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din
utilizarea unui echipament neconform.
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Za vasu osobnu sigurnost, pailjivo procitajte upute za uporabu alata prije koriStenja.

OBJASNJENJE SIMBOLA

72

Proditajte prirucnik prije koriStenja alata.

Drzite ruke dalje od rotirajuceg ventilatora.

Ne koristite alat za vrijeme kiSe i ne ostavljajte ga vani dok pada kisa.

Nosite zastitne slusalice.
Simbol klase Il alata (Dvostruka izolacija).

Postoji opasnost od bacanja kamenja i drugih predmeta od strane uredaja. Drzite
promatrace i ku¢ne ljubimce na sigurnoj udaljenosti.

Uvijek iskljucite alat iz napajanja prije Cis¢enja ili.popravka ili ako je oStecen.

Odmah izvucite utikac iz napajanja ako je kabel ostecen ili presjecen.

Nosite zaStitnu masku za prasinu.

Lipanj Lipanj U skladu s Whiz Essenian primjenjivo jasni standardi izvan europske direktive.U skladu s Whiz
Essenian primjenjivo jasni standardi izvan europske direktive.

Elektricni otpadni proizvodi se ne smiju odlagati s kuénim otpadom. Reciklirajte ih tamo gdje postoje
objekti za recikliranje. Provjerite kod lokalnih vlasti ili trgovaca za savjete o recikliranju.
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GLAVNI DUELOVI

Kolo

Cijev

Tijelo

Pomoc¢na rucka

Rupa za kopcu za remen

Rameni remen

Prekidac za ukljucivanje/iskljudivanje
Odabir nadina usisavanja/puhanja
Vrecica za sakupljanje

W oeNOU A WD R

TEHNICKI PODACI

Model KEB100

Napon / Frekvencija 230V - 50Hz

Snaga 3000 W

Brzina bez opterecenja 15:000 o/min

Maksimalna brzina zraka 270 km/h

Maksimalni protok zraka 13,2 m3/min

Vrecica za sakupljanje 35L

TeZina 3,0kg

Ostale znacajke 3 u 1: puhalo, apsarber;, sjeckalica

Koristite zastitu za sluh prilikom koristenja elektricnog alata.

PAZNJA!

Vibracijske emisije prilikom koriStenja elektricnog alata mogu se razlikovati od deklarirane
ukupne vrijednosti ovisno o nacinu koriStenja alata. Potrebno je odrediti sigurnosne mjere za
zastitu operatera na temelju procjene izloZzenosti u stvarnim uvjetima uporabe.
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OPCE SIGURNOSNE UPUTE

Prije pokusaja koriStenja ovog alata, vazno je da pazljivo procitate, razumijete i slijedite ove upute.
Ovaj uredaj nije namijenjen za uporabu od strane osoba (ukljucujuéi djecu) s smanjenom tjelesnom,
osjetilnom ili mentalnom sposobnoséu ili nedostatkom iskustva i znanja, osim ako su pod nadzorom ili
su dobili upute o koristenju uredaja od osobe odgovorne za njihovu sigurnost. Djeca trebaju biti pod
nadzorom kako bi se osiguralo da se ne igraju s uredajem.

1) Obuka
- Pazljivo procitajte upute. Upoznajte se s upravljackim elementima i ispravnom uporabom
uredaja.
- Nikada ne dopustite djeci da koriste uredaj.
- Nikada ne dopustite osobama koje nisu upoznate s ovim uputama da koriste ovaj alat. Lokalni
propisi mogu ograniciti dob operatera.
- Nikada ne koristite uredaj kada su drugi ljudi, djeca ili ku¢ni ljubimci u blizini.
- Operater je odgovoran za nesrede ili opasnosti koje se dogode drugim ljudima ili njihovoj
imovini.

2) Priprema
- Pri koristenju uredaja.uvijek nosite odgovarajuc¢u obuéu i duge hlace.
- Ne nosite labavu odjecu ili nakit koji se moZe povudi u usisni otvor. Dugu kosu vezite i drZite je
podalje od usisnih otvora.
- Pri koriStenju alata nosite'zastitne naocale.
- Preporucuje se nosenje maske kako biste sprijecili nadrazivanje od prasine.
- Prije upotrebe provjerite napajni kabel.i produzni kabel na znakove osteéenja i habanja. Ne
koristite alat ako je kabel ostecen”ili istroSen; - Nikada ne koristite alat s oStecenim
zastitnicima ili bez sigurnosnih uredaja, poput sakupljaca otpada na mjestu.
- Koristite samo vodootporni produzni kabel.

3) Rad
- Uvijek usmjeravajte kabel prema straznjem dijelu,/dalje.od uredaja.
- Ako je kabel osteéen tijekom upotrebe, odmah iskljucite napajanje iz mreze. NE DODIRUJTE
KABEL PRIJE ISKLUUCIVANJA NAPAJANJA.
- Ako je napajni kabel oste¢en, mora ga zamijeniti proizvodac, ovlasteni servisni agent ili os
obe sli¢no kvalificirane kako bi se izbjegla opasnost.
- Ne povlacite kabel kako biste nosili alat.
- Iskljucite alat iz napajanja svaki put kad se udaljite od alata, prije ciScenja, prije provjere
ili rada na alatu, i na kraju, ako se jedinica po¢ne neobicno vibrirati.
- Alat koristite samo tijekom dnevnog svjetla ili u dobro osvijetljenim umjetnim uvjetima.
- Ne istezZite ruke prekomjerno prilikom rada s alatom i uvijek odrzavajte ravnotezu.
- Uvijek budite sigurni u svoje korake prilikom rada na padinama.
- Uvijek hodajte, nikada ne tréite.
- Drzite sve usisne otvore za hladenje Ciste i neometane.
- Ne pusite otpad u smjeru prolaznika.
- Preporucuje se upotreba grablja ili metle za otpustanje otpada prije puhanja/usisavanja.
- Preporucuje se lagano navlaziti povrsinu u prasnjavim uvjetima.
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4) Odrzavanje i skladistenje
- Drzite sve matice, vijke i Sarke ¢vrsto kako biste osigurali da je uredaj u dobrom radnom
stanju.
- Cesto provjeravajte vreéicu za otpad na ostecenja.
- Zamijenite istroSene ili oStec¢ene dijelove.
- Koristite samo originalne dijelove i pribor.
- Alat ¢uvajte samo na suhom mjestu.

SIGURNO RUKOVANIE
Upoznajte se s elektricnim alatom

Vazno je da procitate i razumijete upute za uporabu i sve naljepnice na elektricnom alatu. Naucite
primjene alata kao i njegova ogranicenja i potencijalne opasnosti povezane s njegovom uporabom.

Radno okruzenje

Ne izlaZite elektricni alat kisi ili koristite ga u vlaznim uvjetima. DrZite radno podrucje dobro
osvijetljeno. Ne koristite elektricne alate na podrucjima gdje postoji rizik od eksplozije ili poZzara od
zapaljivih materijala, boja, lakova, benzina, itd.

Elektri¢na sigurnost
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenom povrsinom (npr. cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci).

Pazite na djecu i kuéne ljubimce

Djeca i ku¢ni ljubimci trebaju biti udaljeni s'radnog mjesta. Djeci nije dopusteno dodirivati ili rukovati
strojevima ili dodirivati produzne kabele. Svi elektricni alati trebaju biti izvan dohvata djece, po
mogucénosti pohranjeni ili zaklju¢ani u sigurnom ormaru.ili prostoriji kada se ne koriste.

Koristite odgovarajuce alate
Odaberite pravi alat za posao. Ne koristite alat za posao:za koji nije namijenjen.

Osobna sigurnost
Odjeca
Ne nosite labavu odjecu ili nakit koji se moze zapetljati u pokretnim dijelovima.

Kosa
Dugu kosu treba vezati.

Zastita ociju
Upotreba zastitnih naocala je obavezna (obi¢ne naocale nisu dovoljne za zastitu ociju).

Zastita sluha
Preporucuje se upotreba zastite sluha tijekom duljeg rada.

Obuca
Gdje postoji rizik od ozljede zbog pada teskih predmeta na korisnikove noge ili rizik od klizanja
na mokrim ili skliskim podovima, treba nositi odgovarajucu obucu s protukliznim potplatom.
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Zastita glave
Kada postoji rizik od pada predmeta ili udaranja glave o izbocene ili niske prepreke, treba nositi
zastitnu kacigu.

Ne zlostavljajte napajni kabel

Nikada ne povlacite ili vuCete napajni kabel da biste ga iskljucili iz uti¢nice. Nikada ne nosite
elektri¢ni alat za napajanje putem napajnog kabela. Drzite napajni kabel dalje od topline, ulja,
otapala i ostrih rubova. Ako je napajni kabel ostecen, zamijenite ga u ovlaStenom servisnom centru.

Ne istezajte se
Ne istezajte se, odrZavajte pravilan oslonac i odrzavajte ravnotezu u svakom trenutku.

Odrzavaijte alat s paznjom

Slijedite upute za podmazivanje i zamjenu dijelova. Redovito provjeravajte napajni kabel alata i ako
je osteéen, zamijenite ga u ovlastenom servisu. Redovito pregledavajte produzne kabele i ako su
osteceni, zamijenite ih. Drzite rucke suhe, Ciste i bez ulja i masti. Osigurajte da su otvori za ventilaciju
uvijek Cisti i bez praSine. Ako se otvori za ventilaciju zacepe, moze dodi do pregrijavanja i ostecenja
motora.

Iskljucite elektricne alate
Provjerite je li elektri¢ni alat iskljucen iz napajanja kada se ne koristi, prije odrzavanja, podmazivanja ili
podesavanja i prilikom zamjene dijelova.

Uklonite klju¢eve za podesSavanje.
Izbjegavajte nenamjerno

pokretanje
Provjerite je li prekida¢ u poloZaju ISKLJUCENO prije nego $to spojite elektri¢ni alat na napajanje.

Produzni kabeli i kolutovi

Aparat treba biti opskrbljen preko uredaja za zastitu od strujnog udara (RCD) s prekidacem struje od
najvise 30 mA. Kada se elektri¢ni alat koristi na otvorenom, koristite samo produzne kabele
namijenjene za vanjsku upotrebu. Uvijek potpuno odmotajte sve produzne kabele. Za produzne
kabele do 15 metara, koristite Zicu presjeka 1,5 mm?2. Za produznerkabele dulje od 15 metara, ali
krace od 40 metara, koristite Zicu presjeka 2,5 mm2. Prije upotrebe alata uvijek zamijenite produzni
kabel ako je oStecen. Zastitite produzni kabel od ostrih predmeta, pretjerane topline i tekucina ili
vlaznih mjesta.

Budite oprezni
Pazite na ono Sto radite, koristite zdrav razum i ne koristite elektri¢ni alat ako ste umorni, ako uzimate
lijekove koji izazivaju pospanost ili ako ste pod utjecajem alkohola.

Provjerite ostecene dijelove

Prije upotrebe elektri¢nih alata paZljivo provjerite alat kako biste osigurali da ¢e pravilno raditi i
obavljati svoju namjenu. Provjerite jesu li pokretni dijelovi pravilno poravnati i da nema zapinjanja.
Provjerite jesu li dijelovi slomljeni ili nedostaju i zamijenite ih ili odnesite u ovlasteni servisni centar
na popravak. Svaki oSteéeni dio elektri¢cnog alata mora biti popravljen ili zamijenjen u ovlastenom
servisnom centru. Svaki prekida¢ koji ne funkcionira ispravno mora biti zamijenjen u ovlastenom
servisnom centru. Ne koristite elektri¢ni alat ako prekidaé¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO ne ukljuduje i
iskljucuje elektri¢ni alat.
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UPOZORENIJE!

Svaka izmjena elektricnog alata je zabranjena. Uporaba pribora koji nije preporucen u ovom
priru¢niku moZe ostetiti elektricni alat i ozlijediti korisnika. Elektri¢ni alat mora biti popravljen od
strane kvalificirane osobe. Ovaj elektri¢ni alat udovoljava nacionalnim i medunarodnim standardima i
sigurnosnim zahtjevima. Popravke smiju vrsiti samo kvalificirane osobe i koristiti originalne rezervne
dijelove. Nepostivanje ovoga moze rezultirati ozbiljnom opasnos$cu za korisnika.

Mjere protiv pozara

Opcenite mjere protiv poZara moraju se postivati prilikom koristenja odredenih elektri¢nih alata u
kudi ili radionici. Kao mjera opreza, preporucuje se konzultirati stru¢njaka o nabavi i uporabi
odgovarajuceg aparata za gasenje pozara.

POSEBNE SIGURNOSNE UPUTE
PUHALO-USISIVAC

UPOZORENIJE!

Nikada ne dopustite djeci ili osobama koje nisu procitale i/ili razumjele ove upute da koriste uredaj za
puhanje-usisavanje. Ne koristite uredaj za puhanje-usisavanje u druge svrhe osim onih opisanih u
ovim uputama. PaZljivo procitajte ove upute. Upoznajte se s funkcijama kontrola i naucite kako
pravilno i sigurno koristiti stroj¢Korisnik je odgovoran za sve nesrece koje se dogode drugim osobama
ili njihovoj imovini.

Priprema

Uvijek nosite odgovarajucu odjecu, rukavice i obuéu. Preporucuje se uporaba odobrenih sigurnosnih
naocala. Prije upotrebe uredaja za puhanje-usisavanje provjerite jesu li dijelovi istroseni ili na drugi
nacin oSteceni. Zamijenite sve istrosene’ili ostecene dijelove. Uvijek provjerite izolaciju napajnog
kabela i produznog kabla koji se koristi i provjerite jesu li kabeli presjeceni ili istroSeni. Svaki kabel koji
je presjecen, istroSen i oSteceni konektori moraju se.zamijeniti prije upotrebe uredaja za puhanje-
usisavanje. Iz sigurnosnih razloga uvijek provjeritefadi'li uredaj za zastitu od strujnog udara (RCD)
prije upotrebe alata.

Koristite samo rezervne dijelove preporucene za ovaj proizvod. Budite oprezni prilikom popravka ili
podesavanja alata. Nikada ne koristite proizvod ako je na bilo’koji nacin izmijenjen.

Rad alata

Uvijek provjerite podrucje na kojem cete koristiti alat na prisutnost kabela i drugih prepreka koje
mogu ostetiti uredaj i ozlijediti korisnika. Nikada ne ubacujte tvrde predmete poput kamenja, boca,
limenki ili metalnih komada u alat. Mogu ostetiti stroj i mogu ozlijediti korisnika i prolaznike. Nikada
ne koristite alat ako su u blizini ljudi, posebno djece ili Zivotinja. Nikada ne dopustite nepoznatoj osobi
da koristi ovaj alat bez upoznavanja s ovim uputama. Izbjegavajte rad alata u vlaznim uvjetima kad
god je to moguce. Naucite kako brzo zaustaviti alat u slucaju nuzde.

Nikada ne koristite alat ako je bilo koji od zastitnih poklopaca ostecen, nepravilno postavljen ili nije
postavljen. Osigurajte da ste zauzeli siguran poloZaj prije upotrebe alata. Osigurajte da su svi vijci i
matice ¢vrsto zategnuti prije pokretanja alata. Koristite alat samo u suhom okruZzenju. Ne koristite alat
ako ima neispravan sigurnosni uredaj ili ako nedostaje zastitni dio.
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Posebna paZnja mora se posvetiti ¢is¢enju. Cis¢enje treba obavljati samo kada je alat iskljuéen i
odspojen iz napajanja kako bi se izbjegle ozljede. Provjerite jesu li kabel i bilo koji koriSteni produzni
kabel neosteceni, pravilno namotani i bez savijanja.

Iskljucite utikac iz napajanja:

Prije nego Sto alat stavite na tlo. Prije uklanjanja

predmeta koji uzrokuju blokadu.

Prije provjere, ¢iséenja ili obavljanja bilo kakvog posla na alatu.

Ako alat slu¢ajno usisava predmet, odmah zaustavite alat i ne koristite ga dok ne bude provjeren i dok
ne budete sigurni da je alat siguran za upotrebu.

Ako alat proizvodi neobican zvuk ili poc¢ne vibrirati nenormalno, odmah zaustavite rad, iskljucite alat
iz izvora napajanja i istrazite uzrok. Prekomjerna vibracija moZe ostetiti alat i povrijediti operatera.

A Preostali rizici
Cak i kada se alat koristi prema namjeni, nemoguce je eliminirati sve rizike. Sljedeée opasnosti
mogu proizadi iz upotrebe alata:

1) Ostecenje pluéa ako se ne koristi zastitna maska za prasinu.

2) Ostecenje sluha ako se ne koristi zastita za sluh.

3) Zdravstveni problemi zbog emisije vibracija ako se elektricni alat neprekidno koristi u dugim
vremenskim razdobljima ili ako se ne odrzava pravilno.

UPOZORENIJE! Ovaj alat generira elektromagnetsko polje tijekom rada. To polje u nekim
slucajevima moze ometati aktivne ili pasivne medicinske implantate. Kako biste smanjili rizik od
ozbiljnih ozljeda ili smrti, osobe s medicinskim implantatima trebaju se posavjetovati sa svojim
lije€nikom i proizvodacem medicinskog implantata prije upotrebe stroja.

NAMIJENA
Stroj se smije koristiti samo za puhanije ili sakupljanjediSéa i otpada. Nepravilna upotreba alata moze
uzrokovati oStecenje alata ili ozbiljne ozljede operatera.

MONTAZA | PRILAGODBE
Upozorenje!
Stroj se ne smije koristiti ili ukljuciti dok nije potpuno sastavljen:

Montaza
1. Izvadite dvije cijevi, tijelo i tri vijka. Korisnik mora sastaviti cijev (2-2). Umetnite cijev (2-1)
silom. Zategnite vijak dok se dobro ne spoje. Pogledajte sliku 3, a zatim umetnite cijelu cijev
u tijelo stroja i Cvrsto pricvrstite s druga dva vijka (vidi sliku 4).
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Koristite kraci vijak

t -

Vijak
S..3 Koristite duZi vijak o Sl.4
UPOZORENJE: AKO JE BILO KOJI DIO OSTECEN ILI OSTECEN, NE SPOJITE GA NA ALAT OSIM AKO
PRVO NISTE ZAMUENILI OSTECENI DIO.

Postavljanje vredice za sakupljanje otpada (Slika 5 i Slika 6)

Prije postavljanja vrecice za sakupljanje otpada, provjerite da li prekida¢ (nacin puhanja/usisavanja)
glatko radi i da nije blokiran otpacima od prethodne upotrebe. Pri¢vrstite kukicu na vrecicu za
sakupljanje na cijev (Slika 5), a*zatim umetnite nosa¢ vredice za sakupljanje da biste umetnuli
zakrivljenu cijev (Slika 6).

Sl. 6

Pokretanje alata
Prije pokretanja alata, provjerite jesu li dvije cijevi (usisavanje/puhanje) zajedne s tijelom stroja
pravilno postavljene.

Rad alata

Ne pokusavajte usisavati mokri otpad. Pricekajte da liS¢e, itd. se osusi prije upotrebe alata. Alat
moze usisavati liS¢e, papir, male grancice i drvene strugotine. Pri radu alata u nacinu usisavanja,
otpad se sakuplja kroz usisnu cijev i skuplja u vrecici. Otpad se djelomi¢no usitnjava kada prolazi
kroz ventilator.

Upozorenje! Tvrdi predmeti poput kamenja, staklenih posuda itd. ostetit ¢e ventilator.

Vaino

Ne koristite alat za usisavanje vode ili vrlo mokrog otpada. Nikada ne koristite alat bez vrecice za
sakupljanje otpada.
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Nacini rada
PAZNJA! AKO JE KABEL O§TECEN, MORATE GA ZAMIUJENITI PRIJE UPOTREBE PUHACA.

PUHAC

Provjerite podrucje koje treba obraditi prije pocetka. Uklonite sve predmete ili otpad koji bi mogli
biti baceni, zaglavljeni ili zapetljani na puhacu. Odaberite nacin puhanja pomocu prekidaca na boc¢noj
strani alata (Slika 7) i ukljucite ga. S strojem naslonjenim na kotace, pomaknite stroj prema naprijed,
usmjeravajuci mlaznicu prema otpadu koji treba odistiti.

Alternativno, drZite mlaznicu tik iznad tla i rotirajte stroj s jedne strane na drugu, krec¢udéi se naprijed i
usmjeravajuci mlaznicu prema otpadu koji treba ocistiti. Puhajte otpad na prikladno mjesto, a zatim
koristite funkciju usisavanja za sakupljanje otpada.

USISAVANIJE

Provjerite podrucje koje treba uredivati prije pocetka. Uklonite sve predmete ili otpad koji se mogu
baciti, zaglaviti ili zapetljati u jedinici. Odaberite nacin usisavanja pomocu prekidaca na bocnoj strani
alata (Slika 7) i ukljucite ga. S alatom naslonjenim na kotaCe, pomaknite alat prema naprijed,
usmjeravajuéi mlaznicu prema otpadu koji treba sakupiti. Alternativno, s alatom tik iznad tla, rotirajte
alat s jedne strane na drugu, kre¢udi se naprijed i usmjeravajuéi mlaznicu prema otpadu koji treba
sakupiti. Ne gurajte mlaznicu u otpad jer e to blokirati usisnu cijev i smanjiti ucinkovitost alata.
Organski materijali poput lis¢a sadrzZe veliku koli¢inu vode koja ih moZze zalijepiti unutar usisne cijevi.
Da biste sprijecili lijepljenje materijala na cijev, materijal treba ostaviti nekoliko dana da se osusi.

Nacin

Nacin

Prekidac
Puhaé/usisavac

v v 2

UPOZORENIJE: PRI CISCENJU USITNJENOG LISCA, ISKLUUCITE KABEL | POSTAVITE PREKIDAC
U ISKLJUCENI POLOZA).
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v w2

ODRZAVANIE, CISCENJE | SKLADISTENJE

Upozorenje! Prije obavljanja bilo kakvih provjera ili radova na odrzavanju, iskljucite alat iz struje.
Redovito provjeravajte stroj prije pocetka rada. Provjerite jesu li svi vijci i Sarafi Cvrsto zategnuti te
jesu li zastitne spojnice ispravno postavljene. Svi osteceni i istroSeni dijelovi trebaju se zamijeniti
kako bi se alat odrzao sigurnim za uporabu. Nikada ne ostavljajte materijal u alatu ili u vreci za
sakupljanje otpada. Ozljede mogu nastati prilikom pokretanja alata ako se materijal u alatu ili u
vreci za sakupljanje otpada prvo ne ukloni.

Nakon uporabe, alat se mora temeljito ocistiti. Provjerite je li alat isklju¢en i odspojen iz izvora
napajanja. Uklonite i ispraznite vrecu za sakupljanje otpada. Provjerite jesu li poluga za odabir nacina
rada (puhac-usisavac) glatko i da nije zaprije¢ena otpadom. Cetkom uklonite otpad koji se zalijepio za
ventilator ili cijev.

Ventilacijske otvore u kuéistu motora uvijek drZite Cistima. Kudiste motora Cistite samo vlaznom
krpom i ne koristite deterdzente ili otapala. Takve kemikalije mogu ostetiti plasticne dijelove stroja.
Na kraju pazljivo osusite kuciste motora. Aparat Cuvajte na suhom mjestu, izvan dohvata djece. Ako je
potrebno zamijeniti napojni kabel, to mora obaviti proizvodac ili njegov ovlasteni agent kako ne biste
ugrozili svoju sigurnost.

UPOZORENIJE: ZA VASU SIGURNOST OVAIJ ALAT JE DVOJNO IZOLIRAN DA BI SE SPRUECILI
ELEKTRICNI UDAR, POZAR | OZLJEDA.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje promjene u dizajnu proizvoda.i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacdajno utjeCu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / prikazani na stranicama priru¢nika koji drZite u rukama takoder se mogu odnositi na
druge modele proizvodne linije proizvodaca slicnih znacajki i mozda nisu uklju€eni.u proizvod koji ste
upravo nabavili.

* Da biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve popravke, provjere ili
zamjene, ukljucujuéi odrzavanje i posebne podesavanja, moraju obavljati samo tehnicari ovlastene
servisne sluzbe proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Uporaba proizvoda s neisporu¢enom opremom
moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za
ozljede i Stetu nastalu uporabom neuskladene opreme.
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Dla wtasnego bezpieczenstwa przed uzyciem narzedzia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi.

WYJASNIENIE SYMBOLU

Przed uzyciem narzedzia nalezy przeczytac instrukcje obstugi.

Trzymac rece z dala od obracajgcego sie wentylatora.

Nie uzywaj urzadzenia podczas deszczu i nie pozostawiaj go na zewngatrz w czasie deszczu.

Nosi¢ ochronniki stuchu

Symbol narzedzia klasy 1l (podwdjna izolacja)

Istnieje ryzyko wyrzucenia przez urzadzenie kamieni i innych przedmiotéw. Osoby postronne i

[ ]
I.ﬂ zwierzeta domowe nalezy trzymaé w bezpiecznej odlegtosci.

Przed czyszczeniem, naprawg lub uszkodzeniem narzedzia nalezy zawsze odtgczy¢ je od zasilania.

A W przypadku uszkodzenia lub przeciecia kabla nalezy natychmiast wyjac wtyczke z gniazda zasilania.

Nosi¢ ochronng maske przeciwpytowa.

c € Zgodnie z podstawowymi obowigzujacymi normami bezpieczenstwa dyrektyw europejskich.

Zuzytych produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac razem z odpadami domowymi. Nalezy
poddawac je recyklingowi tam, gdzie jest to mozliwe. Informacje na temat recyklingu mozna uzyskac
od wtadz lokalnych lub sprzedawcy.
I
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GLOWNE CZESCI

Koto

Rura

Ciato

Uchwyt pomocniczy

Otwor na hak do paska

Pas naramienny

Wyzwalacz ON/OFF

Przetacznik trybu podcisnienia/dmuchawy
Worek zbiorczy

L XN U RWN R

DANE TECHNICZNE

Model KEB100

Napiecie / czestotliwosé 230V - 50Hz

Moc 3000 W

Predkos¢ bez obcigzenia 15.000 obr.

Maksymalna predkos¢ powietrza 270'km/h

Maksymalna objetos¢ powietrza 13,2.m /min?

Worek zbiorczy 351L

Waga 3,0 kg

Inne funkcje 3 w 1: Dmuchawa, pochtaniacz, rozdrabniacz

Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezy uzywac srodkéw ochrony stuchu.

UWAGA!

Emisja drgan podczas uzytkowania elektronarzedzia moze rézni¢ sie od deklarowanej wartosci catkowitej w
zaleznosci od sposobu uzytkowania narzedzia. Istnieje potrzeba okreslenia srodkéw bezpieczeristwa w celu ochrony
operatora w oparciu o ocene narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania.
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OGOLNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Przed przystgpieniem do korzystania z tego narzedzia nalezy uwaznie przeczytac i zrozumiec¢ niniejsze instrukcje
oraz postepowac zgodnie z nimi.

To urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, chyba ze beda one
nadzorowane lub otrzymajg instrukcje dotyczgce korzystania z urzgdzenia od osoby odpowiedzialnej za ich
bezpieczenstwo. Dzieci powinny by¢ nadzorowane, aby nie bawity sie urzgdzeniem.

1) Szkolenie
- Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje. Nalezy zapoznac sie z elementami sterujgcymi i prawidtowym
uzytkowaniem urzadzenia.
- Nigdy nie zezwalaj dzieciom na korzystanie z urzadzenia.
- Nigdy nie zezwalaj na korzystanie zurzgdzenia osobom, ktére nie zapoznaty sie z niniejszg instrukcja.
Lokalne przepisy mogg ogranicza¢ wiek operatora.
- Nigdy nie uzywaj urzadzenia, gdy w poblizu znajdujg sie inne osoby, dzieci lub zwierzeta.
- Operator ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub zagrozenia, ktére wystgpig u innych oséb lub na ich
mieniu.

2) Przygotowanie
- Podczas obstugi urzadzenia nalezy zawsze nosi¢ odpowiednie obuwie i dtugie spodnie.
- Nie nosi¢ luznych ubran-ani‘bizuterii, ktére mogtyby zosta¢ wciggniete do wlotu powietrza. Dtugie wtosy
nalezy wigzad i trzymac z dalaod wlotéw powietrza.
- Podczas obstugi narzedzia'nalezy nosi¢ okulary ochronne.
- Aby zapobiec podraznieniu pytem, zaleca sie noszenie maski.
- Przed uzyciem nalezy sprawdzi€, czy przewdd zasilajacy i przedtuzacz nie s uszkodzone lub zuzyte. Nie
uzywaj narzedzia, jesli przewdd jest uszkodzony lubzuzyty; - Nigdy nie uzywaj narzedzia z uszkodzonymi
ostonami lub bez zamontowanych urzadzen zabezpieczajgcych, takich jak pojemnik na odpady.
- Nalezy uzywac wytgcznie przedtuzacza odpornego.na warunki atmosferyczne.

3) Dziatanie
- Kabel nalezy zawsze kierowac do tytu, z dala od urzadzenia.
- Jesli przewdd zostanie uszkodzony podczas uzytkowania, nalezy natychmiast odtgczy¢ go od zrédta
zasilania. NIE DOTYKAJ PRZEWODU PRZED ODtACZENIEM ZASILANIA.
- Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta, jego przedstawiciela
serwisowego lub osoby o podobnych kwalifikacjach, aby uniknaé zagrozenia.
- Nie ciaggnac za linke w celu przenoszenia narzedzia.
- Odtaczaj narzedzie od zrédta zasilania zakazdym razem, gdy od niego odchedzisz, przed czyszczeniem,
przed sprawdzeniem lub pracg przy narzedziu, a takze, gdy urzadzenie zaczyna nadmiernie wibrowac.
- Narzedzie nalezy obstugiwac wytgcznie w swietle dziennym lub przy dobrym eswietleniu sztucznym.
- Nie nalezy nadmierniewyciggac rak podczas pracy znarzedziem i przezcaty czasnalezy utrzymywacé
rownowage.
- Podczas pracy na zboczach nalezy zawsze uwazaé, aby nie zachwiaé rownowagi.
- Zawsze idZ, nigdy nie biegnij.
- Wszystkie wloty powietrza chtodzgcego powinny by¢ czyste i drozne.
- Nie wydmuchuj odtamkow w kierunku oséb postronnych.
- Zaleca sie uzycie grabi lub miotty do rozluznienia gruzu przed przedmuchaniem/odkurzeniem.
- Zaleca sie lekkie zwilzenie powierzchni w warunkach duzego zapylenia.
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4) Konserwacja i przechowywanie
- Wszystkie nakretki, sruby i wkrety powinny by¢ dokrecone, aby zapewnié dobry stan urzadzenia.
- Nalezy czesto sprawdzac worek na odpady pod katem zuzycia.
- Wymien zuzyte lub uszkodzone czesci.
- Nalezy uzywac wytgcznie oryginalnych czesci i akcesoriow.
- Narzedzie nalezy przechowywac wytgcznie w suchym miejscu.

BEZPIECZNA EKSPLOATACIA
Zapoznanie sie z elektronarzedziem

Wazne jest, aby przeczyta¢ i zrozumie¢ instrukcje obstugi oraz wszelkie etykiety umieszczone na
elektronarzedziu. Nalezy zapoznac sie z zastosowaniami narzedzia, a takze jego ograniczeniami i potencjalnymi
zagrozeniami zwigzanymi z jego uzytkowaniem.

Srodowisko pracy

Nie wystawiaj elektronarzedzia na dziatanie deszczu ani nie uzywaj go w mokrych warunkach. Miejsce pracy
powinno by¢ dobrze oswietlone. Nie uzywaj elektronarzedzi w miejscach, w ktérych istnieje ryzyko wybuchu lub
pozaru spowodowanego materiatami fatwopalnymi, farbami, lakierami, benzyng itp.

Bezpieczenstwo elektryczne
Unika¢ kontaktu ciata z uziemiong powierzchnia (np. rurami, grzejnikami, kuchenkami i lodéwkami).

Uwaga na dzieci i zwierzeta domowe

Dzieci i zwierzeta domowe powinny byé trzymane z dala od miejsca pracy. Nie wolno pozwala¢ dzieciom na
dotykanie lub obstugiwanie maszyn lub przedtuzaczy. Wszystkie elektronarzedzia powinny by¢ przechowywane
poza zasiegiem dzieci, najlepiej w bezpiecznejszafce lub pomieszczeniu, gdy nie sg uzywane.

Korzystanie z odpowiednich narzedzi
Nalezy wybra¢ odpowiednie narzedzie do danego zadania. Nie uzywaj narzedzia do pracy, do ktdérej nie zostato
zaprojektowane.

Bezpieczeristwo osobiste

Odziez
Nie nalezy nosi¢ luznych ubran ani bizuterii, ktére moga zaczepic sie o'ruchome czesci.

Wiosy
Dtugie wtosy powinny by¢ zwigzane z tytu.

Ochrona oczu
Uzywanie okularéw ochronnych jest obowigzkowe (zwykte okulary nie sg wystarczajgce do ochrony oczu).

Ochrona stuchu
Zaleca sie stosowanie srodkéw ochrony stuchu podczas dtugotrwatej pracy.

Obuwie

Tam, gdzie istnieje ryzyko obrazen spowodowanych upadkiem ciezkich przedmiotéw na stopy uzytkownika
lub ryzyko poslizgniecia sie na mokrej lub sliskiej podtodze, nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie
antyposlizgowe.
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Ochrona gtowy
W przypadku ryzyka upadku przedmiotéw lub uderzenia gtowg o wystajace lub nisko potozone przeszkody
nalezy nosi¢ kask ochronny.

Nie nalezy naduzywac przewodu zasilajgcego

Nigdy nie szarpaé ani nie ciggna¢ za przewdd zasilajacy w celu odfaczenia go od gniazdka. Nigdy nie przenos
elektronarzedzia za przewdd zasilajacy. Przewdd zasilajacy nalezy trzymad z dala od Zrédet ciepta, oleju,
rozpuszczalnikdow i ostrych krawedzi. Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, nalezy zleci¢ jego wymiane
autoryzowanemu centrum serwisowemu.

Nie rozciggac
Nie rozciagaj sie, utrzymuj prawidtowa postawe i zachowuj rownowage przez caty czas.

Konserwuj narzedzie z nalezytg starannoscia

Nalezy postepowaé zgodnie z instrukcjami dotyczgcymi smarowania i wymiany czesci. Regularnie sprawdzaj
przewdd zasilajgcy narzedzia, a jesli jest uszkodzony, zle¢ jego wymiane autoryzowanemu warsztatowi.
Regularnie sprawdzaj przedtuzacze, a jesli sg uszkodzone, wymien je. Uchwyty nalezy utrzymywaé w stanie
suchym, czystym i wolnym od oleju i smaru. Upewnic¢ sie, ze otwory wentylacyjne sg zawsze czyste i wolne od
kurzu. Zablokowanie szczelin wentylacyjnych moze spowodowac przegrzanie i uszkodzenie silnika.

Odtacz narzedzia elektryczne
Nalezy upewnic¢ sie, ze elektronarzedzia sg odtgczone od zasilania, gdy nie sg uzywane, przed konserwacja,
smarowaniem lub regulacjg oraz przed wymiang czesci.

Usuna¢ klucze regulacyjne

Unika¢ niezamierzonego rozruchu
Przed podtaczeniem elektronarzedzia do zasilania nalezy upewnic sie, ze przetgcznik znajduje sie w pozycji OFF.

Przedtuzacze i bebny

Urzadzenie powinno by¢ zasilane przez wytgcznik réznicowopragdowy (RCD) o pradzie wyzwalajgcym nie
wiekszym niz 30 mA. Jesli elektronarzedzie ma by¢ uzywane na zewnatrz, nalezy uzywac wytacznie przedtuzaczy
przeznaczonych do uzytku na zewngatrz. Przedtuzacze nalezy. zawsze catkowicie rozwingé. W przypadku
przedtuzaczy o dtugosci do 15 metrow nalezy stosowac_przewody o przekroju 1,5 mm2 . W przypadku
przedtuzaczy dtuzszych niz 15 metréw, ale krétszych niz 40 metréw, nalezy stosowaé przewody o przekroju 2,5
mm?2 . Przed uzyciem narzedzia nalezy zawsze wymieni¢ przedtuzacz, jesli.zostat uszkodzony. Przedtuzacz nalezy
chroni¢ przed ostrymi przedmiotami, nadmiernym cieptem i cieczami.oraz wilgotnymi lub mokrymi miejscami.

Badz czujny
Uwazaj na to, co robisz, kieruj sie zdrowym rozsgdkiem i nie obstuguj elektronarzedzia, jesli jestes zmeczony,
przyjmujesz leki powodujace sennosé lub jestes pod wptywem alkoholu.

Sprawdz, czy nie ma uszkodzonych czesci

Przed uzyciem elektronarzedzi nalezy doktadnie sprawdzi¢ narzedzie, aby upewnic sie, ze bedzie ono dziata¢
prawidtowo i spetnia¢ zamierzong funkcje. Nalezy upewnic sie, ze ruchome czesci s prawidtowo ustawione i nie
ma zadnych zacie¢. Sprawdz, czy nie ma uszkodzonych lub brakujacych czesci i wymien je lub zanies do
autoryzowanego centrum serwisowego w celu naprawy. Kazda uszkodzona cze$¢ elektronarzedzia musi zostaé
naprawiona lub wymieniona przez autoryzowany serwis. Kazdy przefacznik, ktory nie dziata prawidtowo, musi
zosta¢ wymieniony przez autoryzowane centrum serwisowe. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetagcznik ON/
OFF nie wtgcza i nie wytgcza elektronarzedzia.
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OSTRZEZENIE!

Wszelkie modyfikacje elektronarzedzia sq zabronione. Stosowanie akcesoridéw innych niz zalecane w niniejszej
instrukcji moze spowodowac uszkodzenie elektronarzedzia i obrazenia ciata operatora. Elektronarzedzie musi by¢
naprawiane przez wykwalifilkowang osobe. Niniejsze elektronarzedzie jest zgodne z krajowymi i
miedzynarodowymi normami oraz wymogami bezpieczenstwa. Naprawy mogg by¢ wykonywane wytacznie przez
wykwalifikowane osoby i przy uzyciu oryginalnych czesci zamiennych. Niezastosowanie sie do tego wymogu moze
spowodowad powazne zagrozenie dla uzytkownika.

Srodki ostroznosci w przypadku pozaru

Podczas korzystania z niektdrych elektronarzedzi w domu lub warsztacie nalezy przestrzega¢ ogdlnych srodkéw
ostroznosci. Jako srodek ostroznosci zaleca sie skonsultowanie sie z ekspertem w sprawie zakupu i uzycia
odpowiedniej gasnicy.

SZCZEGOLOWE INSTRUKCIE
BEZPIECZENSTWA DMUCHAWA - ODKURZACZ

OSTRZEZENIE!

Nie wolno pozwala¢ na korzystanie z dmuchawy-odkurzacza dzieciom ani osobom, ktére nie przeczytaty i/lub nie
zrozumiaty niniejszej instrukcji. Nie wolno uzywaé¢ dmuchawy-odkurzacza do celéw innych niz opisane w
niniejszej instrukcji. Nalezy uwaznie przeczytaé niniejsza instrukcje. Nalezy zapoznac sie z funkcjami elementéw
sterujgcych i nauczy¢ sie prawidtowego i bezpiecznego korzystania z urzadzenia. Uzytkownik ponosi
odpowiedzialno$¢ za wszelkie wypadki, w ktérych ucierpia inne osoby lub ich mienie.

Przygotowanie

Nalezy zawsze nosi¢ odpowiednig odziez, rekawice i obuwie. Zaleca sie stosowanie zatwierdzonych okularéw
ochronnych. Przed uzyciem dmuchawy-odkurzacza nalezy upewnic¢ sie, ze zadne czesci nie sg zuzyte lub
uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone cze$ci nalezy wymieni¢. Nalezy zawsze sprawdzac izolacje uzywanego
przewodu zasilajgcego i przedtuzacza oraz upewnic sie, ze przewdd nie jest przeciety lub zuzyty. Kazdy przeciety
lub zuzyty przewdd oraz uszkodzone ztacza nalezy.wymienic¢ przed uzyciem dmuchawy-odkurzacza. Ze wzgledéw
bezpieczenstwa przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze sprawdzi¢, czy w urzgdzeniu nie znajduja sie zadne
materiaty. Przed uzyciem narzedzia nalezy zawsze sprawdzi¢, czy wytgcznik réznicowopradowy (RCD) dziata
prawidtowo.

Nalezy uzywac wylacznie czesci zamiennych zalecanych dla tego produktu. Podczas naprawy lub regulacji
narzedzia nalezy zachowaé ostroznosé. Nigdy nie uzywaj produktu, jesli zostat on w jakikolwiek sposéb
zmodyfikowany.

Dziatanie narzedzia

Zawsze sprawdzaj obszar, w ktérym zamierzasz uzywac narzedzia, pod katem kabli i innych przeszkdd, ktére
mogg uszkodzi¢ urzadzenie i spowodowacd obrazenia operatora. Nigdy nie nalezy wktada¢ do narzedzia twardych
przedmiotow, takich jak kamienie, butelki, puszki lub kawatki metalu. Mogg one uszkodzi¢ urzadzenie i
spowodowac obrazenia operatora oraz oséb postronnych. Nigdy nie uzywaj narzedzia, jesli w poblizu znajduja sie
ludzie, zwtaszcza dzieci lub zwierzeta. Nigdy nie zezwalaj na obstuge urzgdzenia osobom, ktére nie zapoznaty sie z
niniejszg instrukcjg. W miare mozliwosci nalezy unika¢ uzywania narzedzia w mokrych warunkach. Nalezy
nauczy¢ sie szybkiego zatrzymywania narzedzia w sytuacjach awaryjnych.
Nigdy nie uzywaj narzedzia, jesli ktdrakolwiek z oston jest uszkodzona, nieprawidtowo zamontowana lub nie jest
zamontowana. Przed uzyciem narzedzia nalezy przyjaé bezpieczng postawe. Przed uruchomieniem narzedzia
nalezy upewnié sie, ze wszystkie nakretki i sSruby sa dobrze dokrecone. Narzedzia nalezy uzywac wytgcznie w
suchym otoczeniu. Nie uzywaj narzedzia, jesli ma ono uszkodzone zabezpieczenie lub jesli brakuje jakiejs czesci
ochronne;j.
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Podczas czyszczenia nalezy zachowad szczegdlng ostroznos¢. Aby unikng¢ obrazen, czyszczenie nalezy
przeprowadzac¢ wylacznie przy wytgczonym i odtgczonym od zasilania urzadzeniu. Nalezy upewni¢ sie, ze
przewdd i przedtuzacz nie sg uszkodzone, prawidtowo zwiniete i nie zagiete.

Woyciagnij wtyczke z gniazda zasilania:

Przed odtozeniem narzedzia na ziemie.

Przed usunieciem przedmiotow powodujgcych blokade.

Przed sprawdzaniem, czyszczeniem lub  wykonywaniem jakichkolwiek prac przy narzedziu.
Jesli narzedzie przypadkowo zassie jaki$ przedmiot, nalezy natychmiast wytgczy¢ narzedzie i nie uzywacé go do
czasu sprawdzenia i upewnienia sie, ze jest ono bezpieczne w uzyciu.

Jesli narzedzie wydaje nietypowe dziwieki lub zaczyna wibrowa¢ w nietypowy sposob, nalezy natychmiast
przerwac prace, odtgczy¢é narzedzie od zrédta zasilania i sprawdzi¢ przyczyne. Nadmierne wibracje moga
spowodowac uszkodzenie narzedzia i obrazenia ciata operatora.

& Ryzyko rezydualne
Nawet jesli narzedzie jest uzywane zgodnie z przeznaczeniem, nie jest mozliwe wyeliminowanie wszystkich
zagrozen. Podczas uzytkowania narzedzia moga wystapic nastepujace zagrozenia:

1) Uszkodzenie ptuc w przypadku niestosowania maski przeciwpytowej.

2)  Uszkodzenie stuchu w przypadku niestosowania srodkéw ochrony stuchu.

3) Problemy zdrowotne spowodowane emisjg wibracji, jesli elektronarzedzie jest uzywane w sposéb
ciagly przez dtugi czas lub.nie jest odpowiednio konserwowane.

OSTRZEZENIE! To narzedzie generuje pole elektromagnetyczne podczas pracy. Pole to moze w niektérych
przypadkach zaktéca¢ dziatanie aktywnych lub pasywnych implantow medycznych. Aby zmniejszy¢ ryzyko
powaznych obrazerr lub $mierci, osoby z implantami medycznymi powinny skonsultowa¢ sie z lekarzem i
producentem implantu medycznego przed uzyciem urzadzenia.

ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE
Urzadzenie powinno by¢ uzywane wytacznie do wydmuchiwania lub zbierania lici i odpadéw. Niewtasciwe
uzytkowanie narzedzia moze spowodowac jego uszkodzenie lub powazne obrazenia ciata operatora.

MONTAZ | REGULACJA
Ostrzezenie!
Urzadzenia nie wolno uzywac ani wiaczaé przed jego catkowitymzmontowaniem.

2-1

2-24

Montaz
1. Wyjac¢ dwie rurki, korpus i trzy sruby. Uzytkownik musi zmontowac rurke (2-2). Mocno wtozy¢ rurke (2-1).
Dokre¢ srube, az zostang dobrze potaczone. Patrz rys. 3, a nastepnie widz catg rurke do korpusu
urzadzenia i zamocuj jg za pomocg dwdch pozostatych Srub (patrz rys. 4).
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Uzyj krétszej Sruby

'

t =

e
Rys.3 Uzyj diuzszej $ruby Rys.4

OSTRZEZENIE: JESLI JAKAKOLWIEK CZESC JEST ZUZYTA LUB USZKODZONA, NIE NALEZY PODtACZAC JEJ DO
NARZEDZIA BEZ UPRZEDNIEJ WYMIANY ZUZYTEJ LUB USZKODZONEJ CZESCI.

Montaz worka na odpady (rys. 5 i rys. 6)

Przed zamontowaniem worka na $mieci nalezy upewnic sie, ze dzwignia wyboru (tryb dmuchawy/odkurzania)
dziata ptynnie i nie jest zablokowana przez zanieczyszczenia z poprzedniego uzytkowania. Przymocuj hak na
worku na $mieci do rury (Rys. 5),7@ nastepnie znajdz wspornik worka na $mieci, aby wtozy¢ go do zakrzywionej
rury (Rys. 6).

Rys.6

Uruchamianie narzedzia
Przed uruchomieniem narzedzia nalezy upewnic sie, ze obie rury (podci$nienia/dmuchawy) wraz z korpusem
maszyny sg prawidtowo ustawione.

Dziatanie narzedzia

Nie prébuj zasysaé mokrych zanieczyszczen. Przed uzyciem narzedzia nalezy odczekaé, az opadte liscie itp.
wyschna. Urzadzenie moze zbieraé liscie, papier, mate gatazki i widry. Podczas pracy odkurzacza w trybie
podciénienia zanieczyszczenia s3 zbierane przez rure podciénieniowg i gromadzone w worku. Smieci s3
czesSciowo rozdrabniane, gdy przechodzg przez wentylator.

Ostrzezenie! Wszelkie twarde przedmioty, takie jak kamienie, szklane pojemniki itp. moga uszkodzi¢ wentylator.
Waine

Nie uzywacd urzadzenia do zasysania wody lub bardzo mokrych odpadéw. Nigdy nie uzywaj narzedzia bez worka
na odpady.
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Tryby dziatania
UWAGA! JESLI KABEL JEST USZKODZONY, NALEZY GO WYMIENIC PRZED UZYCIEM DMUCHAWY.

DMUCHAWA

Przed rozpoczeciem pracy nalezy sprawdzi¢ obszar, ktéry ma zosta¢ poddany obrdbce. Usung¢ wszelkie
przedmioty lub zanieczyszczenia, ktére mogtyby zostaé¢ wyrzucone, zakleszczone lub zaplataé sie w dmuchawe.
Wybierz tryb odmuchiwania za pomocg dzwigni wyboru z boku narzedzia (rys. 7) i wigcz go. Gdy maszyna
spoczywa na kotach, przesun ja do przodu, kierujgc dysze na usuwane zanieczyszczenia.

Alternatywnie, trzymaj dysze tuz nad ziemia i obracaj urzadzenie z boku na bok, przesuwajgc sie do przodu i
kierujagc dysze na zanieczyszczenia, ktore majg zosta¢ usuniete. Wydmuchaj zanieczyszczenia w dogodne
miejsce, a nastepnie uzyj funkcji odkurzania, aby je zebrac.

VACUUM

Przed rozpoczeciem pracy nalezy sprawdzi¢ obszar przeznaczony do edycji. Usurni wszelkie przedmioty lub
zanieczyszczenia, ktore moga zosta¢ wyrzucone, zakleszczone lub zaplata¢ sie w urzadzeniu. Wybierz tryb
podci$nienia za pomoca dzwigni z boku narzedzia (rys. 7) i wiacz go. Gdy narzedzie spoczywa na kotach, przesun
je do przodu, kierujgc dysze na zanieczyszczenia, ktére majg zostaé zebrane. Alternatywnie, gdy narzedzie
znajduje sie tuz nad ziemig, obracaj je z boku na bok, przesuwajac je do przodu i kierujgc dysze w strone
zbieranych zanieczyszczen. Nie weciskaj dyszy w zanieczyszczenia, poniewaz spowoduje to zablokowanie rury
podci$nieniowej i zmniejszy wydajnos¢ narzedzia.

Materiaty organiczne, takie jak liscie, zawierajg duzg ilos¢ wody, ktéra moze powodowac ich przywieranie do
wnetrza rury prézniowej. Aby zapobiec przywieraniu materiatu do rury, nalezy pozostawi¢ go na kilka dni do
wyschniecia.

Tryb prézniowy

Tryb dmuchawy

Dzwignia selektora
Dmuchawa/odkur zacz

OSTRZEZENIE: PODCZAS USUWANIA ROZDROBNIONYCH LISCI NALEZY ODtACZYC PRZEWOD OD
GNIAZDKA | USTAWIC WYLACZNIK W POZYCJI WYLACZONEJ.
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KONSERWACIJA, CZYSZCZENIE | PRZECHOWYWANIE

Ostrzezenie! Przed przystgpieniem do jakichkolwiek czynnosci kontrolnych lub konserwacyjnych nalezy odtgczyé
urzadzenie od zasilania. Przed rozpoczeciem pracy nalezy regularnie sprawdzaé urzadzenie. Upewnij sie, ze
wszystkie nakretki, Sruby i wkrety sg dokrecone, a elementy zabezpieczajgce prawidtowo zamontowane.
Wszystkie uszkodzone i zuzyte czesci powinny by¢ wymieniane w celu zapewnienia bezpiecznego uzytkowania
narzedzia. Nigdy nie pozostawia¢ zadnych materiatdbw w narzedziu ani w worku na odpady. Jesli materiat
znajdujacy sie w narzedziu lub w worku na odpady nie zostanie wczesniej usuniety, podczas uruchamiania
narzedzia moze dojs¢ do obrazen.

Po uzyciu narzedzie nalezy doktadnie wyczysci¢. Upewnic sie, ze urzadzenie jest wytgczone i odtgczone od Zrédta
zasilania. Wyja¢ i oprdzni¢ worek na odpady. Upewni¢ sie, ze diwignia wyboru trybu pracy (dmuchawa-
odkurzacz) dziata ptynnie i nie jest zablokowana przez zanieczyszczenia. Usungé szczotkg wszelkie
zanieczyszczenia przyklejone do dmuchawy lub rury.

Szczeliny wentylacyjne w obudowie silnika nalezy zawsze utrzymywacé w czystosci. Obudowe silnika nalezy czysci¢
wytgcznie wilgotng szmatka i nie uzywad detergentéw ani rozpuszczalnikéw. Takie Srodki chemiczne moga
uszkodzi¢ plastikowe czesci urzadzenia. Na koniec ostroznie osusz obudowe silnika. Urzadzenie nalezy
przechowywac w suchym miejscu, niedostepnym dla dzieci. Jesli konieczna jest wymiana przewodu zasilajacego,
musi to zosta¢ wykonane przez producenta lub jego przedstawiciela, aby unikng¢ zagrozenia bezpieczenstwa
uzytkownika.

OSTRZEZENIE: DLA BEZPIECZENSTWA UZYTKOWNIKA TO NARZEDZIE JEST PODWOINIE IZOLOWANE,
ABY ZAPOBIEC PORAZENIU PRADEM, POZAROWI | OBRAZENIOM.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich'zmian w.projekcie produktu i specyfikacjach
technicznych bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczgco wptywajg na wydajnosc i
bezpieczenstwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktorg trzymasz w rekach, moga
rowniez dotyczy¢ innych modeli linii produktow producenta o podobnych cechach'i mogg nie by¢ zawarte w
produkcie, ktory wtasnie nabytes.

* Aby zapewnic bezpieczenstwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady
lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, mogg by¢ wykonywane wytacznie przez technikéw
autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywaé z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym
sprzetem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mieré. Producent i
importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z uzywania niezgodnego sprzetu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €XO0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPATUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOLV LE TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA XPrion, 12 unvwv
Yla EMAYYEAUQATIKE XPoN Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong €ekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUITOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AbyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA Samdavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TV N EMLOKELT TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfpou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéEANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG oTNV eTatpeia o€ §0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Besipovtal puctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEG, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv uTtooTel {Npieg amd t pn cUUpOpdwWaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe eA\ti ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveSelypuévwv AUTAVTIKWY 1 6apTnudTwy.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTIkA amd TNV avaypodOpe-
VN 0TnV mwvakida cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TdoNng Tou PEVUATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TTL.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUENr kKaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UMOOTEL TpoTtOMOLoeLg — AANAYEG 1} EXOUV aVOLXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEAPTHUATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éAewpng avtaAAaKkTkoU N
etTapeia SLaTtNPEL TO SIKaiwHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaleiou e GANO QVTIOTOLXO HOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVOVEWVETAL O XPOVOG Eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEUNG, KOAUTTETOL QIO 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon tv THpnon Twv épwv gyyvnong. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal mopapUEVOUV oTnV KOToXH TG £TaL-
pelag pag. ANAeG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVTUTIO yyun-
ong emokeung n BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Mo thv eyyunon autr loxUeL
T0 eM\nVLKo Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Gli elettroutensili sono ‘stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati coni rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12 mesi per uso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data di acquisto del prodotto.La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés.Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérvegatyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slucaju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovarajué¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju gréki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Priklju¢itev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su v stlade's prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zdruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouZitie a 12 mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladom o ndroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spolocnost v Zziadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahrad-
né diely a prislusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena képia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouZivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobniu vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlzuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajice sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE €BPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoKk oT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea u 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa OT
JaTaTta Ha 3aKkynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KOMNaHUATA He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHO Komnue OT A0KYMeHTa 3a NOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa A3 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaAHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LA0 OT U3npatllaya (kAneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBa Aa
6bAaT M3NpaTeHW 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 MO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT MO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHM B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) UIHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEXKeHWe, PasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HanNpexeHWeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha CO/EHa BOAA (Hanp. NepasHu MallMHK, NOMNN).
10) MoBpesa MAM HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBuaHa NpoLeaypa 3a NoYMCTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeaa B pe3ynTaT Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uan moanduumMpaHn UM OTBOPEHM OT HeymbAHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAALa ynotpeba.

14) HCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NoA, Haem.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOWTOMpeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnayyalt Ha /mnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT KOMMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTa C APYr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKAOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VMHCTPYMEHTA He ce yAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca 3a PeMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuysa 3a fobpa ekcnaoaTaums, Npuy cnas3BaHe Ha rapaHLMOHHWUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHU YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWA, pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsp, OTHOCHO
PEMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTU WAW MnoBpeguTe MO TAX, He ce npwunaraTt. [PbLKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPWUYHM anaTku ce NpoU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAu, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrnaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BakM oA, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkata (MasonpoaaxHa norspaa
nnn dakTtypa). Mop HUKAKBU OKOJHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cOoABETHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU 4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, AOKYMEHTOT 3a Kyrnysatbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buae
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOoLWOoLMTe 3a npeso3 (40 M 04) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, McnpakayoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa buaaT McnpaTeHu 3a NonpasKa
Ha KOMMaHWjaTa MAKW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AeN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, dytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOYUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaHO NYBPUKAHTU UAK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha nao4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) MpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBake Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OLWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara Uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPAHN UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercTaByBa
npou3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3ap)yBa NpaBoTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTO Ha CUTe NpOLeAypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
nepuoga Ha anaTtkaTta He ce NMPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha Pe3epBHUOT AeN COo
HannaTta 3a nonpasKa e NMoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetbe, nog ycnos
[la ce ycoraacart yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKu KOM Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Baa rapaHLMja, BO BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaxKaT. MPUKOTO NPaBO M penaTMBHWUTE PerynaTvBM BaaT 3a OBaa rapaHupmja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangbanwannak a vonatkozd eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznélat esetén 24 honap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a téltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vaéllalunk. A garancia a termék megvasarldsdnak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel sziikséges
munkaorak vonatkozd koltségeit, ha nem mutatjak be a véasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitdst szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladot (ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznélat kovetkeztében természetes modon elhasznalddoé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A késziilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilbsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li, jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part.specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati naSe tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
Pl

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnego oraz. 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatorow. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa do gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéow czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktoére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.
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The instructions manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "&," field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q“ .



